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James Randi - professionell bluffmakare 
får svar av McDonnell-laboratoriet. 
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Vetenskap kontra skådespeleri: 
Fallet med James Randis bluff 

av Michael A. Thalbourne 

I början av år 1984 meddelade en professionell illusionist att han hade iscen­
satt en bluff mot centret för parapsykisk forskning vid Washington Univer­
sity i St Louis, U. S.A. I denna artikel granskar författaren händelsen när­
mare och dryftar några besvärliga vetenskapliga frågor som dylik kontrover­
siell forskning ger upphov till. 

Mr Macs stora dröm 
Det var när James S .  McDonnell stu­
derade vid Princeton-universitetet 
som han blev djupt intresserad av 
parapsykologi - den vetenskap som 
undersöker foregivna bevis på "para­
psykiska" eller "paranormala" sidor 
hos människan. Han funderade rent 
av på att bli parapsykolog men fick av 
sin far veta, att det inte fanns några 
pengar att tjäna i det yrket (han hade 
otvivelaktigt rätt!) och att han borde 
fortsätta sin ingenjörsutbildning. 
U ng e James lydde faderns råd och 
kom senare att grunda företaget Mc­
Donnell-Douglas och bli dess styrelse­
ordförande. 

Yrkesvalet till trots förlorade han 
aldrig sitt starka intresse för parapsy­
kisk forskning. I mitten av sjuttiotalet 
hade mr Mae blivit en av de mest ge­
nerösa och betydande finansiärerna 
av amerikansk parapsykologi. Med 
hjälp av sin stiftelse, MeDanneli 
Faundatian - som står fri från före­
taget - gav han donationer till stöd åt 
forskare vid Princeton, Duke, Virgi­
nia· och Syracuse liksom åt andra or­
ganisationer och enskilda parapsyko­
loger. I själ och hjärta var dock mr 
Mae en St. Louis-bo, och han tänkte 
därför ut en plan att vid Washington 
University inträtta ett tvärvetenskap­
ligt centrum för studiet av det para­
normala. Personalen skulle rekryte­
ras bland fysiker, ingenjörer, medici­
nare, psykologer, antropologer och 
biologer. Genom att slå samman 
sakkunskap och resurser skulle de 
inte bara kunna avgöra om psi (sam-
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lingsnamnet på paranormala feno­
men) existerar utan också (som mr 
Mae trodde) kunnaförklara psi och in­
förliva ämnet med den konventionella 
vetenskapen. 

I december 1977 gav mr Mae en 
stor donation åt Washington U niver­
sity för att inrätta ett sådant centrum 
för parapsykologi. Det stod emeller­
tid klart att en så högtflygande plan 
som ett tvärvetenskapligt centrum 
inte kunde �enomföras, eftersom allt­
för få personer vid universitetet var 
intresserade av att forska i parapsy­
kologi. Det såg ut som om donationen 
inte skulle tagas emot. 

Efter en tids förhandlingar överta­
lades dock den enda person vid uni­
versitetet som på något sätt sysslade 
med parapsykologi vetenskapligt. 
Han fick uppdraget att inrätta ett la­
boratorium och skaffa lämplig forsk­
ningspersonal utanför universitetet. 
Denna person var professorn i fysik, 
dr Peter R. Phillips. Han hade börjat 
uppmärksamma parapsykologin år 
1970 och snart därefter blivit överty­
gad om existensen av vissa psykiska 
fenomen genom personliga upplevel­
ser. Han läste mycket i ämnet, bevis­
tade sammankomster och blev asso­
cierad medlem av Parapsychological 
Association (P A) - den sammanslut­
ning av professionella parapsykolo­
ger som sedan 1969 varit ansluten till 
American Associati'On for the Advan­
cement of Science (AAAS). Man 
kunde vid denna tidpunkt beskriva 
professor Phillips som en väl beläst, 
välvilligt inställd iakttagare av psi­
området. Hans främsta intresse och 

McDonnell­
laboratoriet stängt 
McDonnell-laboratoriet för para­
psykologisk forskning vid W ash­
ington-universitetet i St. Louis, 
Missouri, USA, stängdes i slutet 
av augusti förra året. Det hade 
upprättats sex år tidigare genom 
en donation från James S. McDon­
nell, chef för ett stort företag som 
tillverkar flygmaskiner. (McDon­
nell avled 1980.)  Den ursprungliga 
donationen på 500.000 dollar 
skulle räcka för att hålla verksam­
heten igång i fem år. Ännu en do­
nation, på 150.000 dollar, för­
längde laboratoriets existens i ett 
år. Därefter drog McDonnell-stif­
telsen tillbaka sitt stöd till det pa­
rapsykologiska laboratoriet. 

MeDanneU-laboratoriet blev 
känt genom det bedrägeri som illu­
sionisten James Randi iscensatte 
mot det. (Se Sökaren nr 6 och 7, 
1984!) Randi skickade två unga il­
lusionister till laboratoriet, och de 
lyckades lura forskarna tro att de 
åstadkom äkta paranormala feno­
men, fast alltihop var bluff. 

engage�a_ng rörde (och rör alltjämt) 
underv1snmg och forskning inom 
fysiken.  Vid sidan om detta arbete 
har han åtagit sig rollen som chef för 
det nya laboratoriet under förutsätt­
ning att den mesta forskningen utförs 
av andra. Administrativt skulle labo-

ratoriet knytas till fysiska institu­
tionen, eftersom denna var dr Phillips 
arbetsplats. . 

Den 8 augusti 1979 meddelade så 
Washington University att det av Mc­
Donnell Faundatian erhållit en dona­
tion på 500.000 dollar för att in­
rätta McDonnell-laboratoriet för pa­
rapsykisk forskning - eller ' 'Mac­
Lab" som det har kommit att kallas i 
vardagligt tal. Den halva miljonen 
skulle fördelas på fem år. (Siffran bör 
dock ses i sitt sammanhang: universi­
tetets forskningsbu.dget för fem år på 
alla områden uppgår till 360 miljoner 
dollar. )  

Missuppfattningen har spritts att 
detta var den största donation ameri­
kansk parapsykologi någonsin fått. 
Sanningen är att MeDanneli Faunda­
tian givit lika stora eller större dona­
tioner, som dock inte fått samma pub­
licitet. 

Arbetet börjar 
I publiciteten kring tillkomsten av 
MacLab hade dr Phillips nämnt till 
journalisterna att han som fysiker var 
särskilt intresserad av direkt obser­
verbar psykokinesi ("makro-PK") så­
som paranormal böjning av metallfö­
remåL Han var i synnerhet intres­
serad av att finna barn som hade 
denna förmåga. Sådana unga "psyko­
kinetiker" studerades just då av 
andra fysiker utanför U.S.A. , dess­
utom kunde argumentet anföras att 
mycket unga människor inte skulle 
haft tillfälle att lära sig illusionisttrick 
(fastän detta naturligtvis inte helt ute­
slöt möjligheten av bedrägeri). Om­
kring ett dussin personer, både på or­
ten och på andra håll i landet, kontak­
tade dr Phillips och hävdade att de ut­
fört makro-PK. Tyvärr visade ingen 
av personerna dr Phillips undersökte 
vid denna tid det slags förmåga som 
var kraftig nog att kunna studeras 
närmare i laboratoriet .  

I november 1979 blev dr Phillips 
uppringd av en 17 -årig gymnasist 
från Marian i Iowa, Michael Ed­
wards, som påstod sig äga förmågor 
som verkade mer lovande än någon 
av de övriga. Han skickade också en 
kopia av ett uttalande av en dr David 
Whitsett, professor i psykologi vid 
University of Northern Iowa. I utta­
landet uppgav dr Whitsett att han be­
vittnat Edwards förmågor under en 
förevisning i ett klassrum och att han 
var så gott som övertygad om att de 
var paranormala. Dr Phillips beslöt 
därför att bjuda den unge mannen att 
komma till St. Louis för att under­
söka honom själv. 

Under Edwards första "inledande" 
besök i St .  Louis ordnade dr  Phillips 
ett 45 minuter långt möte i sin bostad, 
dit han inbjudit flera intresserade 
vänner. Mötet var ganska informellt 

De unga illusionisterna Shaw, t v, och Edwards, överst, tillsammans med Ja­
mes Randi sedan de avslöjat sin bluff mot McDonnell-laboratoriet. 

Foto Dana Fineman, Discover Magazine © 1983 Time Inc. 

- av typen "ta en titt" snarare än en 
definitiv test. De psykologiska förhål­
landena var med flit avslappnade och 
fria från onödigt stark skepsis, då det 
är en utbredd uppfattning att sådana 
attityder tenderar att hämma psi -en 
hypotes som många skeptiker med 
stort nöje hånat. Edwards visade vad 
som ·då verkade vara imponerande 
prov på psykakinetiska deformatio­
ner av nycklar och skedar. Tyvärr 
fanns vid tillfället ingen videoutrust­
ning till hands, med vilken man kun­
nat få ett synbarligt bevis på det 
skedda. Men visst verkade en mer in­
gående undersökning befogad . 

Mr Randi gör entre 
En månad senare fick dr Phillips ett 
brev från den "fantastiske" James 
Randi. Han heter egentligen Randall 
James Zwinge, är född i Kanada och 
är nu omkring 55 år gammal, välkänd 
illusionist. På sitt kreditkort uppger 
han faktiskt "professionell charla­
tan" som yrke! Han är också medlem 
i Committee for the Scientific Investi­
gation of Claims of the Paranormal 
(CSICOP) - en organisation som äg­
nar sig åt att sprida en mycket skep­
tisk syn på föregivna anomalier så­
som PK (liksom åsikter som inte be­
rör parapsykologin, till exempel om 
astrologi och UFO). För någon tid se­
dan utfäste Randi en belöning på 
10.000 dollar till den som kunde, om 
så bara en gång, uppvisa ett äkta pa­
ranormalt fenomen på de villkor han 

ställde upp. Trots många sökande har 
Randi inte låtit sig övertygas om att 
någon har lyckats. Vidare tycks han 
ha antagit som arbetsprincip att om 
en person inte utför något paranor­
malt fenomen vid detta enda tillfälle 
då han är underkastad hans villkor, så 
gäller generaliseringen att denne inte 
kan utföra något fenomen vid något 
tillfälle under några villkor. Ibland 
går mr Randi också så långt att han 
drar slutsatsen att uteblivna fenomen 
utgör befogad anledning att beteckna 
personen som bedragare. Randi skrev 
ett mycket hövligt brev till professor 
Phillips, där han bad om information 
om MacLabs forskning till dags dato, 
enligt uppgift för att skriva om det i 
CSICOPs tidskrift The Skeptical In­
quirer. Han erbjöd också hjälp från 
CSICOP i studiet av PK och tillade 
(något ironiskt med tanke på vad som 
senare hände!): " . . .  Kommitten har 
inte heller för avsikt att på något sätt 
blanda sig i Ert arbete . "  (l) 

Kort därefter svarade dr Phillips 
lika hövligt och informerade Randi 
att forskningen stod på ett alltför 
embryoniskt stadium för att medge 
rapportering. Han framhöll att preli­
minära rapporter om arbete utfört un­
der informella förhållanden alltför lätt 
ger upphov till missförstånd om pa­
rapsykologernas kompetens. Randi 
skickade ytterligare fyra brev till 
Phillips under de följande tio må­
naderna, fortsatte att fråga om 
framsteg och upprepade sina erbju­
danden om hjälp, varvid han även 
sände sin lista över "Förslag till för-
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siktighetsmått vid undersökning av 
påstådda parapsykiska förmågor hos 
barn" .  A v dessa försiktighetsmått 
kanske nr. 8 är det mest kontrover­
siella: ' 'Framför allt bör en illusionist 
med erfarenhet av sådana ting alltid 
vara närvarande, oberoende av om 
försökspersonerna motsätter sig 
detta eller ej . . .  ' '  (Randis kursive­
ringar). Det uttalade syftet med Ran­
dis intresse för denna sak var "att 
hindra er att utföra test som inte 
skulle stå sig för kritikers granskning 
och ge er den information ni behöver 
för att ha ordentlig kontroll över ex­
perimenten" .  

Professor Phillips besvarade inte 
dessa fyra brev, iakttog inte i detta 
skede de föreslagna försiktighetsmåt­
ten och inbjöd inte Randi till samar­
bete i forskningen (Randi hade rent • 

av erbjudit sig att själv bekosta resan 
till St. Louis) . Mr Randi har hävdat 
att det fanns två skäl varför hans 
hjälp avvisades. För det första därför 
att "personerna som erbjöd hjälpen 
saknade akademiska meriter" .  Det är 
visserligen sant att Randi saknar så­
dana meriter, men det är nonsens att 
påstå att detta var ett skäl att avböja 
erbjudandena, i synnerhet som Mac­
Lab senare var helt berett att taga 
emot hans råd. Detta villospår ledde 
nyligen till ett missförstånd här i St. 
Louis. En av stadens illusionister, 
som hört talas om Randis påstående, 
sade beklagande till oss: "J ag antar 
att ni inte är intresserade av mina 
råd . Jag har ingen akademisk exa­
men. "  Han blev snabbt tagen ur vill­
farelsen! Randi tycker om att avslöja 
medier men finner ännu större nöje i 
att "avslöja" professorer. För dem 
hyser han en alldeles särskild mot­
vilja, ifall de inte tar honom på till­
räckligt stort allvar. 

Randis andra föregivna skäl har 
dock mera fog för sig. Det kan sam­
manfattas i hans uttalande att "veten­
skapsmän tror att de är för klipska för 
att kunna bli lurade".  Jag har förstås 
aldrig hört några parapsykologer 
göra detta gällande, men attityden 
kan naturligtvis yppa sig på andra 
sätt. Som senare skall framgå, finns 
det ett visst mått av sanning i detta, 
som bättre kan uttryckas så: "Under 
vissa utomordentliga forskningsvill­
kor kan det hända att forskarna inte 
inser att de inte äger all den sakkun­
skap som fordras för att de skall 
undgå att bli bedragna. ' '  

Bland d e  skäl d r  Phillips anger för 
sin tystnad vid denna tid finns emel­
lertid följande. Oaktat Randis hövliga 
brev till honom, hade illusionisten 
bland parapsykologer rykte om sig 
att vara en opåkallat högröstad och 
inte fullt rationell skeptiker med en 
olycklig benägenhet att förvränga 
sanningen för att själv få gynnsam 
publicitet. Kort sagt är han estradör 
snarare än forskare. Parapsykologer 

4 

har svårt att inse värdet av att samar­
beta med någon som lever på att av­
slöja uppgifter om det paranormala 
och som faktiskt skulle förlora både 
anseende och pengar om psi blev ett 
erkänt vetenskapligt faktum. (Randi 
jämställer ofta bevisvärdet hos psi 
med sagodjur och jultomten!) Randi 
har medgivit att han lever gott på så­
dana avslöjanden, som han framför i 
sina böcker och föredrag. Illusionis­
ten och parapsykologen Loyd Auer­
bach uppger: ' 'Genom sina angrepp 
på parapsykologin har Randi skaffat 
sig en inkomst som - enligt vissa be­
räkningar - uppgår till trettio eller 
fyrtio procent av de sammanlagda to­
tala årsanslagen för psiforskning i 
Förenta staterna. " (2) 

Ännu ett skäl: Randi är starkt och 
oförsonligt fientlig mot personer som 
han anser vara bedrägliga medier. 
Ändå anser många omdömesgilla per­
soner att han ibland låter bedräge­
ridomen falla för snabbt och på otill­
räckliga grunder. Många parapsyko­
loger tror att han är så oförmögen att 
vänta med sin slutsats att försöksper­
sonen inte har paranormal förmåga, 
att hans inställning bemäktigar sig 
honom, så att han påverkar försöks­
personen negativt i förhållande till 
det förväntade resultatet. Det finns 
många exempel på mänskliga situa­
tioner, där närvaron av fientligt in­
ställda personer kan försämra presta­
tionsförmågan. Två exempel på detta 
är provsjungning och sexuellt be­
teende. Professor Phillips föredrog 
därför att söka hjälp av parapsykolo­
ger. Han förkastade visst inte Rand is 
föreslagna försiktighetsmått som 
värdelösa men ansåg att de i under­
sökningsskedet och sammantagna var 
så överdrivet stränga, att de bara 
kunde användas av någon som vore 
mer ängslig för att bli lurad än an­
gelägen om att få veta sanningen i sa­
k en. 

Ännu en skedböjare? 
Under tiden hade ännu en tydligen lo­
vande psykokinetiker uppträtt på sce­
nen: 18-årige Steve Shaw från W ash­
ington i Pennsylvania. Edwards hade 
nämnt att han läst om Shaw i en tid­
ning hemma i Iowa, och "av en 
slump' '  fick MacLab ett brev från 
Shaw inom en vecka därefter, någon 
gång i januari 1980. Förberedelser 
gjordes för att undersöka de båda 
unga männen gemensamt en vecko­
helg i mitten av februari. 

Under detta gemensamma besök 
hölls tre möten, vardera på två tim­
mar. Som ett steg i riktning mot 
större experimentell kontroll anställ­
des en professionell videoexpert, och 
varje möte hölls i TV -studion vid 
George Warren Brown-skolan för so­
cialt arbete . Vid denna tidpunkt hade 

MacLabs personal kompletterats 
med Janet Jungkuntz. Hon fick upp­
giften som laboratoriechef - en före­
ning av administratör och sekrete­
rare. Hon hade ingen vetenskaplig ut­
bildning utan fungerade snarare SOI_Il 
dr Phillips forskningsassistent i icke­
tekniska frågor. 

Dr Phillips uppger att de effekter 
som iakttogs vid detta tillfälle blev en 
besvikelse jämförda med det som 
presterades vid de informella möten 
han deltagit i före dessa filmade mö­
ten. Mycket tid måste läggas ned in­
nan några metallböjningsfenomen av 
möjligt intresse inträffade. Och det 
retfulla var att när fenomenen väl in­
fann sig, tenderade de att göra det 
när kameran var frånslagen, så att 
syftet med de nya och strängare vill­
koren gjordes om intet. Ungdomarna 
klagade över att den elektroniska ut­
rustningen och den opersonliga stu­
dion hämmade deras förmågor. Ännu 
en veckohelg avsattes därför, denna 
gång i slutet av april . Omständig­
heterna skulle vara desamma förutom 
att mötet skulle hållas i en privatbo­
stad, vilket kanske skulle ge en triv­
sammare stämning. 

Men resultaten av aprilmötet blev 
en ännu större besvikelse . Färre ef­
fekter registrerades av kameran, och 
även videoupptagningen blev av 
sämre kvalitet. Dr Phillips säger att 
han i besvikelsen över svårigheten att 
fästa fenomenen på film allvarligt 
funderade på att överge projektet. 
Liksom det finns begåvade lärare och 
lärare utan samma förmåga, liksom 
det finns läkare med underbart fint 
sätt mot patienter och förmågan att 
lugna, så finns det också i parapsyko­
login en uppfattning om att vissa ex­
perimentatorer lockar fram psi me­
dan andra hämmar den. Dr Phillips 
började därför undra om det inte var 
han själv som verkade hämmande på 
de unga metallböjarna eller åtmins­
tone saknade handlaget för att odla 
fram psi , om nu kvantiteten fenomen 
från ungdomarnas sida minskade. 
Från maj 1980 till och med mars 1981  
- en  period av elva månader - ut­
förde man därför ingen forskning alls 
med de båda unga männen. 

En ny forskare tar 
over 
I september 1980 kom en ny fors­
kare, Mark Shafer, in i arbetet. Sha­
fer var i färd med att avsluta sin dok­
torandutbildning i psykologi -vid Uni­
versity of California i Irvine och hade 
utfört laboratorieforskning i psi . Vi­
dare var han ivrigt intresserad av pa­
ranormal metallböjning och hade stu­
derat en grupp metallböjare i Kalifor­
nien. Han var övertygad om fenome­
nets verklighet och trodde sig ha det 

Denna säkring, som forskarna förseglat i en dosa, brändes ut, sedan 
illusionisterna stuckit in nålar till säkringens båda ändar och satt 
dem i kontakt med ett bilbatteri. 

Foto J am e s Randi. 

personliga sätt som kunde locka fram 
makro-PK. 

Dr Phillips bad Shafer att taga över 
forskningen med Edwards och Shaw. 
Detta var en avgörande punkt i hela 
projektet. Eftersom regelrätt forsk­
ning om ett fenomen som hade avta­
git, tydligen var ett svagt kort, ansåg 
Shafer bästa strategin vara att åter 
söka locka fram fenomenen och då 
samtidigt söka fastställa räckvidden 
för dessa föregivna psykakinetiska 
prestationer. Om man med tanke­
kraft kunde böja metall, så varför inte 
förflytta föremål eller påverka foto­
grafisk film och övrig utrustning? 
Shafer har också sagt mig att han an­
tog att professor Phillips hade förvis­
sat sig om att försökspersonerna var 
ärliga och inte bluffade .  Visserligen 
saknades ovederläggliga vetenskapli­
ga bevis för det paranormala i Ed­
wards/Shaws fenomen, men dr Phil­
lips var efter sina första undersök­
ningar personligen övertygad om att 
ungdomarna var ärliga. Denna pri­
vata tro överfördes outsagd till Mark 
Shafer och delades med tiden av ho­
nom. 

Forskningen fortsatte alltså som 
undersökning. Shafer var övertygad 
om att den bästa inställning experi­
mentatom kunde ha så länge det inte 
fanns tydliga tecken på bedrägeri var 
vänlig tillit utan öppet visad miss­
tänksamhet eller dolda fällor. För ho-

nom var det ett oavvisligt villkor för 
att psi skulle uppträda. Under en tid 
föredrog han även att arbeta som en­
sam experimentator, då han ansåg 
andras närvaro verka hämmande. 
(Denna metod övergavs. Också un­
dersökande forskning utförs bättre då 
mer än en forskare deltar.)  

Under sin omfattande undersök­
ning av ungdomarnas förmågor 
kunde Shafer iaktta och filma för­
utom hur metallföremål böjdes också 
hur en rotor vred sig under en tydli­
gen säkrad glaskupa och hur en liten 
väckarklocka gled tvärs över ett bord 
utan synbarlig kontakt med Shaw. 
Shafer tänkte på historier om att 
säkringar verkade brännas ut oftare 
hemma hos medier än hos andra och 
ville därför göra ett första försök med 
en "säkrings brännare" .  En dylik ap­
parat för PK-testning byggdes av 
Michael McBeath, som hade anställts 
en månad före Mark Shafer.Han hade 
examen i både teknologi och psyko­
logi liksom även i mätteknik. I denna 
första apparat leddes en elektrisk 
ström med ökande spänning genom 
en säkring, så att denna till sist 
brändes ut. Försökspersonens upp­
gift var att med paranormal förmåga 
få säkringen att brännas ut tidigare 
än den genomsnittstid som bestämts 
efter resultatet av många kontrollför­
sök Edwards och Shaw kunde på ett 
dramatiskt sätt få säkringarna att 

brännas ut snabbare. Man insåg 
emellertid att det fanns en del brister 
i experimentens uppläggning och för­
bättringar infördes hela tiden. Värde-

. fulla råd kom inte bara från Randi 'utan även från dr Robert Morris. Så 
hade en säkringsapparat som fullbor­
dades två år senare inte bara en utan 
två säkringar och en dator som slump­
vis valde ut vilken säkring som skulle 
bli "offret" respektive "kontrollen"  i 
ett visst försök. Datorn styrde också 
påförandet av spänningen över 
säkringarna liksom den objektivt och 
exakt registrerade tidpunkten för ut­
brännandet. I senare experiment till­
läts inte de föregivna psykokineti­
kema att vidröra säkringarna, vare 
sig före eller efter utbrännandet, och 
säkringarna märktes även med en 
speciell färg som förvarades inlåst. 
På detta sätt sökte forskarna mini­
mera möjligheten av att försöksperso­
nen smusslade in en preparerad 
säkring. (Detta är ingen fullständig 
förteckning över de formella villkor 
som senare uppställdes men ger ändå 
läsaren någon uppfattning om skillna­
den mellan undersökande och regel­
rätt studium.) 

U n der perioden från mars till juli 
1981 gjorde Edwards och Shaw inal­
les tre resor till St. Louis . Under be­
söket i maj , då flera andra föregivna 
medier också befann sig i St. Louis på 
inbjudan av MacLab, inträffade två 
ovanligt bisarra händelser. Vid två 
tillfällen, båda gångerna på natten, då 
tydligen ingen person fanns i labora­
torielokalerna, blev ett antal metallfö­
remål böjda och hittades så av perso­
nalen morgonen därpå. Det var inte 
klart vem eller vad som orsakat dessa 
händelser. Peter Phillips skrev senare 
om episoden: ' 'Vi förklarade för 
Shaw och Edwards att vi behövde få 
själva processen inspelad på video, 
och vi arrangerade både objekt och en 
kamera till följande natt. Det blev 
inga fler störningar av detta slag ."  (3) 

Förberedande kontra 
regelrätt forskning 
I vår redogörelse är det nu hög tid att 
göra ett uppehåll och klargöra vissa 
metodologiska och filosofiska dis­
tinktioner som kan tillämpas i detta 
slags undersökningar. En fråga man 
kan ställa är varför stränga försiktig­
hetsmått mot möjligt bedrägeri som 
Randi föreslog inte vidtogs från allra 
första mötet? Ett skäl är att det all­
mänt sett är svårare, kräver mer tid 
och vanligen är dyrare att tillgodose 
formella villkor än informella. Det 
vore slöseri med resurser att kräva 
att få dessa villkor genomförda -
som exempelvis kan innebära att dyr­
bar utrustning anskaffas - innan 
man ens fått någon första uppfattning 
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om huruvida fenomenet man är på 
jakt efter verkar kunna uppträda. Om 
en person man just stiftat bekantskap 
med på en bjudning påstår sig kunna 
böja en gaffel med paranormala kraf­
ter och man halvt som på lek ber om 
en demonstration, så kan man inte 
kalla detta ett egentligt experiment. 
Men det kan samtidigt ge värdefull 
information - en fingervisning om 
huruvida man bör stanna vid detta el­
ler gå vidare . Om "någonting" verkar 
hända, också något som just då är 
svårtydbart, börjar forskaren med att 
söka minska antalet möjliga förkla­
ringar, med vederbörlig hänsyn tagen 
till att han studerar en komplex, medve­
ten människa. Det är väsentligt att 
man kommer ihåg denna distinktion 
mellan "förberedande" och "regel­
rätt ' ' ,  formell forskning. Mycket se­
nare kritiserade mr Randi MacLabs 
forskning med Edwards och Shaw 
och gjorde därvid felet att inte iaktta 
denna distinktion mellan två forsk­
ningssätt med deras olika inrikt­
ningar. 

Denna metodologiska distinktion 
har i årtionden varit gängse inom pa­
rapsykologin. Dr J .B.  Rhine - som i 
många avseenden är den moderna ex­
perimentella parapsykologins fader 
- skrev om den år 1964, varvid han 
nämnde ytterligare en fördel med in­
formell forskning: 

' 'En stor del av forskningen behö­
ver utföras under förberedande 
testförhållanden som är relativt 
fria . . .  Forskningen på detta om­
råde lägger för närvarande stor 
vikt vid erhållandet av lämpliga 
psykologiska betingelser i syfte att 
dessa skall underlätta för försöks­
personen att prestera goda [psi-] 
testresultat . . .  Fria förhållanden i 
förberedelseskedet medger fler 
möjligheter för denna viktiga be­
tingelse. Bättre kontrollerade för­
hållanden kan sedan upprättas, när 
man nått det stadium där det är 
värdefullt och viktigt att minska 
möjligheterna för förklaringar som 
går i annan riktning. "  (4) 

N a turligtvis bör regelrätt forskning 
bedrivas under så felfria förhållanden 
som möjligt, men också förberedande 
forskning kan inbegripa ett el­
ler fler säkerhetsmått, kanske allt fler 
ju längre undersökningen pågår (och 
hellre så än att kasta sig direkt in i de 
strangaste villkor, som hör till det for­
mella, bekräftande skedet.)  Ett exem­
pel på detta gav dr Phillips då han år 
1979 för en reporter beskrev hur han 
tänkte undersöka påstådda psykoki­
netiker: 
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' 'J ag låter dem först göra det på 
sitt eget speciella sätt . . . Sedan 
lär de sig efterhand att förfina det 
och göra det mer idiotsäkert. Till 
exempel kanske de säger i början: 
'J a, jag kan bara göra det i mitt 
eget rum när ingen ser på. '  Det är 

fullt klart att sådant inte duger. Vi 
arbetar med dem tills de först kan 
göra det i andras närvaro, sedan 
kanske utan att vidröra föremålet 
de vill påverka. Sedan kanske de 
till och med kan påverka föremålet 
när det ligger under ett förseglat 
glasskydd. "  (5) 

Distinktionen mellan formell och in­
formell forskning - undersökande 
och bestyrkande - finns inte bara i 
parapsykologin. Ta till exempel geo­
logen som söker efter olja. Han pros­
pekterar mark- eller havsområdet i 
fråga, väljer ut de ställen som verkar 
vara mest troliga som fyndorter på 
grundval av utseendet och hans egen 
erfarenhet, och rekommenderar prov­
borrning på de mest lovande ställena. 
Som vi alla vet, finner man också olja 
ibland, men ofta inte . Det "formella" 
upprättandet av en oljekälla beror på 
resultaten av provborrningen. 

En annan liknelse kan hämtas från 
de studier av autonom betingning 
som den framstående psykologen dr 
Neal Miller gjort. Sedan han väl upp­
täckt ett viktigt och tydligen "pålit­
ligt" fenomen inom inlärningspsyko­
login, hände det likväl efter ett stort 
antal studier att effekten "försvann" 
och inte kunde upprepas. Han beslöt 
därför att lägga om forskningsstra­
tegi från formell till undersökande. 
Ar 1974 skrev han: 

"Vid undersökningen av even­
tuella terapeutiska tillämpningar 
av visceral inlärning har de flesta 
forskare, jag själv medräknad, an­
tagit strategin att först inrikta sig 
på att erhålla en avgörande stor 
och bestående verkan och skjuta 
upp ti�södande kontrollförsök tills 
vi är säkra på att vi också har ett 
fenomen som vi kan kontrollera. ' '  
(6) 

Min sista analogi är från medici­
nens värld. I ett fall jag känner till 
hade en tandläkare i patientens mun 
funnit ett litet, egendomligt, vitt om­
råde som fått namnet "leukoplaki" .  
Utlåtande inhämtades även från en 
munkirurg vid St. Louis bästa sjuk­
hus. Han reagerade mycket allvarligt 
och rekommenderade provtagning. 
Långt senare fick patienten veta att 
kirurgen privat var till 99 procent 
övertygad om att denne led av can­
cer. Men hur glad blev inte patienten, 
när de patologiska proven visade att 
kirurgen haft fel och att det endast 
rörde sig om en ofarlig form av der­
matit! Alla vetenskapsmän formule­
rar arbetshypoteser på grundval av 
preliminära uppgifter: de tillägger 
dessa gissningar olika grader av san­
nolikhet och arbetar med dem så gott 
de kan för att få dem bekräftade eller 
vederlagda. Det är inte ovanligt i nå­
gon vetenskapsgren att dessa giss­
ningar visar sig felaktiga! 

Försökspersonen kan 
bedraga 
När man bevittnar ett föregivet para­
normalt fenomen, säger det sig själVt 
att man med rätt vetenskaplig inställ­
ning måste ge utrymme för möjlighe­
ten att man inte iakttagit psi utan nå­
got slags bedrägeri. Illusionister och 
andra utövar sin konst genom att 
låtsa telepati och psykokinesi . Myc­
ket av den parapsykiska forskningen 
har gett nyttiga resultat (som också 
de argaste kritiker kunnat godtaga), 
såtillvida som den tjänat till att av­
slöja falska medier och andra charla­
taner. Som historien utvecklats måste 
man, då en nykomling på scenen an­
ger sig som medium, beakta möjlig­
heten att hans förmågor är bedrägeri. 

Om en experimentator ertappas med 
att bedraga - vilket ibland händer i 
alla vetenskaper, parapsykologin in­
räknad - så är det brukligt att be­
handla alla forskarens uppgifter som 
"ovederhäftiga" ,  d v s uppgifterna 
' 'bannlyses' '  från den vetenskapliga 
kunskapsmassan. Då man vanligen 
inte säkert vet, huruvida forskaren 
fuskat med alla sina uppgifter eller 
bara med vissa, intar man oftast den 
konservativa hållningen att betrakta 
alla uppgifterna som misstänkta. Att 
en experimentator fuskar är en allvar­
lig sak och medför vanligen att han 
förlorar sitt goda namn och får av­
bryta sin akademiska karriär, vilket 
en del må anse som en hård dom. 

Betrakta nu det fall där en vanlig 
människa far med en s k vit lögn eller 
underlåter att deklarera en extrain­
komst eller bryter mot hastighets­
bestämmelserna på motorvägen.  Har 
vi rätt i att anse en sådan person för 
ständigt oärlig därför att han en gång 
varit det? Vissa människor anser nog 
det, men de flesta av oss tycker nog 
inte att det är orimligt antaga att en 
sådan person kan fortsätta att vara en 
på det hela taget ärlig, pålitlig och 
laglydig människa. Det är mänskligt 
att fela. 

Betrakta nu fallet att en försöksper­
son efter en serie olika slags studier 
ertappas med bedrägeri vid ett para­
psykologiskt experiment. Vad drar vi 
då för slutsats om p·ersonen och hans 
resultat vid föregående försök där 
inget bedrägeri uppdagades? I skri­
vande stund har parapsykologerna 
inte nått konsensus i denna omstridda 
fråga. Den strängaste och mest kon­
servativa synpunkten är att en sådan 
försöksperson och hans resultat inte 
skall behandlas annorlunda än en ex­
perimentator som fuskar. Allt arbete 
med personen skall omedelbart upp­
höra och ett "avslöjande" publiceras. 
Denna åsikt företräds inte bara av 
Randi utan oc�så av många parapsy­
kologer. Om till exempel den israe­
liske estradören Uri Geller om så 

bara en gång ertappas med att an­
vända illusionisttrick, så hjälper det 
inte ens om två eller fler illusionister 
bevittnat att de iakttagit äkta psi-för­
måga hos honom vid andra tillfällen. 
Enligt detta synsätt kan inget av Gel­
lers resultat betraktas som paranor­
malt utan han är därefter "avslöjad 
som bedragare" .  Det är för farligt att 
ge utrymme för möjligheten av äkta 
fenomen bland de bedrägliga. 

A v denna konservativa strategi 
måste en slutsats dragas som är bi­
sarr i sin konsekvens: Om man upp­
dagar bedrägeri, existerar hädanefter 
inga experimentvillkor . som är 
stränga nog att möjliggöra definitivt 
bevis för att personen verkligen pres­
terat psi .  En enda bedräglig handling 
kan för alltid förstöra möjligheten för 
kompetenta forskare att utesluta be­
drägeri från den försökspersonens 
sida! En sådan synpunkt har likväl 
det goda med sig att den hindrar 
falska medier från att åsättas stäm­
peln att vara vetenskapligt godkända. 

Enligt ett annat synsätt jämställs 
försökspersonen mera med en vanlig 
människa som ibland är oärlig: för­
sökspersonen kan förstås vara en 
durkdriven bedragare hela tiden, men 
endast en oärlig handling (eller till 
och med flera) räcker inte för att be­
visa att bedrägeri förekommer vid 
alla försökstillfällena. Många para­
psykologer medger att det i det för­
flutna funnits många personer som 
skulle varit skamlösa bedragare ifall 
de fått tillfälle men som ändå givit 
prov på de mest utomordentliga para­
normala fenomen under de mest rigo­
rösa villkor. Denna tredje kategori 
kallas ' 'blandad mediumism' ' .  

Man skulle kunna befara att denna 
åsikt skulle hindra forskaren från att 

·någonsin draga slutsatsen att be­
drägeri kan förekomma. Men icke! 
Om bedrägeri förekommer ofta nog 
och tecken på psi uteblir under opti­
mala och strängt kontrollerade förhål­
landen, så skall nog under den induk­
tiva logikens tyngd slutsatsen bli rent 
bedrägeri . Men om forskaren tror att 
en försöksperson presterat överty­
gande bevis för psi på annat håll, så 
ogiltiggör det uppdagade bedrägeriet 
inte nödvändigtvis resultaten av 
andra försök som utförts under andra 
slags villkor. Detta var Mark Shafers 
inställning när han fann att Michael 
Edwards i smyg tryckte in startknap­
pen på en så kallad Schmidt-maskin 
(slumptalsgenerator) en extra gång i 
hopp om att få högre poäng. Upp­
täckt av bedrägeri bör dock leda till 
större vaksamhet i framtiden och en 
mer skeptisk inställning till resultat 
som sedan erhålls under informella 
förhållanden. Man kan rent av hävda 
att om formell forskning ännu inte ut­
förts, så är det hög tid att börja med 
åtminstone någon sådan. Om en för­
söksperson fuskat en gång, så kan 

han försöka igen. Forskaren må taga 
sig i akt! 

Konservativ mot 
expansionistisk 
uppfattning 
Eftersom hypotesen om pst ar så 
starkt kontroversiell och rent av om­
störtande till sin karaktär, lägger man 
helt naturligt stor vikt vid den kor­
rekta utvärderingen av föregivna ex­
empel på paranormala fenomen: har 
en viss kandidat äkta förmåga eller 
kan denna förklaras utan hänvisning 
till psi? Tag vilket psi-fenomen som 
helst, till exempel ett fall av påstådd 
levitation. Vi måste komma fram till 
ett bestämt ja eller nej i frågan om 
detta är eller inte är psi utifrån det 
material och den logik vi har att tillgå. 
På grund av svårigheten i denna pro­
cess kan sådana avgöranden förstås 
bli riktiga eller felaktiga. De fyra möj­
liga fallen är: 
(l) riktigt antagande att det var psi, 
(2) riktigt förkastande såsom icke-psi, 
(3) oriktigt antagande av företeelsen 

såsom psi och 
(4) oriktigt förkastande av företeelsen 

såsom icke-psi. 
Alla goda parapsykologer vill få så 

många fall l och 2 som möjligt och 
undvika felen 3 och 4. 

statistikerna har kallat misstaget 
enligt fall 3 som "typ I" och det enligt 
fall 4 som "typ II".  J ag framkastar n u 
att parapsykologer skiljer sig åt i av­
seende på hur de tenderar att göra 
dessa misstag. Den ena kategorin -
som gör misstag av typen I - anser 
det vara ett större fel att undgå att 
upptäcka äkta psifenomen, när de 
faktiskt uppträder, än att någon gång 
godtaga något som psi vilket senare 

Denna flaskas lock var fast tillslutet 
med kitt och förseglat med butelj­
harts, när Steve Shaw fick den för 
�tt försöka göra något paranormalt. 
Over en natt blev föremålen i flas­
kan hoptrasslade med varandra, vil­
ket parapsykologen Berthold 
Schwartz ansåg omöjligt att åstad­
komma på normalt sätt. Men Shaw 
hade skruvat loss locket, böjt före­
målen och satt tillbaka locket igen -
utan att bryta förseglingen. (Ur The 
Skeptical Inquirer.) 

visar sig inte vara det. Sådana fors­
kare kallar jag "expansionister" .  De 
föredrar att lägga ut näten så brett 
som möjligt i hopp om att upptäcka 
något nytt fenomen och därvid erövra 
ny mark åt vetenskapen. Det är en 
väsentligen liberal vetenskaplig in­
ställning. 

I motsats till dessa har vi dem som 
gör misstag av typen II ,  vilka jag kal­
lar ' 'konservativa' ' .  Sådana forskare 
är mer rädda - eller ser det som farli­
gare - att begå ·misstaget att kalla ett 
fenomen för paranormalt om det se­
nare visar sig inte vara det. De före­
drar att någon gång gå miste om en 
verklig upptäckt framför att god­
känna ett bedrägeri. De anser det 
bättre att ha en ofullständig katalog 
över naturen än en som vimlar av fel .  

Varken den konservativa eller ex­
pansionistiska inställningen är "fel" .  
Vardera medför sitt �get slag av miss­
tag: i ena fallet direkt fel ,  i andra fal­
let förbiseenden. Dessa skiftar natur­
ligtvis inte bara forskarna emellan 
utan också hos en och samma fors­
kare, allt efter ifrågavarande anspråk 
på paranormal förmåga. Allmänt sett 
verkar det dock som om varje para­
psykolog kan beskrivas som hörande 
till endera kategorin .  (Mark Shafer 
ä:, menar jag, en klassisk expansio­
mst, Peter Phillips i något mindre 
grad .)  Fruktan för eller tolerans mot 
en ' 'falskt positiv' '  försöksperson är 
misstänker jag starkt, roten och upp� 
hovet till de olika synpunkterna på 
hur �an . skall förfara med uppdagat 
bedragen av en försöksperson . 
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Parapsykologiska 
förbundets årsmöte 
1 981 
En av de viktigaste händelserna un­
der året för en parapsykolog är det 
årsmöte som Parapsykologiska för­
bundet (Parapsychological Associa­
tion) håller varje år i augusti . Vid 
denna sammankomst presenteras av� 
slutad forskning, symposier och rap­
porter om pågående forskning. Ars­
mötets handlingar publiceras i sam­
mandrag i årsboken Research in Pa­
rapsychology. Denna bok är 
visserligen ett värdefullt vittnesbörd 
om årsmötet, men anses likväl inte 
kunna jämställas med en egentlig 
facktidskrift, varav parapsykologin 
äger flera. Alla tilltänkta bidrag till 
årsmöten granskas naturligtvis noga 
av programkommitten och några för­
kastas, men enligt sakens natur och i 
likhet med de flesta akademiska kon­
ferenser är standarden sådan att re­
sultat av både undersökande och for­
mell forskning kan rapporteras. 

Ar 1981  skulle årsmötet hållas vid 
Syracuse University i staten New 
Y ork. Phillips och Shafer beslöt att 
till årets programkommitte sända in 
en rapport om det arbete med makro­
PK som då utfördes vid MacLab. En 
resume skickades in och acceptera­
des såsom bidrag. 

Forskarna planerade även att för­
söka sammanställa en videofilm inne­
hållande de sekvenser som gav de 
tydligaste tecknen på makro-PK. 
Denna skulle visas under ett "arbets­
möte" (workshop) - en beteckning 
som väl återspeglar den ofullbordade 
karaktären hos det presenterade ma­
terialet. Resultat av sådana arbetsmö­
ten publiceras faktiskt inte i Research 
in Parapsychology. Alldeles avgjort 
hade forskarna inte uppfattningen att 
filmen gav ogensägligt vetenskapligt 
bevis för makro-PK. De ville endast 
få veta den parapsykologiska kårens 
åsikter. 

I början av juni 1981 skrev profes­
sor Phillips till mr Randi och frågade 
denne om han kunde skicka honom 
en videofilm om förfalskad psykakine­
tisk metallböjning jämte förklaringar 
av tricken. Hans tanke var att visa de 
två filmerna efter varandra vid ar­
befsmötet. ' 'Vi hoppas att detta skall 
möjliggöra för oss att komma fram till 
ett bättre omdöme om beviskraften 
hos vår film" ,  skrev Phillips. (7) 
'' . . . om bedrägeri är möjligt inom 
ramen för vår uppläggning, så bör 
man misstänka att bedrägeri faktiskt 
har använts. Det är därför vi vill ut­
bilda oss själva i bedrägeriets meto­
der, om vilka Er film kommer att ge 
mycket värdefull upplysning. " (8) 

Randi samtyckte generöst nog men 
krävde samtidigt att MacLab skulle 
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låta göra en kopia av bandet och 
skicka honom det före årsmötet, så 
att han kunde ge förslag, ifall han till­
frågades. 

Den forskningsresorne som Phillips 
och Shafer lade fram vid årsmötet 
återspeglade den personliga tro båda 
hade om att händelserna de iakttagit 
under informella förhållanden sanno­
likt var äkta. I filmen klargjorde de 
emellertid att materialet inte ännu 
kunde betraktas som vetenskapligt ac­
ceptabelt: filmen var provisorisk och 
de bad om andra forskares råd om hur 
man skulle kunna göra en bättre. De 
församlade parapsykologerna ut­
tryckte synnerligen stark kritik mot 
filmen.  Mr Randi talade senare med 
de båda MacLab-forskama, diskute­
rade möjliga kryphål i förutsättning­
arna och påpekade var bedrägeri 
kunde ha förekommit. Som resultat 
av alla dessa reaktioner från årsmö­
tesdeltagama drog Phillips och Sha­
fer slutsatsen att deras material var 
mindre beviskraftigt än de hade an­
sett. Följaktligen återkallade de ex­
emplaren av forskningsresumen de 
hade distribuerat och kompletterade 
dessa, där det var tillämpligt, med så­
dana ord som "skenbart" och "före­
givet" .  Det sammandrag som slutli­
gen publicerades i årsmötets hand­
lingar speglade denna omvärdering i 
konservativ riktning. När Edwards 
och Shaw fick se den förändrade tex­
ten, gjorde de klart att de var mycket 
upprörda över det underförstådda 
tvivlet på deras förmågor. 

Ryktet 
I något skede under årsmötet gick det 
ett rykte om att Edwards och Shaw 
egentligen var illusionister, som 
skickats ut av mr Randi för att "infilt­
rera" MacLab. Ryktet verkade osan­
nolikt: ungdomarna kom från olika 
stater och hävdade att de aldrig hade 
träffat varandra förrän på MacLab. 
Om de båda hade konspirerat med 
Randi, så måste komplotten ha pågått 
under 2 1  månader. Vilken kritiker 
skulle vara så ihärdigt engagerad i be­
drägeri och konspiration i en sådan 
omfattning? Det var inte heller möj­
ligt att avgöra hur trovärdigt ryktet 
kunde vara. Det finns parapsykologer 
som hävdar att forskningen med de 
båda ynglingarna borde ha avbrutits 
omedelbart på grund av ryktet. Äntli­
gen ett sätt att genast sätta stopp för 
någons psiforskning: sprid bara ryk­
tet att någon planterat bedrägeri i 
den! Om rykten skall tagas på allvar, 
så måste det finnas någon grund för 
dem. Att så många m�niskor gjorde 
det, vittnar både om den tvivelaktiga 
kvaliteten hos materialet om makro­
PK och tron att Randi var i stånd till 
vad som helst! 

När forskarna reste hem till St. 

Professor Peter R. Phillips. Foto J a­
mes Randi. 

Louis igen varken trodde de på ryktet 
eller försökte dementera det. Mr 
Randi var alltjämt vänlig och hjälp­
sam, gav till och med svagt beröm, 
som i detta brev av den 22 augusti 
1981 :  "Jag anser att Era nuvarande 
ansträngningar, även om de inte re­
sulterar i entydiga slutsatser om de 
ifrågavarande fenomenen, ändå kan 
vara nyttiga i att de visar att forskare 
kan följa en väg ända till slutet med 
flit och noggrannhet och kan (åtmins­
tone) innebära varningar inför fram­
tida arbete i denna riktning. "  (9) En 
liten besvikelse var att åtminstone 
två frågor om råd - den ena rörande 
en ny säkringsapparat och den andra 
kontakt med kompetenta illusionister 
på orten - inte verkar ha blivit besva­
rade av Randi .  

En medlem av pressen bad om in­
formation om Edwards till en bli­
vande tidskriftsartikel. Dr Phillips 
och Mark Shafer förberedde därför 
ett offentligt uttalande om båda för­
sökspersonerna, daterat l september 
1981 .  Dessa notiser utsäger klart att 
forskarna visserligen bevittnat 
många ovanliga händelser men ändå 
inte var övertygade om att någon av 
dem var av psykakinetiskt slag, efter­
som alternativa normala förklaringar 
kunde ges för dem alla. 

Vid det följande besöket i St. Louis, 
i oktober, fick Edwards och Shaw 
höra om reaktionen på årsmötet och 
att i framtiden endast regelrätta expe­
riment kunde ha något värde. De fick 
även veta om ryktet, som de bara 
skrattade åt. De fick inte den direkta 
frågan: ' 'Bluffar ni? ' '  Ty om de hade 
ljugit konsekvent vid föregående till­
fällen, vilken anledning fanns då att 
förvänta sig att de nu skulle tala san­
ning? Och som tidigare sagts skulle 
ett jakande svar möjligen kunna vara 
förenligt med blandat mediumskap. 
Vidare ställdes faktiskt en fråga som 
innebar detsamma: under ynglingar­
nas besök brukade man i oanvända 
rum upptäcka något böjt bestick -
det finns en teori om att medier kan 

bära på ett vidsträckt "kraftfält" .  
När Janet Jungkuntz e n  dag fann ett 
sådant böjt föremål på sitt kontor, vi­
sade hon det för Shaw och frågade,  
mycket Il}untert men ändå allvarligt 
menat: "Ar det du som har gjort det 
här?" och gjorde en gest som antydde 
böjning på helt normalt sätt. Shaw be­
dyrade sin oskuld. Han hävdade se­
nare att han uppfattat att hon menade 
paranormal böjning. Ändå hade ingen 
annan uppfattat det så. J ag var själv 
med. 

stutskedet i 
forskningen 
De båda ungdomarna fördes till Mac­
Lab bara ytterligare fyra gånger. Allt 
som allt förbrukade de dock avsevärt 
mer tid under detta formella skede av 
forskningen än i undersökningsske­
deL Om de gjorde försök till metall­
böjning, så betraktades dessa som en­
bart "övningsuppgifter" eller "upp­
värmning' '  före en formell session: de 
effekter man då fick kunde inte i nå­
got hänseende betraktas som egent­
ligt vetenskapligt bevis. Bara for­
mella experiment räknades: syftet 
var att få goda effekter under oantast­
liga förhållanden. Pojkarna prövade 
ett prekognitionstest helt utan fram­
gång. De testades med den nya dator­
styrda säkringsapparaten: Shaw vi­
sade inga prov på psykokinesi, medan 
Edwards visade vad som tycktes vara 
knappt signifikanta resultat fast inga­
lunda dramatiska. Man gjorde också 
ett komplicerat experiment med giss­
ning på bilder under fyra förutsätt­
ningar. De enda anmärkningsvärda 
resultaten erhölls med Shaw och var 
rätt obetydliga, marginella resultat 
som kunde bero på slumpen. Slutli­
gen gjorde man ett experiment där 
försökspersonerna fick hålla i förseg­
lade flaskor med saltlösning, som se­
nare användes att vattna groende råg 
med. Groddar som fick vatten som så­
lunda "behandlats" av pojkarna 
växte faktiskt mindre än kontroll­
groddarna, som hade vattnats med 
obehandlat saltvatten! Om de båda 
fortfarande ägde paranormal för­
måga, så visade den sig inte särskilt 
effektiv! 

Dessa föga märkliga resultat be­
skrevs i forskningsresumeer som 
framlades inför Parapsykologiska för­
bundets årsmöte 1982, som hölls i 
Cambridge. Resumeerna publice­
rades förstås i årsmötets handlingar, 
men därutöver fanns inga planer om 
att avge fylligare redogörelser till 
fackpressen. Metodiken var mer an­
märkningsvärd än resultaten.  När en 
tidning bad om närmare detaljer för 
en artikel om ESP-experimentet med 
bildgissning, fick journalisten veta att 
materialet inte var så starkt att det 
kunde styrka åsikten att paranormal 

förmåga hade företetts. Informa­
tionen nekades därför. 

Eftersom Edwards och Shaw bodde 
så långt från St. Louis, ansåg man att 
det inte längre lönade sig att bekosta 
deras resor, om de skulle fortsätta att 
ge så klena resultat. De skulle ringa 
laboratoriet då och då för att varsko 
oss när de var tillgängliga för fram­
tida arbete, men man avrådde dem 
vänligt från att hysa alltför stora för­
hoppningar. Man ansåg det lämpli­
gare att andra forskare försökte be­
kräfta deras eventuella förmågor. Vi 
drog inte slutsatsen att de måste vara 
bedragare utan bara att det efter om­
fattande testning visat sig, att de inte 
betedde sig alls så paranormalt som 
de hade fått oss att tro. Vi hade inget 
intresse av att ertappa någon med be­
drägeri ; vårt syfte var i stället att nå 
fram till hållbara slutsatser om kvali­
teten hos människors psi-prestationer 
under bästa möjliga förhållanden. 

Ryktet talar sant! 
I sista veckan av januari 1983 sam­
mankallade tidskriften Discovery en 
presskonferens i New York. Där till­
kännagav James Randi att Edwards 
och Shaw var illusionister utskickade 
av honom för att ' 'testa parapsykolo­
gernas säkerhetsåtgärder mot be­
drägeri ' ' .  Försökspersonerna ifråga 
var närvarande för att bekräfta påstå­
endets sanning. 

Randi hade gett hela planen kod­
namnet ' 'Projekt Alfa ' '  och ville helst 
beskriva det som ett ' 'sociologiskt ex­
periment" .  Den enda "hypotes" som 
nämndes under presskonferensen var 
att "paraforskarna inte förmår upp­
rätta ordentliga testprocedurer, och 
utan en kompetent illusionist närva­
rande kan de inte planera och utföra 
sina tester på ett tillfredsställande 
sätt" .  I en senare, skriven redogö­
relse "omformulerades" detta till 
"parapsykologema vägrar att taga 
emot hjälp av kompetenta illusionis­
ter i planeringen av sina kontrollåt­
gärder och upptäcker därför inte när 
vissa enkla magiska trick används' ' .  

Lägg märke till att Randi inte näm­
ner huruvida dessa uttalanden avser 
undersökande eller formella fors k­
ningsförhållanden! Hans hypoteser 
kan därför sägas vara sanna endast 
om (i) han beskrev undersökande ar­
bete som föregavs vara formellt, och 
om (ii) han så mycket som möjligt 
undvek att nämna något om det for­
mella arbetet och om hur lämpliga be­
tingelser planerades och upprättades 
utan att någon illusionist var närva­
rande eller, som det mestadels 
skedde, hjälpte till . 

Randi fortsatte att smäda det tidiga 
arbetet vid MacLab och gjorde sig 
lustig över bristen på säkerhetsåtgär­
der. Därigenom förvrängde han full-

ständigt syftet med det undersökande 
arbetet och tycktes antaga att det 
enda forskningsarbetet värt besväret 
var av det formella slaget: allt annat 
var blott ett bevis på inkompetens 
och slöseri med pengar. 

Avslöjandet av Projekt Alfa ledde 
omedelbart till att bedrägeriet fick 
omfattande publicitet i såväl stora tid­
ningar som New York Times, Wash­
ington Post och San Francisco Chro­
nide som i St. Louis lokalpress. Randi 
framträdde i otaliga TV- och radio­
shower - och har i skrivande stund 
alltjämt många engagemang som 
gästföreläsare. Många vetenskapliga 
tidskrifter som Discover och Omni 
publicerade saken. 

Etiska problem med 
Projekt Alfa 
Två månader efter det att stormen 
bröt ut omkring Randis bluff sändes i 
brittisk TV ett program med titeln 
"Böj , böj , böj " .  I denna dokumentär 
presenterades en omfattande under­
sökning av problemet med paranor­
mal metallböjning. Enligt ett repor­
tage i London-tidningen Psychic News 

' ' .  . . gick programmet tillbaka till 
den tidpunkt ett år tidigare, då 
Randi konfronterades med den di­
rekta frågan, huruvida Steve Shaw 
och Mike Edwards hade 'plante­
rats' av honom. "  

"Det är absolut inte sant" ,  sva­
rade han. "Jag har en viss etik i 
det här arbetet. ' '  

' 'J ag skulle aldrig försöka be­
draga eller förlöjliga en forskare. "  
(10) 

Om reportaget talar sant, så kan 
läsaren nog draga sina egna slutsat­
ser. 

Den etiska fråga som närmast kom­
mer upp rör det omfattande bruket av 
bedrägeri . Ett antal av Shaws och Ed­
wards åtgärder kan sannolikt bete ck­
nas som brottsliga. Exempel är "nät­
terna då det skedde oförklarliga me­
tallböjningar på laboratoriet ' ' .  Duon 
hade lämnat ett fönster olåst, åter­
vänt mitt i natten, olovligen tagit sig 
in i lokalerna och fysiskt böjt alla fö­
remål som senare påträffades. 

Om det är riktigt att betrakta Alfa 
som i något hänseende ett genuint ex­
periment, så kan ett visst inslag av 
bedrägeri vara befogat med motive­
ringen att bedrägeri ibland är nödvän­
digt i socialvetenskapliga studier. 
Psykologistuderande blir så vana vid 
sådana "täckhistorier" och dylikt att 
de förväntar sig bedrägeri när de 
själva är försökspersoner! Problemet 
med detta argument är att James 
Randi varken är vetenskapsman eller 
akademiker (vilket han glatt medger) 
och därför inte anser sig alls tvungen 
att följa samma etiska riktlinjer som 
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antagits på forskningsinstitutioner 
för att skydda försökspersoner mot 
utnyttjande och andra men. Vid 
Washington University måste all till­
tänkt forskning med människor un­
derkastas noggrann granskning av en 
särskild kommitte. Det verkar osan­
nolikt att mr Randis "experiment" 
skulle ha godkänts. William Broad 
skrev i New York Times: 

"Om mr Randi varit psykolog, 
skulle bluffen i själva verket ha 
försatt honom i en mycket obehag­
lig situation. 'Det verkar som om 
detta tillhört vårt område' ,  sade dr 
David Mills , chef för Etiska byrån 
vid Amerikanska psykologförbun­
det 'Kommitten uttalar klander 
när den finner att skada åsam­
kats. ' " (1 1) 

Om Randi vill åtnjuta veten­
skapsmannens förmåner, så måste 
han bestämt ikläda sig veten­
skapsmannens ansvar, i synnerhet 
vad avser uppförandet mot männi­
skor han experimenterat med. Men 
om Projekt Alfa inte skall uppfattas 
som ett vetenskapligt experiment, så 
vad var det då? 

Det mest frånstötande i mr Randis 
handlande i hela denna sak - och nå­
got som upprörde inte bara de flesta 
parapsykologer utan också många 
kritiker som annars varit välvilligt in­
ställda till illusionisten - var det sätt 
på vilket han valde att avsluta och av­
slöja sin bluff. Det humana sättet att 
avsluta projektet vore att ha förelagt 
dr Phillips sina rön och sedan kanske 
publicerat en artikel i en tidskrift med 
möjlighet till fri debatt kolleger emel­
lan. Istället vände sig Randi genast 
till allmänheten, inbjöd till presskon­
ferens i New York. Han försäkrade 
sig därmed om största möjJiga upp­
märksamhet i massmedia. Annu· tvi­
velaktigare var att Peter Phillips inte 
var inbjuden till presskonferensen för · 
att ge sin version av saken! Flera må­
nader senare publicerade Randi en ar­
tikel i Skeptical Inquirer men först se­
dan åtskilliga skeva, tendentiösa och 
ofta rent felaktiga påståenden cirku­
lerat i pressen över hela Förenta sta­
tema. 

Det bör därför inte förvåna att man 
till slut började mer allmänt diskutera 
Randis motiv till själva bluffen. Har 
Randi en ärlig önskan att hjälpa pa­
rapsykologerna? Eller använder han 
sina illusionistförmågor endast för att 
ställa sig själv i publicitetens strålkas­
tarljus? Har han inte mera uppträtt 
som showartist än vetenskapsman? 

En sista episod, som kan kasta ljus · 

över dessa frågor, rör två offentliga 
uttalanden som gjordes om Edwards 
och Shaw omedelbart efter 1981 års 
Parapsykologiska årsmöte. Däri sa­
des som bekant att det material som 
anfördes för paranormal förmåga hos 
pojkarna saknade beviskraft, efter­
som alternativa förklaringar kunde 
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anges för fenomenen så långt man ob­
serverat dem. Dessa nämndes i press­
meddelandet Washington University 
skickade ut samma dag Randi höll sin 
presskonferens. De utgjorde exempel 
på den viktiga skillnaden mellan pri­
vata uppfattningar och offentliga, ve­
tenskapliga uttalanden. Detta under­
grävde mr Randis påståenden, och 
ryktet - vilket vi kanske bör lyssna 
till! - talar om att han var mycket 
upprörd när han fick veta om dessa 
uttalanden. Han gick till och med så 
långt att han misstänkte att doku­
menten hade förfalskats av WU:s 
pressavdelning samma dag som han 
höll sin presskonferens! Det verkar 
som om bedragare räknar med att 
själva bli bedragna! Dr Phillips skrev 
i ett brev till illusionisten: 

"Jag måste medge att jag är för­
bryllad över hur svårt Ni tycks ha 
att acceptera vårt uttlande för vad 
det är. Det visar att vi var betyd­
ligt mer skeptiska och försiktiga 
gentemot Mike och Steve än Ni 
trodde. Men det borde väl rendera 
oss Ert beröm?" ( 12) 

Mr Randi godtog till sist uttalandets 
äkthet och tog sedan åt sig för­
tjänsten av MacLabs "plötsliga om­
svängning' '  till försiktighet! 

Några positiva 
resultat av bluffen 
I privata brev om än inte offentligt 
har mr Randi flera gånger uttalat att 
MacLab "bestått provet" och "reha­
biliterat sig mer än tillräckligt" (13). 
Han har sagt, och de båda yngling­
arna har undertecknat uttalanden 
med innebörden att d� inte kunde be­
draga under de formella..förhållanden 
som de underkastades. ·Overst på vår 
lista över positiva resultat kan vi 
alltså notera att tre kompetenta illu­
sionister trots sin beslutsamt genom­
förda sammansvärjning inte var i 
stånd att lura sina offer att publicera 
officiella vetenskapliga uttalanden 
om att deras förmågor var äkta. Den 
vetenskapliga metoden visade sin 
styrka i att hindra en falsk positiv 
slutsats: inga nya gudar släpptes in i 
parapsykologins panteon. Mr Randi 
må hävda att detta skedde endast tack 
vare det bistånd han gav. Denna arti­
kel kan bidraga till att påvisa det 
osannolika i det anspråket. 

Parapsykologer har rådfrågat illu­
sionister tidigare i sitt arbete med 
föregivet paranormala försöksperso­
ner men detta har inte skett särskilt 
oft� . Många uppläggningar för test­
ning av påstådda medier är förmodli­
gen alldeles tillräckliga, men insikten 
har nu konkretiserats att en kompe­
tent illusionist kan bidraga med något 
värdefullt i vissa typer av experi­
ment, antingen genom att biträda vid 

uppläggningen eller genom att 
granska lämpligheten av befintliga 
uppläggningar. En rapport som näm­
ner att en sådan konsult vidtalats får 
mer tyngd inför kritikerna och borde 
förmå dem att taga resultaten mer på 
allvar. Problem skulle ändå kunna 
kvarstå, eftersom vissa illusionister 
kan ifrågasätta konsultens kompe­
tens - i synnerhet om positiva resul­
tat hävdas! -men dessa svårigheter 
kan säkert övervinnas. 

På parapsykologiska förbundets 
årsmöte 1983 antog Rådet följande 
resolution: 

"Historiskt sett har parapsykolo­
gerna betjänat sig av experter med 
sakkunskap på för dem relevanta om­
råden: statistiker, ingenjörer och -
ibland - illusionister. Förbundet väl­
komnar samarbete med illusionister 
som genom sitt tidigare uppträdande 
och medlemskap i aktade organisa­
tioner bibehållit en hög nivå i sin pro­
fessionalism och iakttagit magiker­
förbundets etiska kod. Vi menar att 
det är till nackdel för både parapsyko­
loger och illusionister att ha samröre 
med magiker som inte uppfyller 
dessa krav och som torde utnyttja 
kontakten för egen vinning. Följaktli­
gen har Parapsykologiska förbundets 
råd enhälligt beslutat att av sådana 
organisationer som International 
Brotherhood of Magicians, Society of 
American Magicians och Psychic En­
tertainers Association be om en för­
teckning över sådana av deras med­
lemmar som oavsett sina åsikter om 
psi är redo att rådgöra med Förbun­
dets medlemmar rörande lämpliga 
kontrollåtgärder mot bedrägeri. Vi 
ser fram emot ett fruktbart samar­
bete med dessa personer. ' '  

Trots tvivelaktiga inslag i Randis 
bluff har ändå något positivt för pa­
rapsykologin blivit resultatet. Det är 
ödets ironi att Randi själv genom sin 
falskhet och sensationslystnad dis­
kvalificerat sig för vidare deltagande i 
den process han själv bidragit till att 
sätta igång. 
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CSICOP-konferens i 
London 

På en presskonferens i London i juni 
visade illusionisten David Berglas 
upp en jättestor symbolisk check på 
250.000 pund - det är den samman­
lagda summan av de pris som olika 
skeptiker erbjudit den som under ve­
tenskaplig kontroll kan visa upp nå­
got paranormalt fenomen. 

Presskonferensen hölls i samband 
med en internationell konferens som 
skeptikerorganisationen CSICOP höll 
i London 28-29 juni . 

En rad föredragshållare fram­
trädde. Philip J .  Klass pratade mot 
tron på flygande tefat. Han sa bland 
annat att han föreslagit ]. Allen Hy­
nek att ett, två eller tre utomordent­
liga UFO-fall skulle läggas fram till 
bedömning av amerikanska veten­
skapsakademin. Efter sex månader 
hade Hynek ännu inte svarat på för­
slaget, meddelade Klass . 

Philip Klass gjorde tre förutsägel­
ser: l) Hynek kommer aldrig att ac­
ceptera utmaningen. 2) Ingen av kon­
ferensens deltagare kommer under 
sin livstid att få se ett UFO. 3) Tron 
på UFO kommer att överleva samt­
liga konferensdeltagare. 

Klass utmanar envar som tror på 
flygande tefat: Om någon vill för­
utsäga att ett tefat kommer att landa 

Esoterisk vecka 
23-28 juni 

på jorden, så är Klass beredd att be­
tala den personen 10 .000 dollar, om 
en landning sker inom fem år från för­
utsägelsens datum. Den som utmanar 
Klass får betala honom 100 dollar 
varje år som ingen landning sker, 
men max under fem år. Frågan om 
landning verkligen ägt rum skall be­
dömas av amerikanska vetenskaps­
akademin. 

Melvin Harris har studerat fallet 
med de s k Bloxham-banden. Arnall 
Bloxham var hypnoterapeut. (Han 
påstod också att han i ett tidigare liv 
varit Sir Francis Drake .)  Han an­
vände patienter för experiment att 
genom hypnos minnas tidigare inkar­
nationer. En del av de berättelser om 
tidigare liv som gjort det starkaste in­
trycket kommer från en walesisk 
kvinna, Jane Evans. Några av hennes 
uppgifter har emellertid fallit sam­
man inför motbevis, exempelvis vad 
hon berättat om Y ork i gamla tider. 
En massaker placerades i fel århund­
rade, och ett judiskt ghetto hade ald­
rig existerat. Harris har finkammat 
historiska romaner som behandlar de 
tider då Jane Evans skall ha varit in­
karnerad tidigare. En del personer 
som hon berättar om, har samma 
drag som påhittade gestalter i en ro-

man av Louis de Wohl från 1947, The 
Living Wood. 

Ray Hyman talade om parapsykolo­
gin som en svag vetenskap. Han hade 
studerat rapporter om ganzfeldexpe­
riment (experiment med sinnesav­
skärmning) som parapsykologerna 
själva betraktar som mycket lovande .  
Det har uppgetts att 55 procent av 42 
experiment 1974-1981 har varit fram­
gångsrika. Men Hyman sa att han 
upptäckt en tendens hos forskare att 
rapportera lyckade experiment och 
utesluta experiment som inte gett po­
sitivt resultat. Dessutom hade flera 
av forskarna använt otillfredsstäl­
lande metoder för slumpmässigt ur­
val av de kort som försökspersonerna 
gissat på, och flera hade inte alls 
nämnt vilken metod de använt. (I en­
dast 26 procent av experimenten 
hade lämpliga slumpurvalsmetoder 
förekommit.)  Hyman menar att det 
finns alltför mycket som är tveksamt 
med ganzfeldexperimenten för att 
man skall kunna åberopa dem inför 
utomstående som bevis på psi . Högst 
30 procent av dessa experiment 
kunde bedömas som framgångsrika. 

Källa: The Skeptical Inquirer, vinter­
numret 1985-1986. 

1 .350:-
Färg som helande kraft 

24-25 maj , helgkurs 550 : -

Vi söker öka tilliten till Den Skapande Kär­

lekskrajten och tränar oss att an vända intuitio­

nen - den inre kunskapens röst - samt arbe­

tar på att se planen, den yttersta meningen med 

den inkarnering vi valt den här gången, för att 

medvetet kunna verka för den . 

Från indisk och egyptisk färghealingtradition, 

över Steiner och Kandinsky till dagens färgpsy­

kologi och konkret färgvisualisering.  

Färg = Ljus, Ljus = Liv.  

Färg är också symboler för våra energicentra 

och fungerar som kroppslsjä/s balanserare. 

Olika slags intuitionsträning, meditation, visu­

aliseringar, konfessionslös bön, symbolritual, 

målning, helande utveckling med hjälp av färg 

och ljud mm . 

Vi kommer också att läsa ur olika skrifter och 

böcker, skriva själva och diskutera ideer och 

tankar för att träna den nödvändiga sam verkan 

mellan känsla och logik. 

Mottagning och kurser : 
Hälsans Hus, Fjällgatan 23 A ;  Stockholm 

Tel. 08-85 41 77 

Numerologisk konsultation 

Jag vill försöka hjälpa Dig att se Dina resurser 

tydligare och öka Din tilltro till dem, se var Du 

är i livsutvecklingen samt peka på reinkarna­

tionsmönstret som kan vara Dig till hjälp. 

ANNIKA LANGLET 

Postadress: Mellanjärva Gård 

1 71 67 Solna 
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Granskning 
av eldsvandring 

- Eldsvandrare brukar säga att deras framgångar 
beror på andens makt över materien, på mystiska 
krafter eller på märkliga fysiologiska verkningar. 
Den verkliga fysiska och psykiska förklaringen är 

mycket intressantare. 

Av Bernard J Leikind och William J McCarthy 

I århundraden har vissa människor i 
olika kulturer världen runt gått på 
glödande kol utan att bränna sig. 
Detta fenomen förbinds vanligen med 
religiösa ritualer, och framgången 
brukar förklaras med att andliga eller 
mystiska krafter skyddar eldsvand­
rama - krafter som man bara kan få 
tillgång till efter långvariga studier 
och omsorgsfulla förberedelser. Un­
der det senaste året eller däromkring 
har många i USA gått på glödande · 

kol inom ramen för självhjälpssemi­
narier som sägs lära deltagarna att 
övervinna sin fruktan eller ta befälet 
över sitt liv och ha framgång. Efter­
som eldsvandringen för de flesta av 
oss verkar så mystisk, eller rentav 
omöjlig, fungerar den som ett kraft­
fullt verktyg för övertalning. Den 
övertygar eldsvandrarna om att allt 
de har fått lära sig på seminariet 
måste vara riktigt. 

.Vi har granskat eldsvandring i Los 
Angeles så som det lärs ut och utövas 
av Tony Robbins vid Robbins Re­
search Institute. Vi deltog i en elds­
vandring på hösten 1984. Den ene av 
oss (WJM) deltog också i seminariet, 
den andre (BJL) gjorde det inte , efter­
som han ville pröva antagandet att 
den träning som seminariet erbjöd 
inte var nödvändig för en eldsvand­
ring. 
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Hur granskningen 
inleddes 
En förmiddag i april 1984 läste jag 
(BJL) en artikel i Los A ngeles Times 
med rubriken Firewalking, The Cu­
rious Hot Foot It to a New Fad (Krier 
1984). Den var stort uppslagen, bör­
jade på första sidan, fortsatte med att 
ta upp halva sidan 3 och innehöll tre 
stora foton. Ett av dessa föreställde 
en kraftigt byggd man i mörk kostym 
djärvt på väg över ett lager glödande 
kol . 

Artikeln var full av påståenden från 
eldsvandringsledama, till exempel 
följande uttalande av Tolly Burkan, 
en gång känd som "Tolly The 
Clown" och nu en av USAs mest 
kända eldsvandringsguruer: 

' 'Bara man koncentrerar sig på 
tanken att man inte kommer att bli 
skadad så förändras kroppskemin. 
Faktum är att vid många eldsvand­
ringsritualer världen runt så sägs tron 
vara det enda som behövs. "  

I hela artikeln var eldsvandrarna 
överens om att speciella psykiska 
krafter förändrade de normala fy­
siska processerna. Nu råkade jag ha 
läst en artikel om eldsvandring i spal­
ten "Amateur Scientist" i Scientific 
American (Walker 1977). Jag hade 
faktiskt sett artikelförfattaren, pro­
fessor J earl Walker vid Cleveland 
State University, doppa fingrarna i 

smält bly, och jag visste att han hade 
gått på glödande kol under sina före­
läsningar. Walker förklarade denna 
förmåga med Leidenfrosteffekten: 
närvaron av ett tunt lager vattenånga, 
som leder värme dåligt, från fukt på 
fötterna, antingen från svetten eller 
från fuktiga ämnen runt kolen. 

J ag trodde alltså att jag visste hur 
eldsvandring gick till, och jag trodde 
förvisso att det inte hade någonting 
att göra med de märkliga krafter som 
nämndes i artikeln i Los A ng e les Ti­
mes. Jag ringde upp journalisten och 
blev tillsagd att skriva en insändare 
om saken. J ag ringde upp en skeptisk 
läkare som hade citerats i artikeln, 
och han började hänvisa de journalis­
ter som kontaktade honom om elds­
vandring till mig. 

Något senare intervjuades Tony 
Rabbins, en av de ledande eldsvand­
rarna, i ett telefonväktarprogram på 
lokalradion. När jag fick höra talas 
om programmet ringde jag upp ra­
diostationen och frågade om jag 
kunde få det på band. Intervjuaren, 
Bill Jenkins, hade själv gått på glö­
dande kol och trodde på eldsvandrar­
nas mystiska psykiska krafter. När 
jag talade om för honom vad jag an­
såg blev han mycket upprörd och 
sade att det inte behövdes något vat­
ten. Han sade åt mig att gå på ett se­
minarium och se efter själv. Det gick 
jag med på. 

På så vis kom det sig att min psyko­
logvän Bill och jag en kväll i novem-

ber 1984 körde upp till kullarna ne­
danför San Gabriel Mountain ovanför 
Burbank, för att närvara som gäster 
vid ett eldsvandringsseminarium som 
leddes av Tony Rabbins' grupp. 

Jag var mycket nervös. Jag hade ta­
lat om för alla i min omgivning att jag 
visste hur det gick till och att jag 
kunde göra det utan den föreskrivna 
träningen. Jag visste inte riktigt vil­
ket som skulle göra mest ont: ett par 
röda, brända fötter eller ett rött, ge­
nerat ansikte . Som försiktighetsåt­
gärd hade jag ringt min läkare och 
bett honom om råd hur jag skulle ku­
rera eventuella brännsår. Han sade 
att det inte skulle vara särskilt välbe­
tänkt av mig att bränna fötterna ens i 
vetenskapens namn och att bästa ku­
ren var att låta bli . Bill å andra sidan 
tänkte vara med om träningen men 
inte genomföra någon eldsvandring 
- vänskapen har sina gränser - så 
han kände sig ganska uppåt. 

Vad hände på 
seminariet? 
Medan Bernie oroade sig över sin 
vandring på glödande kol kände jag 
(WJM) mest av allt spänningen inför 
ett nytt äventyr. Jag riskerade inte att 
bränna upp fötterna, eftersom jag 
inte skulle göra någon eldsvandring. 
J ag skulle bara titta på och lära mig 
en del. V ad är det för slags människor 
som är villiga att betala 125 dollar för 
nöjet att riskera fotsulorna? Vad 
skulle träningen gå ut på? Kunde 
människor verkligen gå på glödande 
kol utan att bränna sig? Visste Bernie 
vad han talade om? Skulle jag bli 
tvungen att skjutsa hem honom efter­
åt? 

Affischerna som gjorde reklam för 
eldsvandringsupplevelsen och flera 
andra seminarier påstod att den som 
deltog i övningarna skulle få hjälp 
med att övervinna rädslor de haft i 
åratal, till exempel klaustrofobi, 
skulle bli av med laster för livet som 
att röka eller äta för mycket och 
skulle botas för impotens och kronisk 
depression - och alltsammans på en 
eller ett par timmar. Sammankoms­
terna sades kunna hjälpa studenter 

Tony Robbins på en bild i tid­
skriften Life. 

att läsa effektivare och träna männi­
skor att genast komma på det effek­
tivaste sättet att kommunicera med 
människor och övertala dem. Affi­
schen lovade att deltagarna skulle få 
större förtroende för sin egen för­
måga att uppnå vilket viktigt mål som 
helst, att komma över tidigare miss­
lyckanden och att lyckas med till sy­
nes · omöjliga uppgifter. Beviset på 
dessa nya förmågor var att man 
kunde gå på eld . Tusentals männi­
skor hade redan lyckats. 

Deltagarna var ett åttiotal, ur me­
delklassen. Genomsnittsåldern var 
omkring 35 år och könsfördelningen 
ganska jämn. De allra flesta delta­
gama var vita och ganska formellt 
klädda. De verkade nervöst säll­
skapliga, ungefär som en skolklass 
som pratar före en skrivning. Bland 
dem jag talade med fanns advokater, 
läkare, sekreterare och reklamkon­
sulter. 

Seminariet avhölls i ett konferens­
rum på ett hotell, med hopvikbara 
stolar uppställda i halvcirkel runt en 
tillfälligt uppförd estrad. Det fanns 
ett avancerat högtalarsystem och mo­
dern underhållningsmusik. 

Tony Robbins är lång och kraftigt 
byggd . Han har en massa energi och 
en behaglig, kraftfull personlighet. 
Han ledde träningen alla sex tim­
marna och bistods av en liten arme 
frivilliga medhjälpare och personal. 
Kanske upp till en femtedel av delta­
garna hade varit med om seminariet 
förut och hade kommit hit för att få 
en repetition. 

Robbins sade åt deltagarna att de 
var "besläktade" själar. Han för­
säkrade dem att de skulle kunna lyc­
kas lika bra som han helt enkelt ge­
nom att följa de råd han skulle ge dem 
den kvällen.  

Han varnade för defaitistiskt tänk­
ande och sade att rädslan för att miss­
lyckas utplånar initiativkraften och 
hindrar en från att handla. Han sade 
att dumma människor kan lyckas me­
dan sådana som sägs vara kloka miss­
lyckas, därför att de dumma kanske 
fortsätter trots alla besvikelser me­
dan de kloka säger att det är omöjligt. 

Efter ungefär en timme klappade vi 
alla åttio händerna i takt och sjöng 
"ja, ja, ja" ,  samtidigt som vi i gås­
marsch gick ut ur rummet och ned till 
parkeringsplatsen för att titta på de 
eldar vi snart skulle gå på. Vårt 
sjungna "ja" var det svar vi ville ha 
på frågan vi alla hade i huvudet: "Kan 
jag gå på glödande kol utan att 
bränna mig?" Den handklappande 
folkmassan ställde sig runt en rabatt 
med färskt gräs mitt på pakerings­
platsen. Där brann två våldsamt spra­
kande vedbrasor. Hettan kändes sär­
skilt intensiv i den kalla november­
natten. Robbins uppmanade oss att 
blunda och föreställa oss att vi ge­
nomförde en framgångsrik eldsvand-

Artikelförfattaren Leikind går 
på glödande kol. 

ring. 
"Vad skall ni göra" ,  frågade han, 

"när ni har lyckats? Då skall ni fira!" 
Han föreslog att vi skulle föreställa 

oss att vi just hade gjort en fram­
gångsrik eldsvandring, knyta näven i 
luften och skrika ut den segerglädje 
vi skulle känna efter en sådan enastå­
ende framgång. I flera minuter såg 
det ut som om ett antal galningar 
knöt näven mot natthimlen och skrek 
"Tjoho!" och "Jag klarat!" De övriga 
hotellgästerna kanske tog larmet som 
ytterligare ett bevis på att allt det 
konstiga de hade hört om Kalifornien 
var sant. 

Vi återvände till seminarierummet, 
där Robbins hade framställt sig själv 
som ett föredöme som vi skulle för­
söka efterlikna. Han sade åt oss gång 
på gång att han inte var annorlunda 
än vi, att han hade lidit av samma oro 
och rädsla som vi och att han ändå 
hade lyckats gå på glödande kol 
många, många gånger utan att 
bränna sig. Han uppmuntrade oss 
också allesammans att tänka på tidi­
gare framgångar och att påminna oss 
själva all vår outnyttjade kraft. 

Han sade att "vi alla är mästare" 
och att vår rädsla ofta är omotiverad 
och bör ignoreras. Han räknade upp 
fem steg på vägen till att bli fri från 
all rädsla: identifiera den, analysera 
ihjäl den, var villig att acceptera det 
värsta, var villig att · acceptera det 
bästa och handla sedan. 

Efter halva seminariet började Rob­
bins beskriva neurolingvistisk prog­
rammering, en teknik som han påstod 
kunde göra det möjligt för dem som 
använde sig av den att bota männi­
skor från tumörer och långvariga psy­
kiska problem på en bråkdel av den 
tid som konventionell behandling 
krävde. Han påstod att neurolingvis­
tisk programmering gjorde det möj­
ligt för honom att läsa människornas 
motiv som i en öppen bok. Han sade 
att neurolingvistisk programmering 
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gav honom en sådan kraft att han 
kunde ge en kvinna orgasm mot hen­
nes vilja utan att röra vid henne. Han 
påstod att han på nittio minuter hade 
botat en man för impotens och lång­
varigt narkotikaberoende och att han 
kunde återkalla en hjärndöd till livet. 

Under tiden väntade Bernie oroligt 
nere vid brasorna. Han pratade med 
vaktema och mätte temperaturen 
med en pyrometer som han hade tagit 
med sig. Eldarna var varma, 800-
1000 grader Celsius. Han svettades. 
När han sedan kom tillbaka till hotell­
lobbyn bläddrade han nervöst igenom 
Kittels lärobok Thermal Physics. Se­
nare berättade han för mig: 

' 'Kanske missade jag någonting när 
jag löste korsord på föreläsningarna i 
stället för att anteckna. "  

Till slut, vid ettiden på natten, 
nådde seminariet sin kulmen. Rob­
bins gav oss några tips om hur man 
går på glödande kol. Han sade att vi 
kunde bränna benen av oss om vi inte 
följde hans instruktioner. Vi skulle 
gå, inte springa, ta djupa andetag, 
vara mycket raka i ryggen, se upp 
mot himlen, föreställa oss en sval 
plats och sjunga "sval mossa, sval 
mossa" medan vi gick. Till slut skulle 
vi snabbt och omsorgsfullt torka oss 
om fötterna och sedan fira vår fram­
gång. 

Vi tog av oss strumporna och 
skorna, rullade upp byxbenen och 
gick i gåsmarsch ned till parkerings­
platsen samtidigt som vi sjöng "ja, 
ja" . Arbetare höll på att skyffla isär 
brasorna och spred ut de brinnande 
kolen i tunna lager, 2,5-3 meter 
långa. Värmen var så stark att vi 
måste blunda och ta ett steg bakåt när 
vi stod nära eldarna. Brinnande ask­
flagor svävade i luften. 

Robbins var den förste som gick 
över de glödande kolen. Flera ur per­
sonalen följde sedan hans exempel, 
den ena efter den andra. De följde in­
struktionerna noga och överdrivet, så 
att vi skulle fatta hur det gick till. De 
flåsade högljutt alldeles innan de 
satte fötterna på kolen, och sedan 
gick de stelbent över med blicken rik­
tad mot skyn. 

Pressfotografernas blixtar lyste 
upp scenen.  De fick bara fotografera 
personalen. Eleverna skulle kunna bli 
distraherade för lätt, sade Rabbins. 
De skulle kunna tappa koncentra­
tionen och bränna sig. (En av de få 
gånger som Robbins erkänner att han 
bränt sig under en eldsvandring var 
när han genomförde en sådan samti­
digt som han blev TV-filmad och dist­
raherades av speakern.)  

Vi var uppåt och inspirerade av 
snacket innan. Folk började gå över 
de glödande kolen och skrek upphet­
sat, uppmuntrade dem som inte hade 
gått än och gratulerade dem som 
hade klarat av det. Det var hela tiden 
någon som gick på det ena eller det 
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andra av de båda kollagren.  Följden 
blev att eldsvandringsupplevelsen 
omgavs av en hel del liv och rörelse. 
Det framgick inte riktigt varför elds­
vandringsledarna uppmuntrar allt 
detta distraherande tumult samtidigt 
som de säger att några fotoblixtar 
skulle distrahera eldsvandrarna. Vid 
slutet av seminariet hade jag dragits 
med av gruppandan och var en av de 
första som gick över de glödande ko­
len. J ag var alldeles hänförd. 

Det var mer än 90 procent av delta­
garna som gick, eller omkring 80 öm­
fotingar. Mycket få fick blåsor - el­
ler erkände i varje fall att de hade fått 
det. Bernie · såg däremot två kvinnor 
som fick blåsor då han var med på en 
annan eldsvandring, och det har rap­
porterats andra. 
* * *  

Medan seminariedeltagarna höll på 
och gick försökte jag ta bilder av fot­
spåren som jag tydligt såg i de glö­
dande kolen. När trängseln hade lät­
tat något ställde jag mig i kön. Le­
darna för eldsvandringen lät mig 
stanna upp och ta några andetag, men 
så snart jag tog mitt första steg bröt 
jag mot deras regler - jag bestämde 
mig för att det skulle vara vettigt att 
se var jag gick, för det har min lilla 
mamma alltid sagt åt mig att jag skall 
göra. En av deras regler följde jag 
däremot - jag torkade fötterna efter 
eldsvandringen. Vid det laget hade de 
glödande kolen svalnat en hel del och 
glödde inte särskilt mycket längre. 
De kändes som varm mossa mot föt­
terna. Jag blev rätt besviken, så när 
de lade ut ett nytt lager glödande kol 
grep jag tillfället och var den förste 
som gick. De kolen var mycket var­
mare, och jag trodde att jag kanske 
hade bränt fötterna, men efteråt 
kunde jag inte hitta några skador. 

Hur går det till? 
Eldsvandringar tycks vara ett av de 
märkliga fenomen som visserligen 
verkar svårt eller omöjligt, men som i 
själva verket är ganska enkelt så 
snart man kommit på knepet. Det är 
det uppenbarligen många som har 
gjort i hela världen, trots att det vanli­
gen förbinds med mystiska eller reli­
giösa sinnestillstånd. En eldsvand­
rare från Sri Lanka sade till exempel: 

' 'V e m som helst kan göra det, om 
han förbereder sig ordentligt. ' '  

D e  förberedelser som behövdes, 
fortsatte han, "kan vara fasta en eller 
ett par veckor, bön och meditation, 
recitation av heliga texter, många bad 
och kyskhet" (Doherty 1982). För 
den som tänker begå en eldsvandring 
men finner det sistnämnda kravet för 
extremt kan jag tala om att en tillför­
litlig källa sagt mig att kyskhet inte 
krävs för en framgångsrik eldsvand­
ring. 

Hemligheten med eldsvandring och 
många andra värmetrick är skillna­
den mellan temperatur och värme (el­
ler inre energi). Denna åtskillnad in­
går inte i våra vardagsföreställningar, 
trots att vi alla i själva verket märker 
av den i vårt dagliga liv. Om vi till ex­
empel bakar en tårta så har luften i 
ugnen, tårtan och ugnsplåten ungefär 
samma temperatur. Ingen av oss 
skulle tveka en enda sekund innan vi 
sticker in händerna i den heta ugns­
luften, och ändå vet vi att vi bara be­
höver röra vid ugnsplåten ett litet 
ögonblick för att bränna oss. Vad 
kommer det sig? De har ju faktiskt 
samma temperatur. Varför bränner vi 
oss då på plåten men inte på den lika 
varma luften? 

Svaret är att olika ämnen vid 
samma temperatur innehåller olika 
mängd värmeenergi, och att de dess-

utom har olika förmåga att föra 
energi från en plats till en annan. Luf­
ten har alltså låg värmekapacitet och 
värmeledningsförmåga, medan alu­
minium har hög värmekapacitet och 
värmeledningsförmåga. Människo­
kroppen har relativt hög värmekapa­
citet, på ungefär samma nivå som vat­
ten. När vi sticker in händerna i den 
heta ugnsluften flödar energin från 
luften till händerna. När energin läm­
nar luften svalnar den, och händerna 
blir varmare, men eftersom luften in­
nehåller mycket litet energi, svalnar 
den mycket mer än händerna värms 
upp.  På grund av luftens dåliga för­
måga att leda värme över långa av­
stånd dröjer det dessutom länge in­
nan händerna till slut blir ugnsstekta. 
Ugnsplåtens aluminium innehåller å 
andra sidan en stor mängd värme­
energi och är en mycket god värmele­
dare . När vi rör vid metallen och när 
energin flödar från metallen till hän­
derna sjunker metallens temperatur 
inte särskilt fort, och dessutom häm­
tar den energi långt bortifrån för att 
ersätta förlusten samtidigt som hän­
derna snabbt blir varmare. Det är där­
för vi placerar en grytlapp, en dålig 
värmeledare, mellan handen och plå­
ten men inte bryr oss om luften.  Det 
räcker därför inte att känna till tem­
peraturen för att avgöra om det ena 
eller andra kommer att bränna oss el­
ler inte . 

När man går på glödande kol , eller 
som på Fidjiöarna på heta stenar, är 
den grundläggande iden densamma. 
Träkol .. är en lätt och porös kolföre­
ning. A ven om temperaturen kan 
vara ganska hög (540-650 grader Cel­
sius) så innehåller det inte så mycket 
energi som vi kan tro utifrån varda­
gens erfarenhet av glödande föremål . 
Om vi bara inte går på de glödande 
kolen för lång tid i sträck, så kommer 
fötterna alltså troligen inte att bli så 
varma att vi bränner oss . Faktum är 
att eftersom kolets värmekapacitet är 
låg och fötternas relativt hög, så sval­
nar kolen när vi trampar på den. Hur 
jag kan veta det? Jo, färgen och inten­
siteten på ljuset från de glödande ko­
len avslöjar deras temperatur för oss . 
Gul glöd är varmare än brandgul, 
brandgul varmare än röd och så vi­
dare. När jag såg på människorna 
som gick över kollagren kunde jag 
tydligt se mörkare fotspår därför att 
kolen hade svalnat där de trampat på 
dem. Efter några sekunder hade för­
bränningsreaktionerna återgivit glö­
den dess färg och temperatur. 

När jag läst om eldsvandring och 
annat handskande med eld har jag 
upptäckt att låg värmekapacitet och 
värmeledningsförmåga är en gemen­
sam faktor. På Fidjiöama till exem­
pel, där man går på varma stenar, väl­
jer man en vulkanisk stenart, förmod­
ligen pimpsten som är så porös att 
den flyter. Den har låg värmekapaci-

tet och värmeledningsförmåga. På 
liknande sätt kan eldskonstnärer tåla 
eldslågor mot kroppen en kort stund 
därför att de heta gaserna innehåller 
relativt små värmemängder. 

Nu kan man fråga sig hur det kom­
mer sig att vissa människor bränner 
sig och andra inte . Svaret är att elds­
vandring inte brukar utföras som ett 
kontrollerat vetenskapligt experi­
ment. Det finns många variabler från 
person till person och från tillfälle till 
tillfälle, till exempel hur länge man 
går på de glödande kolen, hur många 
steg man tar, hur tjock hud man har 
på fotsulorna och om man går där kol­
lagret är djupt eller grunt. Visst kan 
man göra sig illa, i synnerhet om man 
är så övertygad om andens makt över 
materien att man inte bryr sig om hur 
fysisk värme normalt brukar upp­
träda. Tidskriften Rolling Stone (Kra­
kauer 1984) rapporterade att hos en 
grupp eldsvandrare var den genom­
snittliga tid som tillbringades på de 
glödande kolen 1 ,5  sekunder och att 
den längsta tiden var 1 ,9  sekunder, 
med undantag av en stackars kvinna 
som hade skador på hjärnan och rygg­
raden och gick med kryckor. Hon 
trodde att hennes psykiska kraft 
skulle skydda henne, och tillbringade 
tappert sju sekunder på de glödande 
kolen innan hon sjönk samman med 
svåra brännskador. En annan elds­
vandrare, radioreporter i San Fran­
cisco, tuff och orädd före detta krigs­
korrespondent, tycks ha gått lång­
sammare än de tidigare vandrarna 
och förirrat sig ut på ett djupt kolla­
ger, där hon brände fotvalven svårt. 
Det finns många sådana variabler, 
och i tumultet och upphetsningen är 
det mycket svårt att göra noggranna 
observationer. 

En annan vetenskapligt grundad 
förklaring på eldsvandringen är Lei­
denfrosteffekten. Denna uppträder 
då det finns ett värmeisolerande lager 
mellan fötterna och kolen, ungefär 
som grytlappen i köket. Vissa av oss 
känner faktiskt till denna effekt och 
använder sig av den till vardags. En 
del kockar stänker till exempel vat­
tendroppar i stekpannan för att se om 
den är tillräckligt het. I så fall avduns­
tar droppen ganska fort. Annars hop­
par de och far omkring häpnadsväck­
ande länge. Det kommer sig av att om 
pannan är tillräckligt het så bildas ett 
lager vattenånga mellan droppen och 
metallen. Detta lager reducerar vär­
meflödet till droppen därför att ångor 
och gaser i allmänhet är dåliga värme­
ledare. När vi väter fingrarna innan vi 
rör vid ett strykjärn för att känna ef­
ter om det är varmt, eller innan vi 
släcker ett stearinljus, använder vi 
oss av Leidenfrosteffekten och ut­
nyttjar dessutom vattnets höga vär­
mekapacitet På samma sätt gör man 
i vissa trollerikonster som när man 
doppar fingrarna i smält bly eller 

slickar rödglödgade knivar. Det är 
dock inte alltid som fukt är en faktor i 
samband med eldsvandring, även om 
det är ofta. J am e s Randi har berättat 
för mig att i Sri Lanka tror eldsvand­
rama att kolen fastnar om de är våta 
om fötterna, varför de torkar fötterna 
noga innan de går över. 

Eftersom Leidenfrosteffekten är 
välkänd och grundligt dokumenterad, 
och eftersom eldsvandrarna ofta be­
finner sig i ett tillstånd av stark fysisk 
upphetsning, så att de kan vara svet­
tiga om fötterna på grund av eldens 
närhet, och eftersom marken runt de 
glödande kolen ofta är våt, så drar jag 
slutsatsen att Leidenfrosteffekten 
kan vara till hjälp vid eldsvandring 
men inte är nödvändig, under förut­
sättning att de glödande kolens eller 
stenamas värmekapacitet, värmeled­
ningsförmåga och temperatur är till­
räckligt låg. Vid Robbins' eldsvand­
ringar brukar gräsmattan och marken 
runt eldarna vara ganska våt. 

Alla andra förklaringar på elds­
vandringsfenomenet som jag stött på 
under mina forskningar utgår från att 
man skulle bränna sig om inte vissa 
märkliga effekter spelade in. I stället 
för att undersöka på vilket sätt den 
normala fysiken eller fysiologin kan 
tänkas reducera risken för brännska­
d or, letar eldsvandringsteoretikerna 
alltså efter anomalier i den normala 
naturvetenskapen eller i gränsområ­
den där vetenskapsmännen fortfa­
rande är förbryllade. De flesta förkla­
ringarna säger bland annat att elds­
vandraren måste ha rätt tro. För som­
liga räcker det på något sätt bara att 
tro. Det är kanske därför de grekiska 
eldsvandrarna bär på helgonbilder 
under sina vandringar. Hos andra för­
modas den rätta tron medföra fysiolo­
giska förändringar som skyddar elds­
vandraren. Man föreställer sig till ex­
empel att endorfinerna - vissa kemi­
kalier i hjärnan som man förbundit 
med smärta och njutning - ökar i 
mängd på grund av den rätta tron och 
att de sedan skyddar kroppen mot 
brännskador. Somliga tror att de fy­
siologiska förändringarna inbegriper 
det ' 'bi oelektriska fältet' ' .  De säger 
att när de närmar sig de glödande ko­
len, så kan de känna elektriciteten 
runt dem, och de tror att de på något 
sätt avkärmas av denna. En annan 
teori går ut på att den rätta tron för­
ändrar nervernas och musklemas 
egenskaper så att de kan föra bort 
värmen från fötterna. Ytterligare 
andra tror att eldsvandrama på något 
sätt kan utnyttja den förmåga som 
vissa människor har att förorsaka 
små förändringar i händernas och föt­
ternas temperatur i mycket större ut­
sträckning än andra. 

Ett kännetecken hos alla dessa för­
klaringar är att de saknar allt stöd 
från direkta experimentresultat Var 
finns siffrorna från mätningar av det 
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bioelektriska fältet före, under och ef­
ter en eldsvandring? Var finns bevi­
sen för en elektrostatisk avskärmning 
av värmen? Var finns det något som 
tyder på att endorfinerna reducerar 
skadorna? 

Det finns ett enkelt experiment 
som man skulle kunna göra för att 
pröva om det psykiska tillståndet på­
verkar fötternas egenskaper. Tony 
Robbins ' anhängare påstår att det 
förhåller sig på det viset att eldsvand­
rare befinner sig i ett visst tillstånd 
som skyddar dem. Varför då inte 
mäta värmeflödet i någons fötter då 
han eller hon kommer in i detta till­
stånd och lämnar det? Det skulle vara 
lätt gjort och helt riskfritt, eftersom 
det skulle kunna göras vid låga tem­
peraturer. 

Bill och jag tror att förklaringen på 
avsaknaden av brännskador kan sö­
kas i den vanliga värme- och massafy­
siken. Det finns dock några intres­
santa psykologiska effekter som 
spelar in i upplevelsen av eldsvand­
ringen. Bill skall nu beskriva hur det 
går till . 

Vilka är de 
psykologiska faktorer­
na? 
Psykologin kan förklara varför vissa 
människor inte känner någon smärta 
eller hetta ens när de faktiskt fått 
brännblåsor. Man måste skilja mellan 
smärta och brännskada. Smärtan 
man känner när man bränner sig är 
en förnimmelse av att kroppen har 
blivit skadad. Människor kan bränna 
sig utan att känna smärta, och vi kan 
känna smärta utan att ha skadat oss. 
Många av oss har skurit sig och inte 
märkt det på ett tag. Jag själv (WJM) · 
måste erkänna att jag faktiskt brände 
mig under min eldsvandring. J ag fick 
en tioöringsstor blåsa i vänstra fotval­
vet. Trots detta bevis på att jag 
brände mig kan jag inte minnas att 
jag kände någon smärta, och jag upp­
täckte inte blåsan förrän morgonen 
därpå. 

När man känner smärta därför att 
man bränt sig beror det inte bara på 
temperaturen i den skadade kropps­
delen. Förnimmelsen påverkas också 
av ens allmänna fysiska och psykiska 
känslighet och av eventuella konkur­
rerande sinnesintryck. Om vi befin­
ner oss. i ett tyst rum och är helt upp­
märksamma är vår känslighet för 
smärta som störst. Om vi är trötta och 
om vi omges av starka ljud och dist­
raktionsmoment så är vi mycket 
mindre känsliga. Distraktion kan 
reducera smärtan därför att det finns 
vissa gränser för hur mycket man kan 
uppfatta på en gång. Distraktion lig­
ger till grund för flera metoder som 
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psykologer lär ut till patienter som li­
der av kronisk smärta. De metoderna 
kan vara mycket effektiva. 

Dessutom styrs kroppens fysiolo­
giska mottaglighet i stor utsträckning 
av dygnsrytmen. Om vi är vakna vid 
en tid på dygnet då vi normalt skulle 
ha gått och lagt oss , så är våra nor­
mala fysiologiska funktioner ändå nå­
got dämpade - som om kroppen för­
väntade sig sömn trots att den är va­
ken. Om man går på glödande kol 
klockan ett på natten är det därför 
mycket mindre sannolikt att man 
känner smärta eller hetta än om man 
gör det klockan ett på dagen. 

Dessutom tycktes de instruktioner 
vi fått innan vi gick vara direkt äg­
nade att avleda uppmärksamheten 
från fötterna. Vi skulle koncentrera 
oss på ett "mantra",  titta upp mot 
skyn, höra applåderna och de upp­
rymda ropen och andas konstlat och 
pressat - allt sådant som skulle dist­
rahera oss under eldsvandringen. 

K vinnor och män som känner till 
Lamacemetoden för att förbereda 
kvinnor inför en barnsäng vet att mo­
derns smärtupplevelse reduceras om 
hon andas snabbare på föreskrivet 
sätt alldeles innan det gör som mest 
ont. Den kontrollerade andning vi 
lärde oss på seminariet hade samma 
effekt: den reducerade eldsvandrar­
nas värsta smärtupplevelser. Sanno­
likheten för att de skulle känna 
smärta ens om de brände sig reduce­
rades avsevärt. 

Vetenskaplig 
utvärdering 
Så som eldsvandringen utövas i USA 
andvänds den som hörnsten i ett pro­
gram för självförbättring. Man påstår 
att den som lär sig vissa tekniker se­
dan kan gå på glödande kol . Dess­
utom påstår man att samma tekniker 
kan användas för att lösa vardags­
livets problem. Eldsvandringen kan 
bli en sådan överraskning för oss att 
den får en stark effekt på det vi tror. 
De som lärt sig talar ofta om hur hela 
deras världsuppfattning föll omkull 
sedan de lyckats. Det kan alltså inte 
råda något tvivel om dess starka över­
talningseffekt 

Ändå har, som vi redan förklarat, 
träningen ingenting alls att gö�a med 
om en eldsvandrare bränner s1g eller 
inte . Däremot påverkar den ens vilja 
att genomföra en eldsvandring och 
ens upplevelse då man gör det, _men 
det som avgör om man bränner s1g el­
ler inte är värmens normala upp­
trädande i fotsulorna. 

Man kan nog lugnt säga a_tt det �e­
minarium vi bevittnade i vaqe fall till­
fälligt ökade de flesta deltagarnas 
självaktning och �jälvförtr�ende. 
Träningen använde s1g effektivt av 

sådana för psykologer välkända me­
toder som beteendeformning, verbal 
övertalning och grupptryck. Vi har 
inte tagit reda på hur länge de goda 
verkningarna varade eller hur väl de 
kunde överföras till ökade fram­
gångar i mer vardagliga situationer. 
Många av framgångsformlerna skilde 
sig inte från dem man hittar i konven­
tionella program för självhjälp och po­
sitivt tänkande. De som brände sig el­
ler som till slut inte vågade ge­
nomföra eldsvandringen löpte å andra 
sidan stor risk att få sin självaktning 
och sitt självförtroende minskat, ef­
tersom de sannolikt skulle tro att de 
var svaga i anden. 

Eldsvandringen är en ovanlig och 
mycket övertalande teknik. Delta­
garna i seminariet inges tron att den 
är den första av många underbara 
verkningar av seminarieträningen. 
Som vi påvisat har träningen ingen­
ting att göra med att inte bli bränd, 
eftersom vem som helst kan gå på 
glödande kol utan någon större risk 
för skador. Det vet tyvärr inte semi­
nariedeltagarna, och det är detta be­
drägliga men skenbart övertygande 
förfarande som oroar oss mest. 

Seminariedeltagarna kanske för­
mås att acceptera allt som erbjuds un­
der seminariet. Faktum är att en fem­
tedel av eldsvandrama betalar så 
mycket som 375 dollar för en hel vec­
koslutskurs som även omfattar neuro­
logisk programmering och, enligt vad 
man sagt oss, nya och märkliga 
näringsteorier. Visst kan det tänkas 
att neurolinguistisk programmering 
är ett användbart tillskott till psykolo­
gins huvudfåra, men utfirån det mate­
rial som presenterades på seminariet 
är det omöjligt att göra en vettig be­
dömning av den saken. De extrema 
påståenden som görs om kurer med 
psykiska medel eller med tron allena 
ger en förvisso anledning att tvivla på 
sanningshalten, liksom användandet 
av trick som förmenta bevis på dess 
verksamhet. 

Vi kan naturligtvis inte läsa tank­
arna hos dem som undervisar i och 
skor sig på eldsvandring. Vi kan inte 
säga om de själva är lurade, om de 
helt enkelt är okunniga eller om de är 
charlataner. I vilket fall som helst 
kommer uppenbarligen vissa männi­
skor til skada. Somliga bränner sig 
därför att de inte känner till elemen­
tär fysik. De som bränner sig tar 
skada därför att de andras fram­
gångar tillskrivs psykisk kraft, och de 
som lyckas kommer förmodligen att 
tro en stor del av lärarnas övriga un­
dervisning. En del av deras läror är 
bra, men andra är minst sagt märk­
liga för att inte säga farliga. Vad kom­
mer att hända de troende när det 
oundvikliga inträffar och de får reda 
på sanningen? Eftersom alla de goda 

Forts. på sidan 19 

Eldsvandring 
verklighet eller · illusion? 

Av Michael R. Dennett 

Tolly Burkan har sagt i föreläsningar 
i hela USA att man kan lära sig att 
med tankarna kontrollera kroppens 
kemi och att man kan bevisa det ge­
nom att gå på glödande kol . Alla hans 
föreläsningar handlar om hur man 
skall få rädslan att underordna sig vil­
jan. Att gå på glödande kol är visser Ii- · 
gen bara finalen, men det är ändå just 
detta som har lockat mer än 20.000 
människor till Burkans föreläsningar. 
Entusiasmen för eldsvandring tycks 
öka. Hur kommer det sig? 

Allt fler eldsvandringselever vitt­
nar om att denna upplevelse kan ge 
dem ett nytt perspektiv på livet. En 
läkare i San Francisco-trakten säger 
att kursen har botat honom från hans 
flygrädsla. Ett tennisproffs har sagt 
att han spelar bättre efter eldsvand­
ringen. Somliga påstår att eldsvand­
ringskursen har förbättrat deras sex­
liv eller hjälpt dem att lägga av med 
kokain.  Det allra bisarraste påståen­
det är kanske att eldsvandraren får en 
förmåga att bota sig själv. Om ens 
syn håller på att försämras, kan den 
bli bättre igen, och elakartade tumö­
rer tillbakabildas. Kort sagt är elds­
vandring den genaste vägen till både 
psykisk och fysisk hälsa. 

Intresset för eldsvandring har 
stärkts av lokal och landsomfattande 
publicitet. Washington Post, Los 
Angeles Times och många andra tid­
ningar började publicera artiklar om 
eldsvandring 1984. Fristående och 
nätanslutna TV -stationer har sänt 
program om människor som gått på 
glödande kol. Radioreportrar har in­
tervjuat eldsvandringslärare. Tolly 
Burkan framträdde till och med en 
timme i den populära Phil Donahue 
Show. När Burkan inledde en kurs i 
Seattle bestämde jag mig för att un­
dersöka saken. 

stammar har gått på eld , och så sent 
som 192 1  visade en medicinman från 
cahuillafolket inför pressen att han 
var immun mot eld . I dag utövas elds­
vandring som religiös högtid eller 
som turistattraktion i Indien, på Tri­
nidad, i Sydafrika, i Sri Lanka, på Fi­
lippinerna, på Fidjiöarna, i J apan och 
på Tahiti . 

Jag var fast besluten att ta reda på 
exakt vad som hände på en eldsvand­
ringskurs genom att gå med som 
elev. Jag körde till ett seminarium om 
rädsla i en förort till Seattle. Roger 
Stern, huvudläraren, gjorde stort 
väsen av sina meriter som biolog med 
"flera höga akademiska examina" -
fast han aldrig talade om exakt vilka. 
Joyce Quick, en av de tre eldsvand­
ringslärarna, sade att hon var förfat­
tare och redaktör och att hon undervi­
sade på staten Washingtons universi­
tetet. En central punkt i föreläs­
ningarna tycktes vara åberopande av 
auktoriteter. Detta förstärktes senare 
under kursen, då Stern gång på gång 
hänvisade till kapten ·Hazelwood vid 
Seattles brandkår, lät förstå att han 
hade anknytning till denne och berät­
tade att kapten Hazelwood hade hållit 
med om Sterns teorier om rädsla. 
Några dagar senare talade jag med 
kapten Hazelwood och fick ett helt 

annat intryck. Han tyckte inte alls om 
att Stem använde sig av hans namn 
när han talade om eldsvandring. Ha­
zelwood hade låtit Stern förklara sitt 
system, men han hade funnit att det 
inte innehöll någonting som brand-'! kåren kunde ha nytta av. 

Rädsieseminariet fäste också stor 
vikt vid anekdoter om andens makt 

l över materien. Man framförde psy­
, kiska experiment som bevis på psy­
kets förmåga till det osedvanliga. 
Man gjorde en stor affär av biofeed­
back och skillnaden mellan de båda 

1 hjärnhalvorna. Precis som artonhund­
ratalets utprånglare av undermedici­
ner försökte eldsvandrarna få sin pro­
dukt att verka vetenskapligt res­
pektabel. Större delen av kursen äg-

. nades dock åt rituella recitationer och 
' sånger och åt österländsk filosofi. 

Efter nästan tre timmars undervis-l ning fick vi veta att nu kunde vi gå på 
glödande kol - om vi innerst inne var 
övertygade om att vi kunde det. 
Gruppen gick ut och lärarna spred ut 
kol i en fyrkant på ungefär 2x3 meter. 
Alla tre lärarna gick över de glödande 
kolen. Jag och en till var de enda ele­
verna som gjorde det. 

Nu bör det påpekas att en eldsvand­
ring är en mycket imponerande konst. 
Tolly Burkan på TV och Stern i stu-

Tolly Burkan säger att han lärt sig 
eldsvandring av en vän som fått sin 
kunskap i Tibet. Att gå på glödande 
kol är en gammal rit som fortfarande 
utövas i hela världen. Den omnämns 
både i den grekiska och i den ro­
merska litteraturen.  Några indian- Roger Stern demonstrerar eldsvandring. 
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diegruppen påstod att deras eldar hål­
ler en temperatur på 700 grader Cel­
sius . Vissa skeptiker har visserligen 
gjort egna mätningar och uppskattat 
temperaturen till 300-550 grader, 
men det kan ändå tänkas att de glö­
dande kollagren kan hålla hela 700 
grader. Oavsett den exakta tempera­
turen så känns kolen varma när man 
står intill dem. Ä ven om de bara är 
300 grader, så drivs man bort av het­
tan. För oerfarna människor är illu­
sionen övertygande. Doktor Andrew 
Weil, som uppträdde i Donahues pro­
gram med Burkan som observatör, 
sägs ha sagt att den vetenskapliga lit­
teraturen om eldsvandring är under 
all kritik. Om han hade tittat i de böc­
ker som finns om taskspeleri och illu­
sionism, skulle han ha hittat mycket 
detaljerade beskrivningar av elds­
vandring. Om han dessutom hade satt 
sig in i värmeöverföringens fysik, så 
kanske han hade dragit helt andra 
slutsatser. 

V åra erfarenheter av hög värme får 
vi för det mesta när vi bränner oss 
som barn. Stern berättade för min 
grupp att vid 700 grader skulle vi 
bränna oss med en gång om vi inte 
kunde behärska vår rädsla. Plasmafy­
sikern Bernard Leikind vid Kalifor­
niens universitet i Los Angeles för­
klarar i den föregående artikeln att 
det viktiga inte är ämnenas tempera­
tur utan deras värmevolym och led­
ningsförmåga. Vid en eldsvandring 
har vi att göra med värmeöverföring 
genom trä, som är en ytterst dålig 
värmeledare . (Koppar och aluminium 
har en bokstavligt talat tusentals 
gånger .. högre värmelepningsför­
måga. )  Annu viktigare är träkolens 
värmevolym. I en vedbrasas slutsta­
dium, då allt trä har förkolnat, redu­
ceras värmekapaciteten avsevärt. 

Ä ven om värmevolymen i allt det 
träkol som återstår efter en vedbrasa . 
är nog för att många människor skall 
bränna sig, så bränner man sig inte 
om inte en tillräckligt stor värme­
mängd överförs. Om man begränsar 
tiden för eldsvandringen så minskar 
man också värmeöverföringen. Mina 
observationer tyder på att fotsulan 
kan vila mot de glödande kolen unge­
fär en sekund innan det uppstår ska­
dor. Om man ger foten ytterligare iso­
lering kan man klara en eldsvandring 
på upp till fyra sekunder (två sekun­
der per fot). När författaren Jon Kra­
kauer tog tid på eldsvandrare fann 
han att den sammanlagda tiden för 
eldsvandringen med få undantag var 
mindre än två sekunder. Kathleen 
Cole , en kvinna som deltog i en elds­
vandring i Renton i staten W ashing­
ton, dröjde sig kvar på de glödande 
kolen sju sekunder. Hon fick svåra 
brännskador. 

J ag talade med Roger Stern flera 
veckor efter det att jag hade gått hans 
eldsvandringskurs, och ställde honom 
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inför en del av mina forskningsresul­
tat. Stern förnekade att Coles bränn­
skador berodde på någonting annat 
än att hon hade mist tron. Han förkla­
rade att i sex sekunder hade Cole kla­
rat sig bra, men sedan hade hon tap­
pat förtroendet, blivit rädd och bränt 
sig under den sjunde sekunden. J ag 
frågade Stern om han kunde gå på 
glödande kol i sju sekunder. Han sade 
att det kunde han inte , men tillade att 
det i Grekland fanns människor som 
kunde det. J ag erbjöd mig att betala 
alla utgifterna om en grek ville upp­
träda i Seattle med en sju sekunders 
eldsvandring. Stern svarade att han 
inte behövde några sådana bevis för 
att tro på eldsvandringens kraft. 

Tro är naturligtvis en viktig ingre­
diens i eldsvandringsseminariet, men 
inte den enda lärosatsen. Stern lär att 
man inte skall ha några skuldkänslor 
för att rpan vill se någon annan gå in­
nan man tror. 

Hur är det då med vittnesmålet un­
der Phil Donahue Show? Om man tit­
tar igenom videobandet så ser man 
hur en välplanerad intervju kan fram­
ställa ett ämne i en fördelaktig dager. 
Tolly Burkan var huvudvittnet för 
eldsvandring, och han gjorde ett gott 
framträdande. På frågan vad han 
hade gjort innan han började med 
eldsvandring svarade han att han 
hade varit lärare i "human potential"­
rörelsen.  Han nämnde inte sin bak­
grund som professionell illusionist. 
Burkan lät också förstå att han aldrig 
hade bränt sjg trots hundratals elds­
vandringar. An då rapporterade Beth 
Ann Krier i Los A ngeles Times att 
Burkan talat om för henne att han en 
gång hade fått tredje gradens bränn­
skador under en eldsvandring. 

Större betydelse för showens tro­
värdighet hade vittnesmålet från 
Andrew W e il, som avlagt examen vid 
Harvard Medical School. När den på­
stådde psykikern Uri Geller kom till 
USA för första gången, skyndade 
Weil sig att intervjua honom. När 
Weil hade sett Geller utföra flera 
trollkonster, förklarade han honom 
för autentisk, ett uttalande som han 
senare tog tillbaka. Showen kunde ha 
blivit trovärdigare om den hade 
nämnt att Weil uttalat sig positivt om 
eldsvandring i sin bok Health and 
Healing redan innan han träffat Tolly 
Burkan. Phil Donahue kunde också 
ha tillagt att den gode doktorn vid ti­
digare tillfällen hade blivit lurad av il­
lusionister. 

Weil medgav att han hade fått 
brännskador på fötterna under en 
eldsvandring. Han tillade inte att de 
flesta av medicinstudenterna som 
gick på samma glödande kol den nat­
ten också brände sig. Stern berättade 
för mig att 75 procent av medicinarna 
hade fått brännskador. 

Någon från Donahue Show kunde 
ha frågat hur många som bränner sig 

vid dessa eldsvandringar. Tolly Bur­
kan sade faktiskt att nu när han hade 
större erfarenhet så skulle det inte bli 
några fler svåra brännskador. Det var 
före Kathleen Coles eldsvandring. 
Både Stern och hans medlärare Byme 
berättade för mig att de hade fått 
brännskador vid mer än ett tillfälle. 
Melanie Morgan, programledare vid 
KGO-Radio i San Francisco, var med 
om ett rädsieseminarium samma 
vecka som jag. Några dagar efter kur­
sen publicerade tidningarna ett foto 
av Morgan i rullstol med bandage om 
fötterna. Själv fick jag också mindre 
brännskador, och jag är övertygad 
om att många som gått på glödande 
kol i samband med arrangemang av 
Tolly Burkans typ bränner sig på ett 
eller annat sätt. Eftersom kursen lär 
ut att de som bränner sig inte har 
övervunnit sin rädsla vill många inte 
avslöja att de blivit skadade, om ska­
dorna inte kräver läkarvård. 

Vetenskapligt sett är resultaten av 
eldsvandringen förutsägbara oavsett 
trosfaktorn. Ä ven utan hjälp av en 
kurs i andens makt över materien kan 
människor gå på glödande kol utan 
att bränna sig. De som förespråkar 
eldsvandring har ett svar på detta pin­
samma faktum. Stem sade att jag 
inte på något sätt kunde bevisa att en 
seminariedeltagare inte trodde under­
medvetet även om han tvivlade på det 
medvetna planet - moment 22. Jag 
blev inte det minsta överraskad när 
Stern kom med detta kryphålsresone­
mang. Det är ett väsentligt känne­
tecken hos alla pseudovetenskaper 
att deras teser inte skall kunna kon­
trolleras. För att testa eldsvandringen 
satte jag ett plåster (2 ,5x8 , 1  cm) på 
vardera foten där fotsulan säkert 
skulle komma i kontakt med glöden. 
Vid sjuhundra grader skulle plåstren 
har blivit hårt åtgångna, men de kla­
rade sig utan skador. Tyg och plast 
överlevde alltså en temperatur som 
skulle ha smält aluminium! 

En gemensam nämnare i ockultis­
mens och pseudovetenskapens värld 
är möjligheten att tjäna snabba 
pengar. Detta gäller i högsta grad om 
eldsvandring. Tolly Burkan har tjänat 
i genomsnitt 200.000 dollar om året 
sedan han började undervisa i elds­
vandring för två år sedan. De tre 
lärarna som undervisade mig tog 60 
dollar av varje elev. 

Tanken att hjälpa någon övervinna 
sin rädsla med hjälp av ett gruppse­
minarium är i och för sig inte så dum. 
Gruppterapi har sina positiva sidor, 
och det kan inte förnekas att männi­
skor har haft nytta av eldsvandring. 
En del psykoterapeuter kan tänka sig 
att kombinera sin terapi med exem­
pelvis fallskärmshoppning eller dyk­
ning, men det finns viktiga olikheter 
mellan sådana metoder och rädsiese­
minarier. U n der de sistnämnda ges 
inga praktiska råd. Många är mer för-

VIPASSANA MEDITATIONSINTENSIV 

Jlo::::'i ........... ll'l 

EN MEDITATIONS-INTENSIV ledd av Joseph Goldstein och Sharon 
Salzberg kommer att hållas i sommar mellan den 20:e och 30:e juni. 

LÄRARNA: Joseph Goldstein tillhör de mest kvalificerade och uppskat­
tade lärarna i buddhistisk insiktsmeditation, VIP ASSANA. Med tjugo års 
erfarenhet av egna meditationsstudier och tio år som ledare av intensiver 
över hela världen besitter han en sällsynt förmåga att undervisa och inspi­
rera. Goldstein är författare till boken ' 'The Experience of Insight' '. Sharon 
Salzberg har även hon tio års erfarenhet som Vipassanalärare. Tillsammans 
grundade och leder de retreatcentret Insight Meditation Society i Barre, 
Massachusetts, USA. 

UNDERVISNINGEN i insiktsmeditation syftar till en djupare förståelse 
av oss själva och världen vi lever i. Genom intensiv uppmärksamhet och di­
rekt observation av medvetandet frigörs insikt, harmoni och medkänsla. 
Dagliga föredrag i Dharma, den buddhistiska läran om sinnets natur, under­
stöder denna process. Förutom föredrag och frågestunder hålls lägret i tyst­
nad enligt en daglig rutin av gående och sittande meditation. Lärare av 
Goldsteins och Salzbergs slag är sällsynta och mycket efterfrågade. Deras 
Sverige-besök är därför ett unikt tillfälle. 

KURSPLATS är Bispbergs Herrgård, nära Säter i södra Dalarna, ca tjugo 
mil nordväst om Stockholm. 

KOSTNADEN är 1500 SKR vilket inkluderar logi, vegetarisk kost samt 
lärarnas reseutgifter. Undervisningen är av tradition kostnadsfri och 
lärarna lever på donationer. Deltagama får mot slutet av lägret möjlighet ��!5;;;�=:����===:§§§:1� att efter vilja och förmåga ge en donation. 

Vipassanagruppen. Före­
ningen för stillhet, medita­
tion och insikt. 

virrade efter undervisningen än de 
var innan. Jag lade märke till en klart 
negativ reaktion hos några av de ele­
ver som aldrig gick över de glödande 
kolen. De elever som klarade av elds­
vandringen intalas att de kan kontrol­
lera många av de krafter som verkar 
omkring dem. En av mina lärare sade 
att om man bemästrade sin rädsla så 
kunde man lyfta en het gryta från spi­
sen utan att använda grytlappar. 
Skulle en fallskärmslärare säga åt 
sina elever att när de väl behärskar 
konsten så kan de hoppa utan fall­
skärm? 

Mänskliga företag iscensätts av 
otaliga skäl. Orsakerna till att männi­
skor leder och deltar i eldsvandrings­
kurser, och deras sätt att reagera på 
sådana upplevelser, skulle vara ett in­
tressant ämne för en sociologisk stu­
die. Jag försöker fortfarande besvara 
den första fråga jag fick om eldsvand­
ring. När jag kom hem den där freda­
gen frågade min fru: 

- Hur mycket sade du att det kos­
tade dig att gå på glöande kol? 

Artikeln är med tillåtelse översatt 
från den amerikanska tidskriften The 
Skeptical Inquirer, "Firewalking: 
Reality or Illusion" ,  Vol . X, No. l ,  
Fall 1985, p .  36. 

Översättning: GUNNAR GÄLLMO 

ANMÄLAN görs genom att i god tid betala in kursavgiften till Els-Mari 
Källman, Tallidsvägen 8C, 131  37 Nacka. Postgirokonto 455 94 37-1 .  Be­
kräftelse och fullständig information utskickas veckorna före kursstart. För 
vidare information kontakta Els-Mari Källman 08-716 03 57, Tommy Stöd-
berg 08-29 50 59, 30 49 24. -

Granskning av eldsvandring Forts. 

verkningarna av denna utbildning 
också kan hämtas ur konventionellare 
källor, till exempel universitetskurser 
i psykologi och näringslära (och kan­
ske till och med fysik), som inte har 
så många skadliga biverkningar, så 
kan vi inte finna något försvarligt i 
det bedrägeri som utövas, och vi vill 
råda alla att hålla sig borta från det. 
De som lär ut eldsvandring vilseleder 
oss om själva hörnstenen i sitt pro­
gram - tesen att det är deras träning 
som gör det möjligt för oss att gå på 
glödande kol. Med tanke på att denna 
grundläggande princip i deras pro­
gram är felaktig finns det ingen an­
ledning att tro på resten av program­
met. 

Referenser 
Krier, Beth Ann: "The Curious Hot Foot 
It to a New Fad" ,  Los Angeles Times den 
1 1  april, 1984, del l ,  s. l .  

Walker, J earl: "The Amateur Scientist" ,  
Scientific American augusti 1977, s .  126.  

Doherty, Jim: " Hot Feat - Firewalkers 
of the World" ,  Science Digest augusti 
1982, s. 66. 

Kraukauer, Jon: "Get it While It's hot" ,  

Rolling Stone den 30 augusti 1984, s .  22 . 

Anm. Bernhard l Leikind är fysikfors­
kare på fysiska institutionen vid U niver­
sity of California, Los Angeles, där han 
experimenterar med fusionsenergi och 
ger viss undervisning. William J. Mc­
Carthy är psykologiforskare på psykolo­
giska institutionen vid samma universitet, 
där han undersöker varför människor äg­
nar sig åt hälsovådligt beteende som to­
baksrökning och heroininjicering. Han 
unvervisar också. 

Artikeln är med tillåtelse översatt från 
tidskriften The Skeptical Inquirer, "An 
Investigation of Firewalking",  V o l. X,  
No.  l ,  Fall 1985, p. 23 .  

Översättning: GUNNAR GÄLLMO 

BJÖRN ROSENDAL 
DE KÄNSLOMÄSSIGA 

KRAFTFÄLTEN 
Ånyo en debattbok i den uppmärksam­
made serien om känslan och saklighe­
ten . 

Finns i bokhandeln 
eller direkt från 
UFOKI, Veinge 
312 00 Laholm 
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En del av styrelsen för FRI: Åke Wiman, Olov W all, Harriet Svenhard, Ursula Kastaun-Hansson, Lena Jidfell, Peter 
Stenberg, Susanne Svenbard (ordförande) och Rune Linden. Föreningen ser som en av sina uppgifter att informera 
om den orimliga press som scientologerna utsätter sina medlemmar för - både psykologiskt och ekonomiskt. -Foto 
Sven Erik Sjöberg, Pressens Bild. 

FRI 
Föreningen Rädda Individen 

"I sekter som Scientologikyrkan, Krishnarörelsen och 
Unification Church berövas medlemmarna sin tankefrihet ", 
anser FRI "Sekterna hjärntvättar människor med syftet att 
tjäna pengar. ' '  

- Alla vet att många slags olyckor 
kan drabba oss under livets gång. I 
vår familj blev vi plötsligt utsatta för 
något som vi aldrig kunnat ana skulle 
inträffa. Det var när vår son lockades 
in i scientologernas verksamhet. Han 
tog dyra kurser hos dem, och hans 
agerande därefter gjorde oss anhö­
riga förtvivlade och maktlösa. V år 20-
åring blev som hypnotiserad. Denna 
känsliga, ärliga, begåvade yngling 
blev helt manisk. Han sålde sina ägo­
delar, levde på existensminimum för 
att kunna betala alla de orimligt dyra 
kurserna som ständigt erbjöds honom 
som nödvändiga för att nå målet fri-
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het. 
- Då familjen inte kunde dela hans 

entusiasm för scientologernas filo­
sofi, blev vi betraktade som fiender, 
och vår son avbröt all normal kontakt 
med familj , släkt och vänner. 

- Efter flera år träffade vi av en 
slump en familj med samma problem. 
Äntligen hade vi hittat några som vi 
kunde tala med och som verkligen 
förstod vår situation, och vi upplevde 
det med en befriande gemenskaps­
känsla. 

- Vi enades om att tillsammans 
försöka göra något för att sprida kän­
nedom om sanningen bakom sciento-

logernas reklam, vad vi ansåg om de­
ras falska löften, otroliga penning­
hunger och deras ibland understuck­
na hotelser mot egna medlemmar. 

Så berättar en medlem av FRI, 
Föreningen Rädda Individen, som bil­
dades i september 1984 av några an­
höriga till människor som gått med i 
scientologirörelsen. 

FRI vill bjuda scientologerna mot­
stånd. Målet är att öppna ögonen på 
dem som gått med i rörelsen och att 
förhindra att fler fastnar i den. 

FRI talar om bondfångeri : 
- Scientologerna låter människor 

som de försöker dra in i rörelsen göra 

"psykologiska" tester under sken av 
att dessa är vetenskapliga. På grund­
val av testresultatet erbjuds sedan 
kurser i personlighetsutveckling, som 
påstås leda till nya dimensioner för 
självförverkligande. Kurserna bygger 
på sektgrundaren L. Ron Hubbards 
teorier. 

- På kort tid kan scientologisekten 
ruinera medlemmar, bl a genom att 
inbilla dem att fler och fler kurser är 
nödvändiga för deras frigörelse. Ny­
börjarkurserna är i regel billiga, men 
senare blir kurserna extremt dyra -
ett fullständigt kurspaket kan gå på 
över hundratusen kronor. 

- För att finansiera kurserna hjäl­
per sekten till att skaffa dyra lån. 
Andra meldemmar övertalas att 
teckna borgen. Därmed kommer den 
nye medlemmen att stå i tacksam­
hetsskuld till rörelsen, vilket utnytt­
jas för att övertala honom eller henne 
att i sin tur teckna borgen. Snart är 
medlemmen insnärjd i ett nät av mo­
raliska och juridiska bindningar till 
sekten och dess medlemmar. Risken 
för avhopp är minimal! 

FRI vänder sig inte bara mot scien­
tologirörelsen, utan även mot bl a 
Krishoarörelsen och U nification 
Church {pastor Moons kyrka).  Man 
säger att gemensamt för sekterna är 
att de på ett eller annat sätt konfiske­
rar medlemmamas egendom. Lägen­
heter, bilar, båtar, mängder av kapi-

F R I är en ideell sammanslutning 
av människor, som vill värna om 
individens frihet. 
F R I har som mål att på grundval 
av FN-deklarationen om de 
mänskliga rättigheterna och med 
särskilt beaktande av deklara­
tionens artikel 30 bevaka den en­
skilda individens rättigheter i före­
ningar och religiösa sammanslut­
ningar. 
F R I vill hjälpa den enskilda män­
niskan samt anhöriga och vänner, 
som av någon grupp har utsatts för 
förtryck, otillbörlig påverkan eller 
vilseledande rekryteringsmetoder, 
bl a genom att medverka till juri­
disk hjälp . 
F R I vill arbeta för lagstiftning 
om fri insyn i ideella föreningar. 
F R I vill arbeta för att avslöja och 
förhindra missbruk av religiösa, 
psykologiska och vetenskapliga 
begrepp. 
F R I vill samarbeta med andra 
sammanslutningar med likartad 
målsättning. 
Adress: FRI , Hammarby slussväg 
2, 1 16 62 Stockholm. Tel. 08-
41  59 40. 

talvaror övergår i sekternas ägo. 
- För att stärka greppet om med­

lemmarna erbjuder scientologikyrkan 
dem kontrakt med rörelsen.  Kon­
trakten kan tecknas på från två till 
miljoner år och innebär en förbindelse 
att utföra arbete för nästan ingen be­
talning alls . 

FRI menar att sekternas verkliga 
mål är makt och pengar, och för att 
dölja detta använder de sig av reli­
giösa, psykologiska och veten­
skapliga begrepp, vilket underlättar 
rekryteringen. 

FRI understryker att den som blir 
medlem i en sekt berövas sin tanke­
frihet: Den enda frihet som existerar 
inom sekten är friheten att följa leda­
rens direktiv. 

Källa: Material från FRI. 

FRI tecknar en mycket osympatisk 
bild av "sekterna" ,  vilket inte i alla 
delar är berättigat. De uttalar sig 
också generellt nedsättande om dem 
utan att meddela vilka sekter de av­
ser och utan att se skillnaderna mel­
lan de olika rörelserna. 

FRI talar exempelvis om "fascis­
tisk ideologi" utan att precisera vilka 
rörelser man talar om: 

- Genom indoktrinering får sekt­
medlemmen sina moraliska begrepp 
omvända och anpassade till sekternas 
egna behov. Ideologi och etik är rent 
fascistisk - den svage slås ut, den 
starke belönas, ledarens ord är lag, 
sektmedlemmarna förklaras vara "ut­
valda" och stå över alla andra värden. 

Det som driver FRI är en förbitt­
ring, och det är därför svårt för dess 
medlemmar att göra helt riktiga och 
balanserade bedömningar. Men för­
eningen är ny, och det är väl möjligt 
att nivån på verksamheten gradvis 
kan höjas. 

Det skadar inte att det finns männi­
skor som tittar kritiskt på religiösa 
rörelser, men saklighet och vilja till 
förståelse krävs - i annat fall vållar 
man skada och skjuter dessutom vid 
sidan av målet. 

FRI saknar det kärleksfulla in­
tresse som kunde ge verklig insikt. 
Att beskriva motståndare som hän­
synslösa egoister, som FRI gör, är 
ingen lämplig attityd. En vänlig dia­
log torde vara en bättre framgångs­
väg än hård konfrontation. 

Inom den kristna kyrkan finns män­
niskor med olika inställning till 
nyandliga rörelser. Några vill be­
kämpa dem. Till de toleranta hör 
stockholmsbiskopen Krister Sten­
dahl, som vill ha dialog, där man lyss­
nar till varandra och utbyter tankar. 

-

L. Ron Hubbard. 

Scientologirörelsens grundare är 
L. Ron Hubbard, som avled i ja­
nuari i år. Han var född i Neb­
raska, USA, 191 1 .  Efter flera år 
som science fiction-författare gav 
han 1950 ut boken "Dianetik",  där 
han ansåg sig lägga fram en veten­
skap om sinnet, beskriva de verk­
liga orsakerna till mentala stör­
ningar och en teknik som kan göra 
alla psykiskt sjuka friska. 1952 
gav Hubbard ut boken "Sciento­
logi ' '  med en lära som bygger på 
dian etiken. 

En grundtanke hos Hubbard är 
att omedvetna präglingar i sinnet, 
s k engram, som är följder av tidi­
gare upplevelser, är orsak till alla 
psykiska störningar. Om man kan 
ta bort engrammen, då blir man 
"clear" och kan fungera i livet på 
ett intelligent sätt, fri från alla inre 
störningar. Engrammen kan av­
lägsnas genom "auditering" .  
Detta sker i samarbete med en 
"auditör" ,  som använder en "E­
meter" (ett instrument som 
bygger på samma princip som 
lögndetektorn). Auditören ställer 
frågor, och när den auditerade 
kommer in på känsliga områden, 
reagerar han, vilket E-metern regi­
strerar. Reaktionen berättar för 
auditören var problemen finns. Ge­
nom att man blir medveten om 
inre störningar, kan dessa elimine­
ras. 

2 1  



Scientologin som 
pseudovetenskap 

Av Sven Ove Hansson 

Vad är egentligen scientologi? En vetenskap? En 
pseudovetenskap? En religion? En pseudoreligion? 

När scientologin började framträda 
på 1950-talet, hade den veten­
skapliga, men knappast några reli­
giösa anspråk. Dess vetenskapliga 
anspråk framgår redan av namnet, 
som starkt påminner om engelskans 
"science" ,  vetenskap. Grundaren 
Ron Hubbard ansåg sig ha en ny kun­
skap om människan, en kunskap som 
stod över psykologin och psykoanaly­
sen.  

Efterhand upptäckte Hubbard att 
det kunde ha fördelar - inte minst 
skattemässiga - att etablera sig som 
religion. Därför fick scientologin en 
"religiös" påbyggnad med bl a själa­
vandringstro. 

Om man studerar scientologins 
skrifter, finner man att rörelsen i dag 
framträder med både vetenskapliga 
och religiösa anspråk. Detta ger upp- . 
hov till två gränsdragningsfrågor: Ar 
det vetenskap eller pseudovetenskap? 
Är det religion eller pseudoreligion? 

Frågan vad som kan räknas som en 
religion är i och för sig mycket intres­
sant, men det är de vetenskapliga an­
språken som den här artikeln ska 
handla om. 

Definition av 
vetenskap 
Det är grundläggande för veten­
skapligt arbete att man söker kun­
skap som är allmängiltig och obe­
roende av individen (intersubjektiv). I 
diskussioner om gränsdragningen 
mellan vetenskap och pseudoveten­
skap brukar jag därför utgå från föl­
jande definition av vetenskap: 
"Vetenskap är det systematiska sö­
kandet efter sådan kunskap som inte 
beror av den enskilde individen, utan 
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som envar skulle kunna återfinna el­
ler kontrollera. ' '  
Pseudovetenskap är  sådant som inte 
är vetenskap, men som ändå utges för 
att vara det. För att se vad som är 
pseudovetenskap kan man använda 
sju kännetecken, som jag närmare 
har presenterat i boken "V etenskap 
och ovetenskap" (Tiden, 1983) . Låt 
oss här tillämpa dessa sju känne­
tecken på scientologin. 

Auktoritetstro 
Det första av kännetecknen är att 
vissa personer tillmäts så stor för­
måga att avgöra vad som är sant och 
falskt, att andra bara har att rätta sig 
efter deras bedömningar. 

Scientologin erbjuder ett av de 
mest extrema exemplen på sådan 
auktoritetstro. Hubbard får överhu­
vudtaget inte ifrågasättas. Själv har 
han inte uppvisat någon mera mar­
kant blygsamhet. Hans första bok i 
ämnet inleddes t ex med orden "Ska­
pandet av dianetik är en milstolpe för 
människan, jämförbar med upp­
täckten av elden och överlägsen upp­
finnarrdet av hjulet och valvbågen" .  

På  försättsbladet till samma bok 
står det: "Dianetik är L. Ron Hub­
bards varumärke med avseende på 
hans publicerade arbeten. "  

Inom scientologin vore det otänk­
bart att ifrågasätta Hubbards ord , och 
någon annan än han själv bidrar inte 
nämnvärt till lärans utveckling eller 
uttolkning. 

Auktoritetstron har gått så långt att 
de mest trogna skriver under ett kon­
trakt att tjäna Hubbards lära under 
1000.000.000 år. (Man tror som sagt 
på själavandring.) 

Experiment som inte 
kan upprepas 
Det andra kännetecknet på pseudove­
tenskap är att man förlitar sig på ex­
periment som utförts någon enstaka 
gång, men som inte går att upprepa 
med samma resultat. 

I allmänhet bryr sig scientologer 
inte alls om att utföra några experi­
ment. Hubbard har dock gjort några 
undersökningar av tomaters själsliv. 
Han påstår sig ha funnit elektriska 
reaktioner som visar att växterna har 
tankar och känslor. Då sådana experi­
ment upprepas av konventionella 
växtfysiologer, som garderar sig mot · 
felkällor, uppnås inga anmärknings­
värda resultat. 

Handplockade 
exempel 
Det tredje kännetecknet är att man 
använder handplockade exempel, när 
ett representativt (slumpmässigt) ur­
val vore möjligt. 

Scientologin har en ganska omfat­
tande litteratur om hur man ska be­
handla olika slags psykiska problem. 
Men man har inte gjort den minsta 
ansträngning att finna representativa 
urval av "patienter" .  I stället handlar 
det i allt väsentligt om enstaka exem­
pel på vad Hubbard anser sig ha bo­
tat. 

Ovilja till prövning 
Det fjärde kännetecknet på pseudo­
vetenskap är att man inte försöker 
pröva teorin mot verkligheten, trots 
att detta vore möjligt. 

Auditör med E-meter, t v, och en "patient" som håller i två "plåtburkar". Foto Rein Välme. 

Scientologerna har aldrig varit be­
redda att utsätta sin lära för veten­
skaplig prövning

' 
trots att läran inne­

håller många empiriska förutsägelser 
som kan prövas. Ett exempel på detta 
är påståendet att man kan bota sjuk­
domar. Enligt Hubbards bok "Dian­
etik" kan man med scientologi bota 
' 'alla oorganiska, mentala sjukdomar 
och alla organiska, psykosomatiska 
sjukdomar med visshet om att alla fall 
utan åtskillnad blir fullständigt bo­
tade" .  Som psykosomatiska räknar 
han minst 70 procent av alla sjuk­
domar, bl a reumatism, allergier, 
astma och magsår. "Migrän är psyko­
somatisk och botas tillsammans med 
de övriga utan undantag med dian­
etikterapi .  ' '  

Det skulle inte vara svårt att pröva 
om detta påstående är riktigt. Man 
kunde t ex jämföra två grupper av mi­
grän- eller magsårspatienter, där den 
ena gruppen fick enbart konventio­
nell behandling och den andra fick 
scientologisk "terapi" ("auditering", 
d v s samtal med en person som an­
vänder s k E-meter för att, som man 
tror, upptäcka spår av mycket tidiga 
minnen) .  

Hubbard och hans följe har emeller­
tid inte tagit något som helst initiativ 
till en prövning av hans medicinska 
påståenden som, om de vore sanna, 
skulle revolutionera läkarvetenska­
pen. 

Likgiltighet inför 
motsägande fakta 
Det femte kännetecknet, som hänger 
nära samman med det förra, är att 

man hävdar att teorin är helt riktig, 
trots att det finns iakttagelser eller 
experiment som den inte stämmer 
med. 

Ett exempel på detta är den s k E­
metern, den förenklade "lögndetek­
tor" som scientologerna arbetar med.  
Den är  ett enkelt elektriskt mätin­
strument med sina båda poler kopp­
lade till två plåtburkar som "pati­
enten' '  håller i vardera handen. 

Vid seriöst arbete med "lögndetek­
torer" mäter man andra kroppsfunk­
tioner (andning, hjärtverksamhet) 
samtidigt med det elektriska mot­
ståndet över huden. Mätningen av 
hudmotståndet sker inte med löst 
hållna plåtburkar utan med ordentligt 
fastsatta elektroder. Flera utred­
ningar har otvetydigt visat att E-me­
tern inte mäter några psykiska funk­
tioner. Detta hindrar inte scientolo­
gerna från att fortsätta använda den. 

Inbyggda 
undanflykter 
Det sjätte kännetecknet är att man 
begär att teorin ska prövas på sådana 
villkor att den bara kan bekräftas, 
aldrig motsägas, av prövningens re­
sultat, vilket detta än blir. 

Hubbards lära innehåller ett bety­
dande antal inbyggda undanflykter. 
De behövs, eftersom han utlovar alle­
handa mirakulösa resultat av sina 
kurser. 

U n der scientologins första år var 
det högsta stadium man kunde uppnå 
genom Hubbards kurser att bli 
"clear" ,  klar. Det innebär bl a att 
man får ett perfekt minne och kom-

mer ihåg allt man någonsin hört eller 
sett. (En mera påtaglig effekt, då som 
nu, är att man förlorat en avsevärd 
summa pengar på den serie kurser 
som behövs för att bli "clear" . )  

I sin bok "Fads and Fallacies in the 
Name of Science" har Martin Gard­
ner berättat om Hubbards första of­
fentliga demonstration av en "clear" . 
Förevisningspersonen var en ung 
kvinna som bl a skulle ha genomgått 
ett antal universitetskurser. De när­
varande kunde snabbt konstatera att 
hon hade glömt bort det mesta av vad 
hon hört under föreläsningarna. Efter 
en stund bad en av åhörarna Hubbard 
att vända ryggen mot kvinnan. Däref­
ter frågade åhöraren henne vilken 
färg det var på Hubbards slips. Hon 
lyckades inte svara rätt på den frå­
gan. Hubbard tvingades då tillgripa 
någon förevändning om att det fanns 
ett dolt minnesspår ("engram") kvar 
som fortfarande hindrade henne från 
att bli ' '  clear' ' .  

På  motsvarande sätt har tusentals 
' 'clears ' '  fått olika förevändningar till 
svar när de inte uppnått de olika re­
sultat som "clear" -nivån skulle ge . 
Detsamma gäller alla dem som upp­
nått de olika nivåer över "clear" som 
Hubbard efterhand har presenterat. I 
de högre graderna av "operating the­
tan" (OT) sägs man t ex bli allsmäk­
tig, d v s man kan bl a få vem som 
helst att göra vad som helst bara ge­
nom att önska det. Självfallet kan my­
tema om sådana förmågor bara upp­
rätthållas med hjälp av bortförkla­
ringar om varför de inte fungerar i det 
ena eller andra enskilda fallet. 
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Förklaringar överges 
utan att ersättas 
Det sjunde och sista av mina känne­
tecken på pseudovetenskap är att 
man överger hållbara förklaringar 
utan att sätta något i stället, så att den 
nya teorin lämnar mer oförklarat än 
den gamla. 

Den ursprungliga grundtanken i 
scientologin är att människans psyke 
till stor del beror på vilka ord som ytt­
rades i hennes omgivning på tidigt 
fosterstadium, även strax efter be­
fruktningen. Den "terapi" som scien­
tologerna bedriver går till stor del ut 
på att finna och oskadliggöra dolda 
minnen (engram). 

Godtar man denna teori , kullkastas 
våra teorier om hörseln (att vi hör 
med örat, som på tidigt fosterstadium 
ännu inte är utvecklat), om minnet 
(att det är förlagt i hjärnan, som inte 
heller bildats vid denna tidpunkt) och 
om barns språkförståelse (som vi an­
ser i allt väsentligt utvecklas efter fö­
delsen). Det finns emellertid inga 
mänskliga beteenden som scientolo­
gin kan förklara och som konventio­
nell psykologi skulle gå bet på. Att er­
sätta gängse biologi och psykologi 
med scientologins teorier är därför ett 
mycket dåligt byte . 

Absurt men lockande 
Scientologin uppfyller alltså alla de 
sju kriterierna för pseudovetenskap. 
Dess läror är så absurda att det kan 
vara svårt att förstå hur människor 
alls kan lockas in i sekten. 

En viktig del av förklaringen är att 
man inte från början exponeras för · 
läran i dess helhet. Den första kon­
takten med sekten brukar vara att 
man erbjuds ett personlighetstest. 
Testet går under namnet "Oxford 
Personality Test" ,  men har givetvis 
bara namnet gemensamt med Oxford­
universitetet. För den som inte kän­
ner till psykologisk testmetod är det 
inte så lätt att avslöja att testet är 
värdelöst som psykologisk mätme­
tod . 

Testresultatet är detsamma för alla 
som genomgår testet. Oberoende av 
hur man svarar på frågorna får man 
beskedet: Du är i behov av auditering 
("terapi"). 

Det är inte heller alldeles lätt för en 
lekman att genomskåda auditeringen. 
Det är ju inte så lätt att veta var grän­
serna går för hur psykoterapi kan 
vara beskaffad. 

Så drivs man gradvis, med kurs ef­
ter kurs, mot en helt annan världsbild 
än den man hade före kontakten med 
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sekten. Scientologin har en mycket 
utvecklad egen terminologi, där ett 
stort antal ord har en helt annan bety­
delse än i det vanliga språket. Man 
kan därför alltid avfärda kritiker 
utanför sekten med argumentet att de 
inte ens vet vad det hela handlar om. 
(Scientologtoppen reagerar särskilt 
hårt mot kritiker som är avhoppare 
från sekten. I motsats till andra kriti­
ker kan de lätt tränga bakom sciento­
logins tjocka dimridåer av ord och 
"facktermer". )  

Överlever 
kärnvapenkrig 
Efter en tids vistelse i "the org" (or­
ganisationen) kan man bringas att tro 
de mest märkliga ting. Så t ex kan 
man bli övertygad om att man kan bli 

immun mot radioaktivitet genom att 
delta i vissa (dyra) scientologikurser. 
Denna tro har scientologin för övrigt 
gemensam med J ehovas vittnen. 
Inom båda sekterna hävdar man att 
de egna trogna blir de enda som kom­
mer att överleva det förestående 
kärnvapenkriget. Inom Jehovas vitt­
nen förklaras detta dock enbart med 
att den gudomliga nåden exklusivt 
gäller de egna medlemmarna; scien­
tologerna har en pseudovetenskaplig 
förklaring där bl a överdoser av vita­
miner spelar en viktig roll . 

Scientologin är en utpräglad pseu­
dovetenskap. Och vad värre är: Det 
är en pseudovetenskap som lockar till 
sig osäkra människor och gör dem be­
roende. 

Artikeln har tidigare varit publicerad 
i Folkvett nr 4, 1985. 
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Känslorna styr 
hälsan 
Candace Pert, som är chef för avdel­
ningen för hjärnans biokemi vid Na­
tional Institute of Mental Health i 
USA, säger att det finns ett kemiskt 
samband mellan nervsystemet och 
immunsystemet Det är nämligen så 
att samma ämnen som kontrollerar en 
människas sinnesstämning (hjärnan) 
också kontrollerar kroppsvävnader­
nas integritet. Nyligen gjorda upp­
täckter antyder att neuropeptider, 
som har samband med sinnet, styr 
nyckelkomponenterna i immunsyste­
met, monocyterna. En följd av pepti­
dernas dubbla roll är, säger Candace 
Pert, att känslor är nyckeln till hälsa. 

Källa: Brain/Mind Bulletin 20 januari 
1986. 

OCKULT MEDITATION 

Denna bok av Alice A.  Bailey ger en 
allsidig bild av den ockulta meditatio­
nens natur och av dess betydelse för 
det andliga livet. 
Boken behandlar också den nya tidsål­
derns kommande mystedeskolor. 

Erhålles enklast genom förskottsbetal­
ning av 125:- till pg 43 58 04-0. 
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kulor och pendlar. 
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Vi har litteratur på engelska och 
svenska för den som vill lära sig mer 
om tarotkort. 

Zen, platt modell, bomullstyg, 20:- bil­
ligare. 

Frakt o porto tillkommer. 

Omgående leverans. 

Helst skriftlig beställning. 

Om Du vill veta mer om vårt sorti­
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män beskrivning av tarotkort. 
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Illustration: Charles Adkinson 

Rent medvetande - vad är det? 

Inom exempelvis TM -rörelsen talar 
man om rent medvetande. Vad är nu 
det för något? TM -meditatörer menar 
att det är ett mentalt tillstånd som 
man kan förstå endast genom att själv 
uppleva det. Läkaren J aan Suurkiila, 
som TM-mediterat sedan 1972, säger 
följande till Sökaren: 

- En sak har jag kommit under­
fund med - att det fodras ett mycket 
rent, välintegrerat, upplyst nervsys­
tem för att till fullo förstå det rena 
medvetandets väsen. Av en människa 
som inte är upplyst kan det bara anas, 
när man är på väg in i och ut ur detta 
medvetandetillstånd. Rent medve­
tande är rent varande utan några di­
stinktioner. Men när man är i det 
högsta medvetandetillståndet - det 
som Maharishi kallar enhetsmedve­
tande - så lever man i rent medve­
tande: man är rent medvetande. Man 
upplever att det enda verkliga är rent 
medvetande . 

- Vid klar erfarenhet av rent med-
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vetande - i enhetsmedvetande -
upplevs enligt Maharishi observatö­
ren, observationsprocessen och det 
observerade som en dynamisk enhet 
- samtidigt hel och tredelad - en pa-

. radox som är omöjlig att till fullo för­
stå utan personlig erfarenhet därav. 
Därför är det inte meningsfullt att 
bland icke upplysta personer intellek­
tuellt debattera och logiskt söka ana­
lysera rent medvetande .  Det är som 
om blinda skulle försöka diskutera 
vad ljus är. Det enda meningsfulla är 
att antingen utveckla sitt medvetande 
så att man får en allt klarare erfaren­
het av det, något som enligt min erfa­
renhet effektivt kan ske genom regel­
bunden TM -meditation, eller att man, 
medveten om sin begränsade för­
måga att förstå, tar del av upplysta 
människors erfarenheter. Den mest 
kvalificerade sammanställningen av 
sådana erfarenheter är Veda-littera­
turen. Men på grund av ämnets natur 
är det egentligen endast möjligt för 

upplysta människor att helt korrekt 
kunna tolka de vediska skrifterna. 
Det är därför man i den vediska tradi­
tionen betonar vikten av att både ut­
veckla sitt medvetande och ta del av 
en upplyst lärares visdom för att 
uppnå upplysning, vilket innebär en 
kombination av intellektuell förstå­
else av det rena medvetandets natur 
och en etablering av rent medvetande 
som ett stabilt medvetandetillstånd 
hos individen. 

Gudomligt varande 
BrahmaChaitanya (Per Gillberg) ini­
tiativtagare till föreningen Vedanta 
Service, säger följande: 

- Rent, obegränsat medvetande är 
det absoluta grundtillståndet för allt 
manifesterat liv i den relativa värl­
den. Det är evigt och allestädes när­
varande och källan till all tid, all rymd 
och alla orsakssammanhang. 

- I de indiska V edaböckerna prisas 
detta medvetande (Brahman) som ren 
existens, rent medvetande och sällhet 
(Sat Chit Ananda). Det beskrivs som 
ett gudomligt varande, som endast kan 
erfaras av sig självt. Våra vanliga sin­
nesorgan och vårt mänskliga sinne är 
relativa och föränderliga till sin natur 
och kan därför inte till fullo fatta eller 
erfara det obegränsade tillståndet 
rent medvetande. 

- Vanligtvis pågår all den mentala 
aktiviteten inom människan utan att 
hon är medveten om att hennes inre 
sanna natur är det rena, obegränsade 
medvetandet, som finns bortom krop­
pen, sinnesorganen och all mental ak­
tivitet. Kunskapen om, och erfaren­
heten av, detta rena medvetande kan 
alltså vara en hemlighet för en männi­
ska alltifrån hennes födelse till hen­
nes död - trots att detta är den mest 
fundamentala och ovärderliga kun­
skap som finns. 

Per Gillberg säger också att det 
finns en personlig aspekt av det rena 
medvetandet. Den har i alla tider dyr­
kats och tillbetts under namnet Gud. 
Denna universella Fader eller Moder, 
vars kärleksfulla natur finns närva­
rande som skapelsens innersta väsen, 
kan direkt erfaras i djupet av vårt 
eget inre . 

- För att kunna förverkliga rent 
medvetande är det viktigt att man har 
kompetent vägledning av någon som 
själv uppnått detta tillstånd, d v s en 
Sad-Guru. En blind kan inte leda 
andra blinda. Men tyvärr är världen 
full av pseudo-guruer, som missleder 
dem som söker den högsta sanningen. 
Dessa pseudo-guruer är ofta sökare 
som kommit mer eller mindre långt i 
sin andliga utveckling. Innan de 
själva har förverkligat den högsta 
sanningen, har de fallit för frestelsen 
att utnämna sig själva till guru och 
ibland t o m till gudsinkarnation (ava­
tar). 

- Sökare som praktiserat mer eller 
mindre väl fungerande meditations­
tekniker, som dessa s k guruer lär ut, 
har blivit okritiskt hängivna dessa 
charlataner och börjat att fanatiskt 
propagera för sin egen läras suveräni­
tet över all annan kunskap och andlig 
vägledning. 

- Det har alltså stor betydelse att 
man erhåller en väl fungerande och 
praktiskt tillämpbar teknik från en 
självförverkligad mästare, om man 
vill framgångsrikt förverkliga sig 
själv och erfara rent obegränsat med­
vetande. 

- Det rena medvetandet är till sin 
natur allomfattande, evigt och fyllt av 
sällhet. Därför kan ingen ha monopol 
på denna sanning. Om man finner att 
någon lära eller lärare presenteras 
som den enda rätta vägen till san-

ningen, bör man vara mycket försik­
tig, innan man accepterar detta. Fa­
natism och monopolisering av andlig 
vägledning bör ses som främmande 
för dem som vill förverkliga det gu­
domliga rena medvetandet. 

Bortom tankarna 
Från Peter Ljungsberg, lärare i trans­
cendental meditation (TM) har föl­
jande synpunkter kommit: 

"När jag läste Sven Magnussons 
artikel på sista sidan i nr l, 1986, där 
han försökte förklara varför rent 
medvetande inte kan finnas, blev jag 
en smula konfunderad. Det kan vara 
på sin plats att reda ut begreppet. 
Som TM-lärare är jag mycket bekant 
med rent medvetande. 

Det första man kan säga om rent 
medvetande är att 'ingenting kan 
sägas om det ' .  Det kan bara erfaras 
genom direkt kontakt, borlom alla 
tankar och förnimmelser. 

När SM skriver: ' . . .  uttrycket är 
språkligt motsägelsefullt och missvi­
sande, eftersom rent medvetande i 
egentlig mening inte kan finnas' ,  så 
beror det på avsaknad av personlig 
erfarenhet. Men (viktigt!) med per­
sonlig erfarenhet av rent medvetande 
blir uttrycket också missvisande och 
motsägelsefullt, men då från en helt 
annan utgångspunkt, nämligen den 
att inget uttryck i världen kan be­
skriva detta medvetandetillstånd. Det 
är mot detta tillstånds natur att ge det 
en benämning eller beskrivning. Var­
för? Därför att varje beskrivning eller 
definition av det kommer att begränsa 
det till en intellektuell föreställning. 
Rent medvetande ligger bortom intel­
lektet och tankarna, bortom tid och 
rum. Det är ett omanifesterat till­
stånd, och därför är varje beskrivning 
av rent medvetande en beskrivning 
av vad det inte är. 

Alltså kommer även själva uttryc­
ket 'rent medvetande' att begränsa 
det till tid och rum, d v s till intellek­
tet och tankarna. För att kunna kom­
municera måste man dock ge till­
ståndet, och erfarenheten av det, ett 
namn. 

SM skriver vidare : 'Det är alltid 
tankar som är medvetandets «objekt» 
- några andra objekt finns inte . '  SM 
menar att upplevelsen av rent medve­
tande kommer via tankarna, eftersom 
några andra objekt inte existerar i 
vårt medvetande. En fråga som är re­
levant i detta sammanhang är: var­
ifrån kommer alla tankar? Tankamas 
ursprung kan lokaliseras till medve­
tandets minst aktiva tillstånd, även 
kallat ' tankens källa ' ,  vilken är iden­
tisk med rent medvetande. Tankarna 
föds som en vag impuls någonstans 

djupt inom oss (vid tankens källa -
rent medvetande) och utvecklas efter 
hand till en tanke, som vi kan upp­
fatta i vårt sinne. 

Genom att erfara finare nivåer av 
tankeprocessen (t ex genom Trans­
cendental Meditation) kommer vi 
slutligen i kontakt med tankens källa 
- rent medvetande. På denna nivå, 
som är bortom tankarna, finns det 
faktiskt en möjlighet att erfara ett an­
nat objekt än tankar i vårt medve­
tande. Detta objekt är - medvetan­
det självt! Hur kan detta vara möjligt? 
Det är möjligt endast när medvetan­
det transeenderar, d v s går bortom 
tankarna. Medvetandet erfar då en­
dast sig självt. Det låter som en pa­
radox, men vad som hänt är att med­
vetandet har öppnat sig för sig självt. 
I detta tillstånd är medvetandet både 
subjekt och objekt på en och samma 
gång! Det är det som är transcende­
ring. Medvetandet har transeenderat 
sin egen aktivitet. När medvetandet 
går bortom tankarna vad finns då 
kvar att erfara? Jo, bara medvetan­
det. När medvetandet som enda 
objekt har sig självt att tillgå, då finns 
naturligtvis ingenting annat att erfara 
än - bara medvetandet. Medvetan­
det är rent. 

Det här låter kanske abstrakt, men 
detta är mekaniken i utvecklandet av 
medvetandet. Medvetandet blir med­
vetet om sin egen natur på grundval 
av sin egen existens. Medvetandet 
öppnar sig för sig självt, och upp­
täcker sig självt. Det är det som är 
transcenderingsprocessen. 

Det rena medvetandet är självrefe­
rerande. Med detta menas att medve­
tandet växelverkar uteslutande med 
sig självt, inom sig självt, på en oma­
nifesterad nivå, bortom alla mentala 
och fysiska nivåer. Därför är kunskap 
om rent medvetande en kunskap som 
förvärvas utan inblandning av intel­
lekt eller tankar. Kunskap om medve­
tandet förvärvas uteslutande på med­
vetandets nivå. 

SM . fortsätter: 'Det finns alltså 
inget mentalt tillstånd bortom tank­
arna, eftersom det mentala utgörs av 
tankar. '  Det är viktigt att man skiljer 
på vad som är medvetande och vad 
som är medvetandets uttryck. Varje 
dag erfar vi en ändlös ström av 
tankar. Dessa tankar är ett uttryck 
för medvetandet men är inte medve­
tandet i sig självt. Tränger vi djupare 
in i vårt medvetande, finner vi att den 
mentala aktiviteten (d v s mängden 
tankar) minskar. Slutligen upphör all 
mental aktivitet, och då har vi nått 
vad man skulle kunna kalla medve­
tandets grundtillstånd - rent medve­
tande, som till sin natur är absolut 
stillhet. I detta tillstånd av absolut 
stillhet finns ingen plats för tankar, 
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·eftersom tankar är aktivitet - mental 
aktivitet. Att säga att det inte finns 1 
något medvetandetillstånd eller men­
talt tillstånd bortom tankarna är som 
att säga att havet inte finns, när några 
vågor inte längre syns. 

En sak är att tänka sig ett tillstånd 
av stillhet, utan tankar. En helt annan 
sak är att uppleva det som en direkt 
personlig erfarenhet i sitt eget med­
vetande. 

Ingenting kan således sägas eller 
tänkas om rent medvetande, som kan 
ersätta erfarenheten av det. Erfaren­
heten av rent medvetande har ett oer­
sättligt värde i sig, eftersom den erfa­
renheten (kontakten) av rent medve­
tande kommer att successivt binda 
samman alla livets trådar till en hel­
het. Denna helhet (enhet) är mitt eget 
själv, beläget i det rena medvetandets 
omanifesterade oändliga ocean. En 
ocean av kärlek, harmoni och absolut 
kunskap. Rent medvetande är grund­
tillståndet för hela skapelsen, alltings 
gemensamma ursprung. 

Under meditationen kan detta till­
stånd erfaras som stillhet. Det är ett 
vaket tillstånd. Det är härifrån som 
medvetandet börjar utforska sig 
självt, på basis av sin egen existens, 
och på denna fundamentala nivå bör­
jar utforskandet av mitt eget innersta 
väsen - mitt sanna Jag, Självet. 

Det rena medvetandet (innefat­
tande Självet) är allestädes närva­
rande. Det existerar alltså oberoende 
av om vi sover eller är vakna, obe­
roende av om vi 'tänker på det' eller 
inte. Rent medvetande är den rena 
existensen, skild från alla mentala 
och fysiska manifestationer, men lika 
fullt dessas gemensamma ursprung. 

Att föreställa sig rent medvetande 
är som att föreställa sig smaken av en 
klamisell. Man kommer aldrig att 
veta vad en klamisen är förrän man 
stoppat den i munnen ."  (Slut på Peter 
Ljungsbergs inlägg.) 

Substansen som 
tänker 
För min (SM) del vill jag inte karakte­
risera människans inre som rent med­
vetande. Jag kallar den mentala verk­
ligheten medvetandesubstansen. Och 
jag anser - genom självinsikt - att 
den är alltid tänkande. Tänkande är 
ett av dess attribut. Medvetande är 
något som tänker. Man kan inte före­
ställa sig det som icke tänkande. 

J ag menar att även självreflektio­
nen, d v s medvetandes uppfattning 
av sig självt, är en mental rörelse och 
därför bör kallas tankar. Denna men­
tala rörelse är till sin art inte annor­
lunda än andra mentala rörelser, som 
medvetandet innehåller, utan i grun-
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densamma: ett uttryck för medvetan­
desubstansens tänkande förmåga, 
dess väsen. J ag menar att hur mycket 
man än tänker att man inte tänker, 
utan är "blank" inuti, så faller man 
alltid tillbaka på just tankar, d v s 
mentala rörelser. 

Egentligen är väl detta en defini­
tionsfråga. J ag menar att man bör de­
finiera alla inre rörelser som tankar -
och med den definitionen kan inget 
"rent" medvetande finnas. 

Om man definierar tankar som en­
dast intellektuella föreställningar, 
kan "erfarenhet av rent medvetande" 
uppfattas som något annat än tankar. 
Och man får då en föreställning om en 
medvetandets grund, fri från tankar, 
men innehållande andra mentala rö­
relser, såsom exempelvis en omedel­
bar känsla av enhet med allt. 

Peter Ljungsberg använder en bild , 
som jag kan ta upp. "Att säga att det 
inte finns något medvetandetillstånd, 
eller mentalt tillstånd, bortom tank­
arna, är som att säga att havet inte 
finns , när några vågor inte längre 
syns."  Havet är en bra bild . Jag me­
nar att en absolut blank havsyta ald­
rig existerar. Har man tillräckligt 
känsliga instrument, kan man alltid 
se att det finns någon rörelse på havs­
ytan. För att ta bort denna rörelse 
krävs att man tar bort havet. Havet 
och dess rörelse är alltså ett. På 
samma sätt är det med medvetandet. 
Ett absolut blankt - eller rent -med­
vetande existerar inte. Det finns alltid 
någon "krusning" i det, alltid någon 
mental rörelse, eftersom sådan rö­
relse är medvetandets natur. 

Rent medvetande hos 
Shankara 
Anna Barnstein meddelar att i Shan­
karas böcker översätts atman på 
många ställen med pure consciousness, 
rent medvetande, eller all knowledge, 
allmedvetande. 

Enligt Shankaras förklaring är at­
man - jagets djupaste väsen - av 
samma natur som brahman - värl­
dens verklighetsunderlag. Så upple­
ver jag det också kontemplativt. �en 
till skillnad från de flesta vedanbster 
uppfattar jag atman som något som 
aldrig kan tänkas tomt, "rent" ,  utan 
alltid måste uppfattas ha liv, innehåll, 
tankar. Atman är tänkande, viljande, 
skapande, levande. Sådan är dess na­
tur. Och däri ligger kanske den un­
derbara sanningen om vår och univer­
sums existens. Det är medvetet Liv! 

Anna Bomstein säger att enligt 
Shankara är atman oföränderligt rent 
medvetande och existerar bortom det 
dualistiska förhållande som råder i 

l tankens sfär mellan ett iakttagande 
medvetande och ett tankeinnehåll. 
Brahman, som är världens urgrund, 
har samma absoluta oföränderliga ka­
raktär och får inte förväxlas med 
några tankeprocesser. Insikten att at­
man är identisk med brahman inne­
bär enligt Shankara och hans uttol­
kare att man genomskådat alla skeen­
den och funnit den oföränderliga 
verkligheten bakom den. 

Tusentals vittnen om 
rent medvetande 
Peter Ljungsberg understryker att 
tankarna och tankamas grund är två 
aspekter av samma sak, den ena till 
sin natur omanifesterad bortom all 
aktivitet, den andra manifesterad i 
form av tankar, former och en stän­
digt pågående aktivitet. Hans synsätt 
innefattar både dualitet och singulari­
tet. ' 'Trots att det rena medvetandet 
och det rena medvetandets uttryck är 
två till sin natur väsensskilda till­
stånd, är de lika fullt Ett - enhet i 
mångfalden."  

I övrigt skriver Peter Ljungsberg: 
"Sven Magnusson envisas med att 

hävda att rent medvetande inte exis­
terar, att det är en inbillning. Detta 
trots att de flesta religionerna i öst 
och många i väst har beskrivningar av 
rent medvetande. Hos buddhismen är 
det "tomrummet" ,  hos hinduismen 
'Samadhi ' (det stillade sinnet), hos 
Zen är det 'Ming' (självkännedom), 
inom taoisttraditionerna kallas det 
'Tso-Wang' (att sitta utan tankar), 
hos sufismen inom Islam är det 
'Fana' (bortgåendet). Judendomen 
kallar det för 'En-SOF' (oändligheten) 
och den tidiga kristendomens öken­
fäder för 'Quies' (lugn, tystnad). 

Tusentals människor har dessutom 
vittnat om erfarenheter av rent med­
vetande. Några gemensamma drag 
för dessa erfarenheter är: en känsla 
av förening med hela skapelsen, en 
större och djupare kunskap om kos­
mos, känslan av att denna kunskap på 
något sätt är mer verklig än annan 
kunskap, en upplevelse av glä�je och 
fullkomning, en känsla av välsignelse 
och kontakt med det gudomliga och 
en föregiven outsäglighet (oförmåga 
att beskriva upplevelsen) ."  

Peter Ljungsberg räknar upp en  rad 
kännetecken på erfarenheten av rent 
medvetande: kärlek, harmoni, abso­
lut kunskap, känsla av förening med 
hela skapelsen o s v. Allt det där bör 
karakteriseras som mentala rörelser, 
tankar. Där finns ingen "renhet" ,  
utan i stället medvetna reflektioner. 

SM 

Praktiska lektioner i 

BABA]IS KRIYA YOGA 

med inspelat föredrag av den odödlige mästarens lär­
junge Yogi Ramaiah ges på Medborgarhuset (Stock­
holm) sal 302 2/5, 16/5 och 30/5 kl . 18 
20 kr/lektion Egen filt medtages 

ZEN-meditation 
T'ai Chi 

Kommunikation - självkännedom ge­
nom rollspel i grupp. 

Improvisation - teaterspel o.  lek med 
masker. 

Introduktionskurser i juli med Jacques 
Dropsy, Paris. 

Meditationsgården, Rättvik 
0248- 110  20 

BÄTTRE VARDAG 7-13 juli 
Kurs i personlig utveckling med hjälp 
av yoga, meditation, drömtolkning, fri­
görande andning. 

Pris: 1500:- inkl. mat och logi. 

HOLA FOLKHÖGSKOLA, Lokatta 
gård, naturskönt belägen vid 
Angermanälven. Tel . 0612-612 70. 

RAJAYOGA 
En av de tre kunskapsvägarna till den 
totala gudshängivelsen . Undervisning 
gives i fysisk och mental självkontroll. 
För närmare uppl. kontakta Roland 
Bergman, tel . 026-12 4 7 56 kl. 20-22 

B U D D H ASAS A N A FÖ R LA G ET 
Box 5 1 58, 1 02 44 Stockholm 

Skrifter u r  den b uddh ist iska pa J i­
kanon : 

Buddhas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20 :-

Buddhas tal t i l l  Sigala 
24 sidor, ca 1 6 :-

Öv rigt : 

Buddhismen i ett nötskal 
av N a rada M a ha T hera 
80 sidor, ca 1 5 :-
Buddhistisk meditation 

av Francis Story 
32 sidor, ca 7:-
1 bok hande l n  e l l e r  d i rekt  från fårla­
get 

Bostadsrättsförening för 
vegetarianer 

Föreningen EKO-BYN vill försöka att 
i bostadsrättsform skapa en ekologisk 
by för vegetarianer, med radhuslägen­
heter av olika storlekar och fristående 
hus, med gemensamma lokaler för 
trivsel, måltider, hobby m m (gärna 
även hantverksutövare) samt med od­
lingsmark, på lämpligt avstånd .. från 
Stockholm (eller ev. annan ort). Ar du 
intresserad av sådan bosättning, skriv 
till 

EKO-BYN, c/o Skoog 
skanörvägen 30 

121  52 Johanneshov 

SUBSKRIPTION 

Utbrag ur �n W�stbopr�sts 

.Suartfonstbö�r�r 

Pris: 1 2 5: - + porto 
128 s i dor , å l derdoml i g  svensk s t avning . 
Boken omf a t tar r i ter & mag i behäf tad med 
f o l k l i g  öve r t ro från t i d i g t  1600 - ta l . 

Jag önskar b e s tä l l a :  

Namn • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • •  • • • • • • •  

Adress • • • • • • • • . • • • • • • • . • • • • • • • • • • • • • • • •  

Pos t adre s s  • • • • • • • • • • • • . . • • • • • • . . • • • . • • •  
var god tex ta .  

" B  G WENDEUIOLM 
Postbox 14069 

S-104 40 Stockholm 

Krishnamurti död 
I januari avled ]iddu Krishnamurti i 
Ojai i Kalifornien. Han var född 1895 
i Indien. Krishnamurti, en gång ut­
sedd till världslärare av teosoferna, 
blev den andligt inriktade filosof som 
tog avstånd från all tro. "Sanningen 
är ett väglöst land" ,  sa han. "Du kan 
inte nå dit på några stigar som en tro, 
sekt eller religion pekar ut för dig. ' '  
Krishnamurti menade att envar 
måste gå sin egen väg till sanningen, 
utan att ledas av andra. 

Barn växer bättre om 
de smeks 
Experiment i Florida, USA, har visat 
att beröring och stimulering har stor 
betydelse för nyfödda. 20 för tidigt 
födda barn valdes slumpmässigt ut 
från en grupp av 40 för att bli föremål 
för smekningar och rörelsestimulans 
under tre 15-minutersperioder varje 
dag i tio dagar. De barn som fick 
denna behandling ökade i genomsnitt 
4 7 procent mer i vikt per dag än de 
som inte blev smekta. De båda grup­
perna fick samma mat. De barn som 
fick stimulansen var också vakna och 
fysiskt aktiva längre tid på dygnet än 
de andra. 

Behandlingen bestod av fem minu­
ter smekningar, därefter fem minuter 
med rörelse av lemmarna, och till sist 
fem minuter smekningar igen. 

En senare uppföljningsstudie vi­
sade att de stimulerade barnen var 
längre, tyngre, hade större huvud och 
visade färre tecken på neurologiska 
problem än kontrollgruppen. 

Experimentet har redovisats 
Science News 127:301 .  

Källa: Brain/Mind Bulletin 9 decem­
ber 1985. 

o 

Spiricom 
I nr 1186 skrev jag en notis om ' 'Spiri­
com i Östeuropa".  Tidskriften Unli­
mited Horizons från stiftelsen Meta­
science, vinternumret 1986, säger att 
en medlem av stiftelsens internatio­
nella råd har undersökt saken vidare 
och fått ett uttalande av en "välkänd 
östtysk vetenskapsman" som dock 
vill vara anonym. Han bekräftar ' 'att 
han personligen deltog i mötet i Pets­
dam och att artikeln om den ryska 
forskningen om röstfenomenet är 
korrekt" .  Undersökningarna fortsät­
ter, skriver Meek. 

Nils-Olof Jacobson 
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Rent medvetande enligt Paul Brunton 

Mind eller rent medvetande ä r  Paul 
Bruntons benämning på den obe­
skrivbara verklighet som inom andra 
traditioner kallas exempelvis det Ab­
soluta, det Enda, Gud eller det out­
grundliga Tao. Denna verklighet kan 
inte fattas av människans sinnen eller 
intellekt, men den är för den skull 
inte ouppnåelig för henne. Om hon ut­
vecklar ett inre seende, insikt, kom­
mer hon en dag att upptäcka den. 

' 'J ag menar inte att universums 
högsta verklighet till sin natur liknar 
det medvetande vi människor vanli­
gen är förtrogna med, utan bara att 
den är mer besläktad med den än med 
något annat, i synnerhet den så kal­
lade materien, som vi kan erfara" ,  
skriver Paul Brunton. "Den är det yt­
tersta varat, det högsta tillståndet. 
Den är den princip som alltid har va­
rit, och den är och förblir densamma. 
Den är i universum och ändå är uni­
versum i den. Den utvecklas inte , för 
den är bortom tiden. Den har ingen 
form, för den är bortom rummet. Den 
höjer sig över människans medve­
tande, för den existerar bortom hen­
nes tankar och sinneserfarenheter; 
ändå uppstår allt medvetande på ett 
oförklarligt sätt ur den. Människan 
kan lära känna den och uppgå i dess . 
tomhet, så fort hon lyckas släppa sina 
tankar och sinnesupplevelser utan att 
förlora medvetandet om att hon exis­
terar. ' '  

Att föreställa sig denna högsta 
verklighet är omöjligt. Inga beskriv­
ningar kan göra den rättvisa. När 
man närmar sig den och får en första 
glimt av den, ter den sig som oändlig 
tomhet, därför att inga former .�Uer 
upplevelser kan få fäste i den. Andå 
är denna verklighet den klippa som 
hela världen vilar på, tillvarons in­
nersta kärna, alltings urgrund.  Och 
den vise kan leva fullt vaken och 
verksam bland världens företeelser 
utan att någonsin förlora den ur sikte . 
Denna medvetandeprincip är form­
lös, oföränderlig; den har v�rken 
egenskaper eller tankeinnehåll. Andå 
är den paradoxalt nog alla formers, 
egenskapers och ideers ursprung. Det 
förekommer ingen rörelse, ingen 
verksamhet i den. Ändå är den den 
outtömliga källan till all rörelse och 
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Av Anna C. Bornstein 

verksamhet. 
Det svenska begreppet medvetande 

har definierats som sammanfatt­
ningen av alla psykiska processer var­
igenom en levande varelse uppfattar 
sig själv och yttervärlden. Vad detta 
medvetande är har hittills ingen kun­
nat förklara. Hjärnforskarna är 
oeniga. En del hävdar att medvetande 
är en produkt av kemiska reaktioner i 
hjärnan, andra tillerkänner det herra­
välde över hjärnprocesserna och räk­
nar med möjligheten att det kan exis­
tera oberoende av kroppen. 

Tankar är otänkbara utan medve­
tande, men det betyder enligt Paul 
Brunton inte att medvetande är 
otänkbart utan tankar. Medvetandet 
är det primära. När det är försjunket i 
sig själv, är det utan innehåll, odelat, 
enhetligt. Detta människans djupaste 
väsen kan vi lära känna när vi dragit 
bort vår uppmärksamhet från sinnes­
intryck, tankar och känslor och riktat 
den inåt. 

Människans djupaste väsen -Över­
jaget - är en stråle av det rena med­
vetandet. När hon lär känna sig själv 
till fullo, blir hon medveten om dess 
närvaro inom sig, även om hon där­
med inte har utforskat dess myste­
rium. 

En liknelse som ofta använts för att 
förmedla något av det rena medvetan­
dets gåta till de oinvigda är drömmen. 
När en människa drömmer, uppstår 
bilder ur hennes omedvetna, vilket är 
ett djupare skikt av hennes psyke. 
Drömvärlden är tankeskapelser som 
har sin rot i människans egen inre in­
telligens, vilken är allestädes närva­
rande i drömmen och besjälar den, 
utan att förändras. På liknande sätt 
har människans personliga medve­
tande och dess värld uppstått ur det 
rena medvetandet, utan vilket de inte 
skulle kunna existera. Det rena med­
vetandet är allestädes närvarande i 
världen, men existerar ändå bortom 
den, oberoende av dess många före­
teelser. 

En annan bild som kan hjälpa oss 
att förstå är hämtad från kemin. Den 
kemiska föreningen av väte och syre, 
H20, kan manifesteras som is, vatten 
eller ånga utan att förändras till sin 
sammansättning. På liknande sätt 

kan det rena medvetandet ta sig olika 
uttryck utan att förändras. När det 
antar olika former och egenskaper, är 
det världens ting. När det ägnar sig åt 
att utforska dessa ting och skilja mel­
lan dem, är det människans person­
liga medvetande. När det är centrerat 
som en iakttagare av tingen, är det 
egot. När det är det vittne som genom 
överjaget har inblick i oräkneliga en­
skilda iakttagares sinnen, är det 
världsmedvetandet Trots alla dessa 
många olika uttryck förblir det alltid i 
sitt innersta rent medvetande. Allting 
i världen är avhängigt av det, men 
självt är det oberoende av allt, obe­
rört och fullkomligt fritt. Solsystem, 
galaxer och hela världsallt uppstår ur 
och återvänder till det utan att tillföra 
eller ta ifrån det något, utan att störa 
dess fullkomliga frid . 

Man behöver inte förvånas över att 
denna verklighet, rent medvetande, 
är omöjlig för människan att fatta så 
länge som hon befinner sig i sitt van­
liga tillstånd. Hennes vanliga medve­
tande är bundet till tiden, rummet, 
kausaliteten och de fem sinnena, upp­
levelseformer som härrör från hennes 
tankes sätt att fungera, men som med 
tiden har kommit att betraktas som 
egenskaper hos en yttervärld .  

Alla välbekanta företeelser i männi­
skans fysiska och psykiska tillvaro, 

Det engelska ordet mind betyder 
enligt lexikon "sinne; medvetan­
de; själ; förstånd,  intellekt; ande; 
tankar; tänkesätt; sinnelag; menta­
litet; inställning' ' ,  men när Paul 
Brunton använder det i bemärkel­
sen "den yttersta verkligheten", 
återger hans översättare Anna 
Bomstein ordet på svenska med 
"rent medvetande" .  

Hos Brunton/Barnstein används 
f ö begreppet överjag på ett annat 
sätt än i den moderna psykolo­
giska litteraturen .  Där använder 
man Freuds överjagsbegrepp, som 
avser det system av värderingar 
och beteendenormer som genom 
social påverkan införlivats i männi­
skans personlighet. 

Red. 

Paul Brunton 

såsom skogar, berg, sjöar och hav, 
känslor, tankar, farhågor och förvänt­
ningar, alla fenomen som har form el­
ler kan betraktas som processer, 
skymmer verkligheten för henne, så 
länge som de tillskrivs en oberoende 
existens. Den vanliga människan är 
lika blind för sin tillvaros urgrund 
som drömpersonen är för drömma­
rens medvetande, så länge han låter 
sig luras av drömvärldens sken. 

Sanningen att den yttersta verklig­
heten är absolut, evig och oföränder­
lig har fått många andliga sökare och 
mystiker att tro att den fysiska värl­
den, som ju befinner sig i ständig för­
vandling, är illusorisk. Ett sådant 
synsätt kan bara vara en produkt av 
det logiska intellektet och grundar sjg 

inte på erfarenhet, menar Paul Brun­
ton. Det bygger på en konstlad mot­
sättning mellan ande och materia, vil­
ken inte existerar i verkligheten. Vad 
som är illusoriskt är föreställningen 
att de fysiska tingen med sina karak­
teristiska former, färger, dofter, sma­
ker etc . har en yttre existens obe­
roende av det upplevande medvetan­
det. Den stabilitet och den oberoende 
existens som felaktigt tillskrivs dem, 
härrör egentligen från medvetan­
deprincipen. Men det betyder inte att 
sinnesupplevelserna, som upptar ett 
så stort utrymme i våra liv, är me­
ningslösa. De är oupplösligt förenade 
med medvetandet och avpassade ef­
ter det skede i utvecklingen där vi nu 
befinner oss . För den vise är de inte 

illusoriska, utan ett uttryck för en 
djupare transcendental visdom. 

För att förklara sambandet mellan 
det rena medvetandet och världen ta­
lar Paul Brunton om en passiv och en 
aktiv aspekt av verkligheten. Dessa 
båda aspekter existerar inte åtskilda, 
trots att det kan te sig så från den 
vanliga människans begränsade 
ståndpunkt. Den passiva aspekten är 
det rena medvetandet, d v s medve­
tandet försjunket i sig självt, och den 
aktiva aspekten är medvetandet i rö­
relse , dess tankeprocesser som ligger 
bakom alla manifesterade världar. 

Som regel upplevs det objektfria el­
ler "rena" medvetandet till en början 
som en inre verklighet - det egna 
väsendets grund - under en inåtvänd 
stillhet som uppnåtts genom att söka­
ren med viljans hjälp dragit bort upp­
märksamheten från sinnesintryck, 
tankar och känslor. 

Men världen är av samma natur 
som människans överjag, och upp­
täckten att det är så dagas först efter 
hand genom en gradvis fördjupad er­
farenhet. Den slutliga upplysningen, 
när fjällen för alltid faller från hermes 
ögon, kommer plötsligt. Detta klara 
medvetande lyser upp hennes skif­
tande tillstånd, även den vanligen så 
omedvetna djupa sömnen. Den 
högsta insikten är inte något som 
kommer och går, utan den är perma­
nent och oberoende av vilka upplevel­
ser och förändringar som personen 
genomgår. 

En sådan insikt får inte förväxlas 
med en enbart intellektuell förståelse , 
utan den genomtränger och besjälar 
hela människan, hennes intellekt, 
hennes vilja och hennes känsloliv. 
Med en sådan insikt upphävs alla 
kända motsättningar mellan den yttre 
och den inre världen, mellan materian 
och anden, kroppen och själen. Män­
niskan återbördas till den spontana 
harmoni och helgjutenhet som hon en 
gång sägs ha åtnjutit före syndafallet, 
men med den skillnaden att hon nu är 
fullt medveten. Ett sådant förverkli­
gande kan bara de pionjärer som 
själva uppnått det, beskriva. Paul 
Brunton, som är en av dem och som 

· levt och verkat i vår egen tid , skriver: 
' 'När insikten dagas, försvinner 

blindheten. Nu kan människan se, 
medan hennes blick förut fullständigt 
skymdes av illusionen. Hädanefter 
kommer något i hennes inre att stän­
digt vara vänt mot det tidlösa, verk­
liga, opersonliga. Endast en sådan in­
sikt kan uppenbara något om tillva­
rons universella sanning och eviga 
verklighet. Bara i kraft av den kan 
hon genomskåda världens företeelser 
och uppfatta den sällhet som döljer 
sig bakom dem."  
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HUC för första 
gången i Sverige 
Human- Unity-konferenser, där i New 
Age-anda mänsklighetens enhet och 
stora positiva möjligheter framhävs, 
hålls på olika håll i världen sedan ett · 
dussintal år. Sökaren har berättat om 
konferenserna i England, 1983, och 
Norge, 1984. 

Med början l augusti 1985 hölls 
den 12:e HUC på Hawaii. Man samla­
des kring mottot "Ett hjärta, ett med­
vetande, en värld - att leva sin vi­
sion".  Samtidigt anordnades 15 andra 
liknande konferenser på andra plat­
ser, varav en i Stockholm 3-4 augusti. 
Det var första gången som HUC hölls 
i Sverige. Plats var Pan Helhetscen­
ter, och huvudansvarig var Björn 
Hultin. Den svenska konferensen 
stod i direkt telefonkontakt med Ha­
waii. 

På HUC-konferenser betonas viljan 
att ena mänskligheten i fred och kär­
lek. 

Ett hundratal personer besökte Pan 
de två HU C-dagarna och lyssnade till 
en rad kända föredragshållare i den . 
svenska New Age-världen, bland dem 
Louise Ahlström, Louise Ayari, Kers­
tin N ord in och J o han W retman. 

Louise Ahlström var en av delta­
garna på HUC-konferensen i Sve­
rige. 
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Affärsutveckling via 
mänsklig utveckling 
En världskonferens med namnet Bu­
siness Devlopment Through Human 
Resource Development (affärsutveck­
ling via mänsklig utveckling) hplls en 
vecka i augusti på Mässan i Alvsjö. 
Bakom konferensen stod Sveriges 
Personaladministrativa Förening, 
som menar att frågan hur man bäst 
tar tillvara företagens mänskliga re­
surser blir alltmer central och att sva­
ret på den frågan blir avgörande för 
hur man lyckas i sina affärer. 

En rad namnkunniga människokän­
nare med affärsanknytning deltog. 
Man hade i förväg frågat vilka svens­
kar som konferensdeltagama helst 
ville höra. Det var Pehr Gyllenham­
mar och J an Carlzon. Dessa deltog 
också och förklarade hur de satsat på 
människan. 

Edward de Bono, som leder Centre 
for Study of Thinking i Cambridge, 
England, var ett annat bekant namn 
på konferensen. Han är mannen som 
vill lära oss att tänka "lateralt",  d v s 
"i sidled" eller tvärtemot vad vi bru­
kar göra, för att på det sättet bli mer 
kreativa och framgångsrika. 

Gisele Asplund talade om att man 
måste finna nya roller för kvinnorna i 
företagen, om dessa ska bli fram­
gångsrika. 

Thorolf Rafto var en inspirerande 
bekantskap. Han var mycket roli­
gare, mer entusiastisk, engagerad 
och okonventionell än hans titel, pro­
fessor i ekonomisk historia vid han­
delshögskolan i Bergen, lät ana. Han 
talade bland annat om att världen be­
höver konstruktivt missanpassade in­
divider. Det är inte de nöjda och inte 
de apatiska som leder utvecklingen 
framåt, sa han, utan de som går på 
tvären. 

o 

Samtal i Storkyrkan 
om själen och Gud 
Ludvig Jönssons ide att samtal mel­
lan oliktänkande är betydelsefullt 
förs vidare i Storkyrkan. I november 
arrangerades där tre temadagar över 
ämnet "själen och Gud" med bland 
andra följande deltagare: biskop Kris­
ter Stendahl, journalisten Lisbeth 
Gustafsson, docenten Bengt Nerman, 
psykiatern Nils-Olof Jacobson, skåde­
spelarna Per Ragnar och Gunnel Bro­
ström, neurofysiologen Peter Århem, 
läkaren J an Pilotti och författaren Gö­
ran Thunström. 

Några av programpunkterna: 
V ad är själen? 
Vart tar själen vägen? 
Kan vi utvecklas efter döden? 
Förintelse, själavandring eller upp-

ståndelse? 
Domkyrkakaplanen och docenten 

Sten Philipson skrev i en inbjudan: 
"I Storkyrkan har vi en övertygelse 

om att det är i mötet mellan männi­
skor från olika erfarenhetsområden 
- i dialogen - som något nytt kan fö­
das. Därför möts vi inte för att över­
tala, utan för att överlägga. Vi startar 
inte i vår styrka, i vad vi tror oss veta, 
utan i vår svaghet, i frågorna, i sökan­
det, i det vi känner att vi vet för litet 
om. Med den utgångspunkten tror vi 
att vi kanske kan komma en liten bit 
framåt, ett stycke närmare san­
ningen. ' '  

Arrangörer var Storkyrkan och 
Stockholms Stifts Evangelisa­
tionsnämnd i samarbete med tid­
skriften Gnosis. · 

Etiska investeringar 
På en investeringsmässa i Sollentuna 
14-17 november fanns bland de 
många storföretagen och bankerna 
även en liten monter med beteck­
ningen "etiska investeringar" .  Den 
delades mellan Framtidskontot, Fria 
Kulturfonden, PIA, Konsultema och 
JAK. Framtidskontot, som presente­
rades i Sökaren nr 7, 1985, har ini tie-

rats av Torkel Morgell, ingenjör och 
ordförande i stockholmsföreningen 
för ekologisk teknik och i SAMS, 
Stiftelsen Alternativa Modell Sam­
hällen. Fria Kulturfonden, som antro­
posoferna står bakom, har till uppgift 
att vara ett förmedlingsorgan mellan 
å ena sidan individer med mer pengar 
än produktiva ideer och å andra sidan 
enskilda människor som saknar me­
del till utbildning eller till att förverk­
liga produktiva ideer. JAK betyder 
Jord Arbete Kapital och är en ideell 
förening som menar att ränta är till 
skada och som vill möjliggöra in- och 
utlåning till ingen eller låg ränta och 
stöder livsfrämjande syften. PIA, 
som betyder Personligt Investe­
ringsansvar, är en förening som vill 
stimulera framväxten av nya former 
av kontakt mellan människor som vill 
styra sina investeringar så att de bi­
drar till att människan och naturen 
mår bra. I dess styrelse sitter bland 
andra riksdagskvinnan Birgitta 
Hambraeus och alternativekonomen 
Sören Bergström. Konsulterna, Gus­
taf Almenberg och Jan Olsson, ger 
råd om etiska och sociala kriterier vid 
investeringar i börsaktier. De under­
stryker att etiska investeringar inte 
betyder att man måste sänka kravet 
på lönsamhet. 

Adress: Bergström, Urvädersgränd 6 
B, 116  46 Stockholm. 

Fredspris till sex 
nations ledare 
En storslagen manifestation i fredens 
tecken ägde rum den 14 december 

1985 med deltagare i fem världsdelar 
samtidigt. Man sammanlänkade TV­
sändningar från Aten, Buenos Aires, 
Dar es Salaam, New Delhi, Mexico 
City, San Francisco och Stockholm. 
Samtidigt delades fredspriset The 
Beyond War A ward ut till ledarna för 
de sex nationerna Grekland, Argen­
tina, Tanzania, Indien, Mexico och 
Sverige. Publiken på de sju platserna 
kunde se vad som skedde på alla de 
andra - och sin egen - via TV-skär­
marna. Pristagarna var de som 1984 
skrev u.nder fem-kontinentsfördraget, 
The Fwe Continent Peace Initiative 
som har till syfte att verka för fred 
och nedrustning. De sex nationsle­
darna har också sänt budskap till pre­
sident Reagan och generalsekretare 
Gorbatjov, där de vädjat till dessa att 
stoppa kärnvapenupprustningen och 
inleda en nya era. De förklarade sig 
övertygade om att det går att över­
brygga de nuvarande motsättning­
arna och skapa en värld fri från ho­
tande kärnvapenkrig. De undströk att 
människan måste använda sin för­
måga inte till att åstadkomma allt 
mer perfekta förintelsevapen, utan i 
stället till att utnyttja jordens till­
gångar så att vi alla kan leva ett 
männniskovärdigt liv i säkerhet utan 
fruktan. 

Ceremonin i Stockholm hölls i ope­
rahuset. 

Olof Palme var på plats och mottog 
sin del av priset. 

Bakom priset The Beyond War 
Award står en rörelse som vill verka 
för fred och nedrustning i en tid när 
mänsklighetens hela existens står på 
spel. Rörelsen understryker att vi 
människor utgör en enda art. Vi har 
en gemensam historia, en gemensam 

Vid utdelningen av fredspriset Beyond W ar A ward spreds budskapet över 
hela världen via TV. 

framtid, och vi har alla förmåga till 
generositet, god vilja,  medkänsla och 
kärlek. 

Priset delades först ut 1983 då det 
gavs till amerikanska konfere�sen av 
�atolska _bis�opar. 1984 gick priset 
till orgamsatwnen Läkare mot kärn­
vapen. 

I juryn finns namn som Gro Harlem 
Brundtland, Carl Sagan, Jonas Salk 
och Andrew Young. 

Adress: Beyond War National Office 
222 High Street, Palo Alto CA 
9430 l, USA. 

' 

SAMS vill göra 
alternativen synliga 
En ny alternativ organisation, som 
egentligen inte vill vara en ny organi­
sation, utan mer hjälpa fram de 
gamla, bildades 1985. SAMS betyder 
Stiftelsen Alternativa Modell Sam­
hällen och vill , som namnet anger, 
verka för tillkomsten av modellsam­
hällen, platser där man i praktiken 
kan omsätta alla goda s k alternativa 
ideer, omgående, för att visa att de 
fungerar, i stället för att på lång sikt 
försöka påverka samhället i stort. De 
som är engagerade i SAMS hoppas 
att i en inte alltför avlägsen framtid få 
uppleva att det är lika naturligt med 
ett alternativcentrum i varje kommun 
som det idag är med en idrottsplats, 
ett Folkets Hus och en kyrka. På ett 
alternativcentrum ska man kunna 
odla giftfritt, ha sopsortering vid käl­
lan, använda sol- , vind- och jord­
energi, återbruka, hantverka, upp­
finna, meditera, ha kurser i allt från 
fredsfrågor och djurskötsel till ekolo­
gisk teknik och filosofi. Platserna ska 
ligga nära större orter och vara lättill­
gängliga för vanliga människor i kom­
munen och samverka med de lokala 
myndigheterna - hoppas man. 

Det är på tiden att det byggs broar 
mellan det s k alternativa och det s k 
etablerade. Det tycker i alla fall 
styrelsemedlemmarna i SAMS, som 
sedan oktober 1985 är ägare till en 
gård, Stettin, i närheten av Katrine­
holm. Kända ' 'N e w Ag e ' '  -namn ska 
borga för att det blir något av det 
hela, såsom Bengt Wame, naturhus­
arkitekt, Torkel Morgell, expert på 
ekologisk teknik, J ens Tellefsen, fy­
sikprofessor, Lena Kristina Tuulse, 
psykolog och grundare av Wäxthuset 
för människor på Väddö, Sökaren­
medarbetaren Asa Freij samt förlags­
konsulten och meditationsläraren 
Ulla Sjögren. 
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Henrik Persson: 

Schamaner i Sibirien 

Foto Ola Persson 

I Tuva, ett bergsområde i södra Sibirien strax intill Sovjets 
gräns mot Mongoliet, finns idag fem aktiva schamaner. 

Det kunde den sovjetiske antropologen Sevyan 
Vainshtein berätta vid ett Sverigebesök nyligen: 

- Myndigheterna ser det hela som något exotiskt och 
ofarligt. 

34 

När Sevyan Vainshtein framträdde i 
Stockholm hade han med sig en 
mängd vackra bilder från Tuva-områ­
det: gröna dalgångar och forsande flo­
der, stenpelaren i huvudstaden Kyzyl 
som markerar att detta verkligen är 
Centralasiens mitt - och mycket an­
nat. 

De bandupptagningar han gjort var 
också fascinerande. Bland annat hade 
han prov på tuviniernas mycket 
märkliga tvåstämmiga sång - fram­
bringad av en person. Det var ett ljud, 
ganska hårt och metalliskt, som tyck­
tes göras med stämbanden. Tonerna 
blev höga, och ackompanjerades av 
ett enkelt stränginstrument. 

- Så här sjunger man inte någon 
annanstans världen, hävdade 
Vainshtein. 

Han gav även exempel på hur det 
lät när den "store" schaman han träf­
fat bearbetade sin trumma. 

- De schamaner som har trumma 
kallas för ' 'stora schamaner' ' ,  medan 
de som använder andra metoder för 
att falla i trans inte har den beteck­
ningen, upplyste Vainshtein. 

Trumljuden var verkligen mycket 
kraftfulla med långa mullrande bas­
ljud som dröjde kvar en stund efter 
varje slag. 

Sevyan Vainshtein är antropolog 
och knuten till Moskvas universitet. 
Han kom första gången till Tuva 
1950. 

- Det var när vi, tillsammans med 
arkeologer, 1963 höll på och grävde 
ut ett khanpalats från 700-talet som 
jag själv för första gången .träffade en 
"stor" schaman, berättar han. 

- J ag hade hört talas om honom re­
dan på 50-talet, men han höll sig un­
dan. Plötsligt träffade jag på en fis­
kare, som visade sig vara hans bror. 

Schamanen var en f d renskötare, 
han var gift och bodde i en jurta. 

- Han var vardagligt klädd och såg 
gammal och sjuk ut. Från det han var 
14 år hade han varit schaman, dess­
förinnan hade han levt med sina van-

liga kamrater, säger Vainshtein. 
Så fick den unge. pojken "schaman­

sjukdomen".  Han föll ihop medvets­
lös i skogen, och kunde varken gå el­
ler äta. 

- Man kallade på en annan scha­
man, som visste vad det handlade om: 
"En själ från en före detta schaman 
har fötts i dig",  sa han. 

- Vi berättade sedan lite för ho­
nom om utgrävningarna. Därefter 
frågade jag om han inte ville visa lite 
av sin schamanska förmåga. 

Det ville schamanen.  Han tog fram 
sin speciella dräkt, behängd med me­
tallföremål, skelettben och allt möj­
ligt annat. 

- Kläderna var så tunga att jag 
hade svårt att lyfta dem, säger Se­
vyan Vainshtein. 

Schamanen satte på sig huvudbona­
den med fjädrar, som också hade en 
bild med ett människoansikte. Han 
tog fram sin trumma. Den var bemå­
lad med bilder: stjärnor, bilder av 
över- och undervärlden. 

- Han började tillkalla sina · hjälp­
andar, berättar Vainshtein. "Hästen 
som leder upp till övervärlden" - så 
kallas trumman bland schamanerna. 

- Han sätter sig på en pall , slår på 
trumman och sluter ögonen. Snabbt 
faller han i ett extatiskt tillstånd. Han 
märker inte omgivningen, dräkten 
tycks lätt. Han börjar berätta om an­
darna han träffar i övervärlden, bland 
annat sin egen far som dog för länge 
sedan. 

- Han stötte också på andar som 
ville lägga sig i vårt utgrävningsar­
bete . Dessa hotade han. 

- Det verkade som om han slogs 
med andarna, "sköt" på dem med pil­
båge och kastade dem ifrån sig. Han 
sprang omkring oss hela tiden och 
uppförde ett slags pjäs. När detta på­
gick slog han inte på trumman. 

- Språket blev konstigt och annor­
lunda också, han beskrev bergen väl­
digt vackert. 

I omkring tre timmar pågick sean­
sen. Schamanen beskrev det själv 
som att han ' 'kämpade med en ond 
ande" .  När han "jagat andarna på 
flykten" föll han ihop, till synes helt 
utpumpad. 

- V i  trodde att han var död,  säger 
Sevyan Vainshtein, men han andades 
fortfarande. Ögonen var slutna, han 
mumlade: "J ag har slagit fienden, jag 
har slagit andarna. "  

Sedan steg schamanen upp, klädde 
om och blev återigen samma sjuke 
gamle man. 

- Han var 70 år, men verkade så 
ung när han befann sig i det extatiska 

Så här kunde en tuvinsk - soyotisk - schaman se ut. Schama­
nen på bilden är av "fågeltyp", det ser man på fjädrarna på 
huvudet. Sibiriska schamaner kan också ha en hornkrona. 
(Ur Georg Nioradze "Der Schamanismus bei den Sibirischen 
Völkern". Strecker und Schröder, Stuttgart 1925.) 

tillståndet, säger Sevyan Vainshtein. 
- Han var helt borta när vi ställde 

frågor till honom sedan. ·Han verkade 
vara i en annan värld och "återkom" 
först när v i  gett honom lite vodka! 

- Vi frågade om det fanns några 
andra schamaner. "Ja" ,  svarade han, 
' 'det finns en kvinnlig schaman här, 
men just nu har hon flyttat till Mon­
goliet för att verka där ."  

Sevyan V ainshtein återvände till om­
rådet 1983. Då var den "store" scha­
manen död. Men den kvinnliga scha­
manen hade kommit tillbaka och 
bodde på samma plats. 

- Först förnekade hon att hon var 
schaman och ville inte berätta något. 

- Vi gick tillbaka till helikoptern 

som skulle hämta oss, men när vi var 
500 meter ifrån den, vände den plöts­
ligt och flög bort. 

Vi blev tvungna att gå tillbaka till 
schamankvinnans bostad. ' 'Det var 
jag som skickade bort helikoptern" ,  
sa  hon. ' 'J ag konsulterade andarna 
när ni hade gått, de sa att jag fick be­
rätta allt . "  

- Hon hade ingen trumma, utan 
försatte sig i kontakt med andarna ge­
nom att spela på mungiga, berättar 
Vainshtein. Dessutom brände hon nå­
got slags gräs som hon höll i handen; 
det kom henne att verka nästan beru­
sad. 

Schamankvinnan botade en rygg­
värk som Sevyan Vainshtein hade. 

- Men mest var det nog mina värk-
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tabletter som hade effekt, tror han. 
- Nästa gång helikoptern kom, frå­

gade jag varför de vänt. ' 'Vi fick 
plötsligt ett meddelande över radion 
att ett oväder var i antågande" ,  sva­
rade piloten. 

På 30-talet förbjöd de sovjetiska 
myndigheterna schamanismen i 
Tuva, trots att området formellt sett 
var en egen stat. 

- Det kallades för "bot utan till­
stånd" ,  säger Sevyan Vainshtein. 
Många dog när de varit hos schama­
nen. 

- Numera går folk till sjukhusen i 
första hand. De få schamaner som 
verkar är helt tillåtna. Tidningarna 
skriver om dem ibland, som ett slags 
exotiskt lustighet. 

D 

Litteratur om sibirisk 
schamanism: 
På svenska finns en fascinerande skild­
ring, utgiven av Norstedts förlag 1912.  
Boken heter: Shamanismen i norra Asien. 
Några drag ur skamanväsendets utveckling 
bland naturfolken i Sibirien. Den är skri­
ven av etnografen J . Stadling, som tydli­
gen själv rest runt i området. 

En klassiker, som finns på engelska, är 
Mircea Eliades: Shamanism. A rchaic tech­
niques of Ecstasy (Princeton University 
Press 1974). Den innehåller speciellt myc­
ket om sibirisk och centralasiatisk scha­
manism, initiatoriska sjukdomstillstånd 
och drömmar m m.  

1963 utkom Studies in  Siberian Shama­
nism på University of Toronto Press, re­
daktör var Henry N. Michael. 

En fin faktakälla om hur trumman till­
verkas m m är Popular Reliefs and Folk­
lore Tradition in Siberia, redigerad av V.  
Di6szegi, Budapest 1968. Här har Sevyan 
Vainshtein medverkat. 

Anna-Leena Siikala presenterade 1977 
avhandlingen The Rite Technique of the 
Siberian Shaman (Academia Scientiarum 
Fennica, Helsinki 1978) som ger en bred 
översikt. 

På tyska finns åtskilligt. En bok med ro­
liga bilder är Georg Ni6radzes: Der scha­
manismus bei den Sibirischen Völkern 
(Strecker und Schröder, Stuttgart, 1925). 

Sevyan Vainshtein utkom själv med No­
mads of South Siberia, en akademisk skrift 
om Tuva och tuvinierna, på Cambridge 
University Press 1980 . Denna bok be­
handlar dock inte schamanismen, utan 
den materiella kulturen i första hand. 

D 

36 

Fakta om Tuva och schamanismen 

Sarnan eller chamman kallades hos 
manchu-tunguserna en person som 
ansågs under exalterat tillstånd 
komma i kontakt med andar. 

Efter det att schamanen fallit i ex­
tas och djup trans, ofta med hjälp av 
en trumma, ' 'färdas' '  hans själ till 
"över-världen" eller "under-värl­
den ' '  för att hämta kraft och kun­
skap. Syftet är ofta att bota männi­
skor - eller samhällen - i sjukdom 
och kris . 

En del forskare har hävdat att det 
är på grund av de speciella klimat­
förhållandena som Sibirien och de 
övriga cirkumpolära områdena haft 
en så utbredd schamanism. Den 
långa perioden av mörker under 
året, kombinerad med vitaminbrist, 
skulle skapat ett slags "arktisk hys­
teri" .  Mot detta talar att stora delar 
av schaman-institutionen finns långt 
söderut på jorden, t ex hos sydame­
rikanska indianfolk 

Tuva 
Tuva har cirka 250.000 invånare, av 
dem är 150.000 tuvinier, eller soyo­
ter som de också kallas. 

Väst-tuviniema betecknas som 

sayaner, de är ett stäpp-nomadiskt 
folk, medan öst-tuvinierna ur­
sprungligen är renskötande jägar­
nomader. 

Många av de äldsta fynd som kan 
kopplas till hunner och skyter har 
påträffats i Tuvaområdet. På 4 .000 
år gamla hällristningar syns männi­
skor iförda masker; de bär fjädrar 
och slår på trumma. Kanske är det 
schamaner. 

Tuva var under en period centrum 
i ett turkiskt rike som sträckte sig 
från Korea till Kaspiska havet. 

Fram till 191 1  tillhörde Tuva -
även känt som Tannu-Tuva - Man­
chu-imperiets yttre mongoliska ad­
ministration. Huvudstad var Pe­
king. 

1921 till 1944 var Tannu Tuva en 
självständig stat under sovjetiskt 
inflytande. 1944 införlivades landet 
med Sovjetunionen. 

1931  fanns det 700 arbetande 
schamaner i Tuva. Nu är det väldigt 
få. 

Men mycket av tuviniernas tradi­
tion lever vidare . På somrarna bor 
många i filttält, jurtor. Numera kan 
man se el-ledningar dragna till jur­
torna. 

Ansiktet på en schaman i extas. Foto; Sevyan .V ainshtein 1963. 



Andy Schneider 
en livslärare uppskattad 
i många länder 

Av Asa Freij 

"Lev i nuet, och förstå att kärleken är den yttersta 
upprätthållande kraften. ' '  

Andy är e n  blygsam vis man som i kärleksfullt tjänande lär u t  esoteri�k 

filosofi. 1 985 var han på Europaturne och besökte bl a Sverige. Han vill 

hjälpa människor till positiva förändringar i livet, till förverkligande av 

de högsta förmågorna och kvaliteterna som de har inombords. 

- Tack för att ni kommit hit med era 
kroppar! säger Andy Schneider och 
ler vänligt och nästan "litet blygt. 

Så hälsar Andy på sina åhörare vid 
ett föredrag i Sverige under en må­
nadslång turne, då han rest runt i Eu­
ropa och talat. 

Hans sätt att inleda är kanske litet 
grand avsett att roa och få publiken 
med sig, så som en som är van att 
framträda gärna gör. Men mest speg­
lar det nog vad Andy verkligen me­
nar. J a, det är nästan hans budskap i 
ett nötskal: Vi är inte kroppar. Vi är 
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själar, som har kroppar! 
Men inte heller ordet själ täcker 

vad vi är, menar And y, för de andliga 
sammanhangen är komplicerade. 
Men själ är ett användbart ord när vi 
talar om det immateriella jaget som vi 
har anledning att identifiera oss med i 
mycket högre grad än med kroppen. 

Andy är lärare i esoterisk filosofi -
eller förmedlare kanske han själv 
hellre skulle säga. 

Esoterisk filosofi är ingen speciell 
lära eller skola och kan inte härledas 
från någon särskild guru. Huvudsak-

ligen bygger den på de uppfattningar 
om tillvaron, människan, livet, döden 
och universum som är gemensamma 
hos många av de gamla filosoferna, 
framför allt i österlandet, och som 
länge varit gömda och fördolda -
esoteriska - för alla andra än det få­
tal som ansetts mogna att ta emot 
denna visdom. 

Andy vill inte heller vara någon 
guru. En av hans svenska värdar, 
Knut Irving, sa vid ett tillfälle: 

- Jag har prövat flera vägar och 
lyssnat på många lärare, men först 
när jag hörde And y, visste jag att jag 
ville höra mer och gå vidare på den 
väg han visade. Det bästa av allt med 
Andy är att han är just bara And y och 
inte någon guru. 

Andy betonar också från början för 
sina åhörare: 

- Följ inte såna som jag, följ er 
själva! Inom er finns den bästa lära­
ren och svaren på allting. 

Han säger också att han mött ett 
ökat gensvar på sin undervisning för 
varje gång han kommit till Sverige, 
ett land som han anser långt framme 
när det gäller andlig medvetenhet. 

Men Andy betonar att hans under­
visning inte är hans - han bara kana­
liserar vad han upplever att han vet. 
Han säger också att han inte kan lära 
ut någonting, eftersom alla redan vet 
allt. Vad han kan göra är bara att på­
minna, göra litet klarare och väcka till 
liv den inre kunskap som vi alla har 
tillgång till - bara vi öppnar oss för 
den. 

Han hänvisar till buddhisterna. De 
talar om visdomen som ett moln ur 
vilket det regnar. Vår uppgift är att 
vända våra medvetanden som skålar 
uppåt och ta emot visdomsvattnet. 

Andy säger att det finns två vägar 

�ndy ID:enar att nordvästra Europa har en alldeles speciell roll att spela i den Nya Tiden där kärlek och 
}Jus spnds bland människorna. Därför besöker han gärna den här delen av världen. 

' 

Andy Schneider, 44, har bedrivit 
akademiska studier med examina i 
filosofi, psykologi, teologi och pe­
dagogik. Han har praktisk erfaren­
het som terapeut, lärare och hea­
ler. Efter några år som universi­
tetslärare har han sedan 1974 ar­
betat helt och hållet inom det 
metafysiska området. 1982-1984 
var han med om att uppföra ett 
center i British Columbia, Kanada 
- Other Dimensions Training 
Center, som han nu är ledare för. 
Han ägnar sin mesta tid åt att un­
dervisa på centret, dit människor 
kommer från många olika platser, 
även från Europa. 

Han undervisar i esoterik, som 
han betecknar som vetenskapen 
om alltings "själ" .  Enligt esoteri­
ken är en av våra uppgifter i den 
Nya Tiden att utveckla sensitivitet 
för den kvalitet som finns bakom 
varje form av liv. 

Andy ser som sin uppgift att 
hjälpa människor till ett bättre, 
lyckligare liv genom att visa dem 
hur de kan förnimma sin egen 
sanna natur som andliga varelser 
och på rätt sätt spela rollen som 
delar av allt levandes enhet. 

Han har en vision av en enad 
mänsklighet som lever fredligt till­
sammans som bröder och systrar, 
och den visionen vill han förmedla 
till alla. 
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till visdom, den långa linjära och den 
han kallar ett språng till högre med­
vetande. Den långa kännetecknas av 
lång tid och mycket arbete, såsom 
psykoanalys, terapier, kroppsliga be­
handlingar. Det är den vägen vi oftast 
går - om vi alls går någon medveten 
väg och inte bara följer våra känslo­
mässiga impulser. 

- Och det är inget fel på den 
vägen, som alltid inkluderar arbete 
med det förflutna, säger And y. Men 
den är en omväg, och jag skulle vilja 
påstå att den inte alltid leder till nå­
gon verklig och varaktig förändring. 

- Förändring, behöver vi det då? 
frågar Andy och svarar själv: 

....._ J a, vi behöver förändras, därför 
att där vi är nu, de flesta av oss, ska­
par vi problem för oss själva. 

- Den väg jag kallar språng till 
högre medvetande, innebär att du 
inte räknar med förfluten tid , nutid , 
framtid, utan du tar ett språng från 
d�n nivå där du befinner dig till den 
�1vå där du skulle befinna dig, om du 
Inte hade alla de problem som du själv 

skapat i okunnighet. Den perfektion 
du söker har du redan inom dig. Kan­
ske följer många problem och miss­
förstånd med din nuvarande inkarna­
tion, och identifierar du dig med krop­
pen, kan du inte ta dig ur dem och 
inte befria varken dig själv eller andra 
från smärta. Det gäller alltså att inte 
identifiera sig med kroppen eller med 
personligheten eller med det lilla 
egot. 

Andy förklarar vidare att den and­
ligt högre nivån alltid kännetecknas 
av glädje .  Om man besväras av exem­
pelvis aggressioner, kan man efter 
lång tid kanske bli av med dessa ge­
nom terapi. Man lär sig att inte identi­
fiera sig med ilskan, på den långa, lin­
jära vägen. Men man kan också ta ett 
språng genom att säga till sig själv att 
"jag är denna glädje" och uppnå 
samma resultat ögonblickligen. 

- Vi har lärt oss att sådant inte är 
möjligt, säger And y. Men det är det 
om vi kan leva i det absoluta nuet. 

- V ad vi måste göra är att våga ta 
risker. Vi måste våga satsa på tron att 
vi kan - och riskera att ha fel .  Det är 
alltså vårt ego som måste utsättas för 
risken att ha fel. Egot har alltid att 
göra med det förflutna och med be­
gränsningar. Egot, det begränsade ja­
get, som vi felaktigt tror att vi är, vill 
absolut inte ha fel. Det gör hellre om 
lögnen till sanning så att den passar in 
i egots föreställningsvärd, än ser san­
ningen som den är. 

- Hur kan vi då förbereda oss för 
ett språng till högre medvetande? Jo, 
genom att leva som om vi redan vore 
där, leva utifrån själens egenskaper, 
sanning, tålamod, medkänsla - och 
framför allt den främsta egenskapen, 
kärlek! Om vi förlöser kärlekens 
energi, så påverkas allt! 

- Jag skulle också vilja karakteri­
sera den vägen som att gå uppifrån 
och ned, till skillnad från den långa 
linjära vägen, som innebär att gå ned­
ifrån och upp. 

Andy berättade hur han själv upp­
levt just risktagandet, att våga tro, 
och des� betydelse . 

- De bibliska 'orden att den som 
ber ska få och för den som knackar 
ska varda upplåtet ringde i mina öron . 
en gång när jag stod och rakade mig. 
Jag insåg att jag aldrig riktigt vågat 
tro på de orden, men nu såg jag vad 
de betydde och tog risken att satsa på 
att det var sant. J ag tog risken att ha 
fel, att få ångest, att bli tokig . . .  och 
en mängd fantastiska saker hände . �örutom den lycka jag kände, blev 
Jag klärvoajant och fick telepatisk 
förmåga! 

Andy betonade flera gånger att vi 

måste leva i nuet, för det är bara i 
nuet som själen verkar. Och att leva i 
nuet kräver koncentration. Därför är 
meditation viktig. När man är i .nuet, 
är det lätt att vara kärleksfull och 
uppleva kärlek. Kärleken är målet, 
meditation medlet, understryker han 
och framhåller faran med att fästa för 
stor vikt vid det mekaniska medite­
randet, vid själva sittandet och övan­
det. Man måste framför allt ha rätt at­
tityd när man mediterar, för man tar 
med sig sin attityd till djupare nivåer, 
där den förstärks. Det kan alltså vara 
bättre att låta bli att meditera, när 
man känner sig mycket negativ, om 
man inte kan lägga av negativiteten 
vid tröskeln.  

Men det finns också andra sätt än 
meditation för att öva sig att leva i 
nuet och öva sig i kärlek, framhåller 
And y. Ingen handling är viktigare än 
någon annan. Allt beror på ens motiv 
och hur man gör något - inte vad 
man gör. 

På en fråga om det ändå inte är 
bättre att ägna sig åt att exempelvis 
hjälpa sjuka än att tillverka vapen el­
ler sälja dåliga varor med förledande 
reklam, svarar Andy: 

- N ej , man kan inte se det på det 
viset. Frågan är om personen det gäl­
ler tror på det han gör och inte förstår 
bättre . Ar man medveten om att man 
gör fel, då kan man i längden inte 
fortsätta. Den inre smärtan blir för 
stor, men ofta försöker vi i det längsta 
att inte se det vi egentligen vet. 

Andy menar alltså att man kan tala 
om rätt och fel. Det finns universella 
sanna ideer om exempelvis rättvisa. 
Att handla tvärtemot dem, genom ex­
empelvis apartheid, går aldrig i läng­
den. Sanningen, godheten, kärleken 
segrar alltid till slut. Kärleken är den 
starkaste av alla krafter och leder ut­
vecklingen framåt. Med kärlek kan vi 
aldrig gå bakåt. 

Ä ven den moderna vetenskapen är 
medveten om att denna sammanhål­
lande kraft finns , säger Andy. Man ta­
lar om den, men man kallar den inte 
kärlek. 

Andy säger också att kärlek är 
hemligheten bakom healing. Kärlek 
sätter oss i harmoni med allt, och på 
den nivån kan de läkande krafterna 
flöda genom oss oavsett vilken metod 
vi använder. 

Han förklarar också sin övertygelse 
att det bakom varje kroppsligt pro­
blem finns en motsvarande andlig dis­
harmoni. Och det är denna dishar­
moni vi alltid måste söka komma till 
rätta med, om vi ska kunna bli bestå­
ende friska. 
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Håkan Blomqvist 

På UFO-fronten 

UFO-forskning i Sverige 

Tidigt på morgonen den 24 oktober 
1957 stod Edith Nicolaisen på sin bal­
kong i Helsingborg när hon fick syn 
på ett okänt föremål som närmade sig 
hennes hus: 

' 'En silverskiva rullade likt ett hjul 
på en skenbar luftlinje och blev 
stående i luften framför vår balkong 
på mindre än ett hundra meters av­
stånd innan den flög iväg som en pil. ' '  
(l) 

Det var min största upplevelse hit­
tills, berättade hon för deltagarna vid 
den internationella UFO-kongressen i 
Wiesbaden 1972. Den 24 oktober 
1957 var också den officiella dagen 
för startandet av hennes bokförlag 
Parthenon i S_yerige. 

Det kan kanske verka oegentligt att 
under rubriken UFO-forskning i Sve­
rige nämna Parthenon, men faktum 
är att det utförts tämligen lite av 
egentlig UFO-forskning i Sverige. De 
flesta grupper och enskilda som syss­
lat med frågan har varit mera intres­
serade av att informera och mis­
sionera om tefatens existens än att 
försöka vinna klarhet om fenomenens 
natur. 

För många som idag är intresserade 
av UFO-frågan blev Parthenans litte­
ratur den första introduktionen i äm­
net. Utgivningen hade visserligen en 
stark slagsida åt de spektakulära kon­
taktfallen, men förlaget publicerade 
även mera neutrala böcker som Max 
Millers "Flygande tefat - fantasi el­
ler verklighet' ' .  

Stor betydelse för den allmänna de­
batten hade också K.  Gösta Rehns 
översättning av Donald Keyhoes 
"Flygande tefat - obeservatörer från 
världsrymden",  som utkom på 
Forum 1955. 

De föreningar som uppstod i slutet 
på 1950-talet, Ifologiska Sällskapet 
och Malmö Interplanetariska Säll­
skap, var snarare intresseklubbar än 
forskningsorganisationer. Man arbe­
tade i huvudsak med föredragsverk­
samhet och upplysning till allmänhe­
ten. Inriktningen avspeglade sig klart 
i respektive föreningars tidskrifter 
"Tid och Rum" samt "Tellus" (se-
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nare "Galax"), som började utkomma 
1961 respektive 1962. Det finns i 
dessa tidskrifter nästan ingenting av 
egna dokumenterade fältundersök­
ningar. Det lilla som publicerades var 
huvudsakligen avskrifter av press­
urklipp. 

Hederstiteln som UFO-forsk-
ningens pionjär i Sverige får istället 
gå till K. Gösta Rehn. Han var den 
förste som verkligen grundligt bör­
jade undersöka svenska UFO-händel­
ser, och inte minst viktigt - publi­
cera resultaten. Rehns första bok 
' 'Flygande tefat - dokument och 
teori" från 1966 slog an en ny ton i 
den svenska debatten. Boken var 
skarp, väldokumenterad, kritisk och 
skriven på en hög intellektuell nivå, 
till skillnad mot vad som tidigare pub­
licerats i ämnet. 

Rehn var den förste svenske ufolog 
som började göra detaljerade fältun­
dersökningar. Han besökte vittnen, 
observationsplatser och korresponde­
rade flitigt med observatörer. Några 
tidiga närobservationer som doku­
menterats för framtiden tack vare 
Rehn är bl a polisman Ernst Åker­
bergs iakttagelse av en diskuslik­
nande farkost utanför Lergravsviken 
på Gotland. Händelsen inträffade den 
5 augusti 1957 och står fortfarande 
kvar som en av de märkligaste 
svenska närobservationerna (2). 

Tidigt ute som fältundersökare var 
också civilingenjör Sven Schalin i 
Linköping. De intressanta hurnanoid­
observationerna vid Domsten 1959 
och Kolmården 1967 undersöktes och 
dokumenterades noggrant av Scha­
lin . 

Gösta Rehns böcker inspirerade till 
ett seriöst studium av UFO-gåtan, 
och 1969 bildades två organisationer i 
Sverige, Riksorganisationen UFO­
Sverige och Göteborgs informations­
center för oidentifierade flygande fö­
remål (GICOFF), vilket innebar ett 
nytt skede för svensk ufologi. 

. Båda grupperna satsade hårt på att 
bygga upp ett rikstäckande nät av 
fältforskare och en rapportcentral öp­
pen dygnet runt. 

Carl-Axel Jonzon i Motala var den 
drivande kraften i UFO-Sverige. Med 
en enastående viljestyrka och envis­
het lyckades han och Motalagruppen 
bygga upp och aktivera ett nät av 
föreningar landet runt. 

I kanske ännu högre grad än UFO­
Sverige blev GICOFF i Göteborg den 
grupp som kom att stå för undersök­
ning och dokumentation av UFO-hän­
delser. Föreningen hade sin storhets­
tid under första delen av 1970-talet 
och är idag tyvärr nedlagd. Så här i 
efterhand framstår det arbete som ut­
fördes av bl a Björn Högman och 
Sven-Olof Fredrikson som ett mycket 
värdefullt bidrag till UFO-forsk­
ningen. Det oerhört digra rapportma­
terialet - mycket ännu opublicerat -
är en veritabel guldgruva att ösa ur. 
GICOFFs bibliotek och rapportsam­
lingar har donerats till Arkivet för 
UFO-forskning och finns tillgängligt 
för alla seriöst intresserade. 

Riksorganisationen UFO-Sverige 
har naturligtvis också utfört ett be­
römvärt arbete genom sina många lo­
kala representanter runt om i landet. 
Ä ven om organistionen i många fall 
burits fram mera av idealism än gedi­
gen kunskap, så är det UFO-Sverige 
vi har att tacka för att UFO-intresset 
hålls vid liv i Sverige. 

Trots en del interna problem ·och 
stridigheter håller man lågan brin­
nande. Och ur forskningssynpunkt ut­
förs ett viktigt arbete av rapportcent­
ralen i Eskilstuna under ledning av 
Stig Aggestad och Ulf Ekstedt. 

Dilemmat för både UFO-Sverige 
och GICOFF blev att man försökte 
hålla flera bollar i luften samtidigt. 
Genom att man tvingades sköta både 
tidskrifter och en stor administration 
på ideell basis kunde ganska lite av ti­
den ägnas åt forskning. I och för sig 
har ingen av föreningarna varit någon 
utpräglad forskningsgrupp. Att infor­
mera allmänheten om UFO har varit 
den främsta målsättningen, och i 
många fall tycks det sociala och psy­
kologiska behovet att bilda före­
ningar ha överskuggat kunskapssö­
kandet. 

Det var bl a diskussionen om forsk­
ning kontra information som blev en 
av anledningarna till att ett antal per­
soner hoppade av UFO-Sverige och 

. bildade egna grupper våren 1973. An­
ders Liljegren, Kjell Jonsson och 
undertecknad bildade Arbetsgruppen 
för ufologi (AFU) - senare Arkivet 
för UFO-forskning - i mars 1973. 
Motivet till vårt ställningstagande 
hämtade vi delvis från Jacques Val­
lees diskussion om UFO-föreningar: 

' 'Det finns en tendens bland de 
troende att samlas i stora, mycket for­
mella organisationer, där de slösar 
bort all sin energi och, ibland, en hel 
del pengar, med praktiskt taget inget 
synbart resultat som följd.  Det står 
klart att sådana organisationer mera 
svarar mot ett psykologiskt behov än 
en sann önskan att upptäcka svaret 
på ett intressant intellektuellt prob­
lem. Att vidmakthålla en sådan grupp 
för med sig oerhörda administrativa 
kostnader . . . och erfarenheten visar 
att forskningen alltid är den aktivitet 
som kommer i sista hand" (3). 

Från och med 1980 är Arkivet för 
UFO-forskning en fristående stiftelse 
med uppgift att fungera som bas och 
litteraturcenter för UFO-forskning i 
Sverige. Bibliotekslokalerna finns i 
Norrköping och samlingama är idag 
bland de största i Europa. Som ett led 
i arkivets verksamhet publicerades 
1978 Kjell Jonssons "Svensk UFO­
bibliografi 1946-75" ,  ett specialar­
bete vid Bibliotekshögskolan i Borås. 

Samtidigt med AFU bildades också 
URD - UFO Rapporterings- och Data­
system med Sten Lindgren, Bjame 
Håkansson och Bertil Kublemann 
som initiativtagare. I september 1973 
samlades i Stockholm ett femtontal 
representanter för olika UFO-grup­
per i landet. Resultatet blev en ar­
betsplan med följande tre punkter: L 
Gemensam insamling av basmaterial. 
2. Gemensam tillgång till och analys 
av det insamlade materialet. 3. Att 
ställa basmaterialet till förfogande för 
vetenskaplig analys. 

Idag är URD-projektet en del av 
UFO-Sveriges verksamhet. Cirka 
L 000 UF�-rapporter finns på data, 
och matenalet skall i nästa steg bedö­
mas av ett tjugotal vetenskapsmän. 
Tanken är sedan att alltsammans 
skall tillställas försvarsdepartementet 
och regeringen för bedömning. 

Initiativet är lovvärt även om jag 
personligen har små förhoppningar 
o.m att försvarsdepartement och rege­
nng kqmmer att bry sig om materia­
let. Myndighetemas sätt att handskas 
med UFO-frågan är alltför välkänd 
för att behöva kommenteras. Därför 
har det alltid varit AFU :s linje att 
satsa på privata forskningsinstitutio­
ner utan myndigheters inblandning. 

Det . är också den linje K. Gösta 
Rehn förordar i sin bok "Tefaten är 
här' ' ,  där han presenterar en önskelis-

Evert Carlson och Ingemar Pihlblad, Södertälje UFO Center förbereder 
"Operation. 8", e

.
n �bservationskväll i samarbete med hemvär�et i Vallen­

tona 31 maJ - 2 JUnl, 1974. 

ta för det framtida UFO-arbetet. 
Pengar till forskningen föreslår han 
skall sökas från olika fonder. (4) 

Främst på sin önskelista sätter 
Rehn "koncentration på de beviskraf­
tiga närobservationerna" samt statis­
tiska undersökingar. Han föreslår 
också en "central för UFO-informa­
tion, -litteratur, och -material" .  

Man hör ibland kritikers kommen­
tar att det inte sker någon utveckling 
i UFO-frågan. Idag kan vi faktiskt 
konstatera att flera av Rehns önsk­
ningar gått i uppfyllelse i Sverige. 
Med tillkomsten av AFU och URD 
finns en bas för forskning. Den som 
gav sig i kast med UFO-problemati­
ken på 60-talet fick göra allt det tids­
krävande och dyrbara gräsrotsarbetet 
själv. Nu är det i stort sett bara att 
sätta igång och forska. 

Men för forskning krävs det veten­
skapsmän. Pionjärerna kan inte 
räkna med vare sig pengar eller pres­
tige. Och det är svårt att intressera in­
tellektuella för ett så udda ämne som 
UFO. Rehn kommenterar: "Kan inte 
fler vetenskapare och intellektuella 
övertygas och vinnas för tefatssaken 
går inte forskningen framåt ett tupp� 
fjät och föreningarna förtvinar av 
brist på finansiellt stöd . ' '  

Tyvärr är  intresset och pionjäran­
dan från akademiskt håll närmast 
obefintlig. Många akademiskt sko­
lade tycks sakna vad jag skulle vilja 
benämna existentiell nyfikenhet. De 
går hellre i gamla invanda spår och 
lägger (eller förspiller) sin kraft på 
knappologisk forskning vid universi­
teten. Rädslan att skilja sig från den 
akademiska mängden är också påfal­
lande. Hur ofta har jag inte hört kom­
mentaren "jo, men nämn inte mitt 
namn i sammanhanget' ' .  

Hittills har v i  sett två akademiska 
uppsatser om UFO i Sverige. "Ifolo­
giska Sällskapet i Stockholm 1957-
1969" är en tvåbetygsuppsats vid In-

stitutet fö_r Fo�klivsforskning, Stock­
holms umversttet. Denna studie av 
Heikki Virtanen publicerades 1980 
och är en kort historik över sällska­
pets uppgång och fall. En intressant 
�tudie a.v en UFO-kultgrupp i Sverige 
ar Bertil A. G. Schalens "Tefatsfol­
ket - UFO som kultföremål" .  Upp­
satsen publicerades 1981 vid Institu­
tionen f?r Tillämpad Psykologi, 
Lunds umversitet. 

Värdefulla bidrag till svensk UFO­
forskning är också Anders Liljegrens 
undersökningar av 1930-talets spök­
flygare och späkraketerna från 1946 
särskilt med tanke på det avhemli� 
gade försvarsmaterialet 

Det är också glädjande att se ett an­
tal välgjorda undersökningar från 
UFO-Sverige. T ex Dan och Carl An­
ton Matssons närstudie av ett svenskt 
UFO-fönster (5) samt Johan Kinne­
ryds dokumentation av UFO-händel­
serna i Dalarna i januari 1985 (6). 

Svensk ufologi kommer sannolikt 
att domineras av oss amatörer även 
de närmaste åren. Men med tillräck­
ligt stöd till de existerande institu­
tionerna har Sverige chansen att bli 
ett föregångsland vad gäller UFO­
forskning. 

l .  Dokumentarbericht 10 . . Interkontinen­
taler interner Kongress der UFO-For­
scher. Ventia Verlag, Wiesbaden 1977, 
s .  80 . 

2. K. Gösta Rehn. De flygande tefaten. 
Dokument och teori. Zindermanns 
1969, s. 132-136. 

3 .  Jacques Vallee. Passport to Magonia. 
From folklore to flying saucers. Neville 
Spearman, London 1970, s. 158. ! 4 . K. Gösta Rehn. Tefaten är här. linder­
mans 1972 , s. 150-152. 

5 .  Dan & Carl-Anton Mattsson. Närstudie 
av ett svenskt UFO-fönster. UFO-Sve­
rige-Aktuellt, nr 4, 1982 , s. 19-25. 

6.  Johan Kinneryd. En sammanställning 
om UFO-händelserna i Dalarna januari 
1985 . VBUF, Ludvika 1985. 
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BOKTIPS FRÅN NÄCKROSEN 
MÅ SEN 

Bach, Richard 
Hft .  92 sid. 30:-
"Måsen" är berättelsen om Jonathan Li­
vingston Seagull som inte nöjer sig med 
att vara bara en vanlig mås.  Han ville lära 
sig flyga allt högre och. allt snabbare och 
utan rädsla för att någon i flocken skulle 
skratta åt honom. Han ville få erfara den 
sanna glädjen i livet. 

Ny 
upplaga 
och 
nyutkommet 
av 
R. Bach! 

------�-·· ·- ··�t 

t DEN i(8RARANoiGA 
i PUDElKÄRNAN 

DEN ZEBRARANDIGA 
PUDELKÄRNAN 

Sandin, Barbro 
Hft. 200 sid. 124:-

I sin bok berättar Barbro 
Sandin om vad hon sett och 
upplevt i patientarbete på 
Säters sjukhus där hon sedan 
mer än tolv år tillbaka har 
tillbringat en stor del av sin 
verksamma tid tillsammans 
med patienter med diag­
nosen schizofreni. Främst 
hoppas Barbro Sandin att till 
läsaren kunna förmedla hur 
patienter har utvecklats och 
återvänt till livet inom den 
vårdform som numera kallas 
' '  Sätermodellen' ' .  

ILLUSIONER 

Bach, Richard 
Hft. 150 sid. 30:-
Boken handlar om hur författaren gör uppstigningar 
med sitt biplan. Så möter han Donald Shimona, Ri­
chards överman i att framföra sin vältrimmade ma­
skin. Donald har mycket att lära ut, inte bara om flyg­
ning. "Illusioner" är ett äventyr lika mycket i det 
inre som i det yttre och som förmedlar ett budskap 
om frihet och självförverkligande. 

THE BRIDGE ACROSS 
FOREVE R 

Bach, Richard 
Hft. 270 sid . 59:-

A new international bestsel­
ler, a lovestory by the author 
of Jonathan Livingston Sea­
gull. This is a story about a 
knight who was dying, and 
the princess who saved his 
life. It's a story about beauty 
and beast and spells and fort­
resses, about death-powers 
that seem and life-powers 
that are. It's a tale of one ad­
venture that matters most in 
any age. 

TOKFURSTEN 

• Jonsson, Elgard 
Hft. 194 sid. 124:-

Elgard Jonsson va� B�rbr� 
Sandins första terapipatient 1 
"Sätermodellen" .  I sin bok 
"Tokfursten" skildrar för­
fattaren sina erfarenheter av 
mentalvård och om hur mö-
tet med Barbro Sandin gav 
en början till förändring. 
Förändringen förde med sig 
att han kunde arbeta sig ut 
ur sitt isolerade och döda 
rike in i gemenskapens för­
nyelse. 

Mjuk musik för avslappning och superinlärning 
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LARGOS 

Slepian D 
MC 105:-
Klassisk musik sammanställd 
framförallt med tanke på att använ­
das till ' 'super-inlärning' '  framförd 
på elektroniska instrument. All­
mänt avslappnande. 

LARGO 

MC, 120:-

En 2 112 timmar lång samling med 
klassiska pianostycken. 

SIAREN SOM SOVER 
Lindbohm, Denis 
Hft. 160 sid. 70:-
1 "Experiment med tiden" beskriver författa­
ren J. W. Dunne förmågan att drömma sann­
drömmar, hur den ligger latent hos de flesta av 
oss, kanske hos alla. Denis Lindbohm följde 
Dunnes anvisningar. Han fick uppleva ett 
ökande antal sanndrömmar. Under årens lopp 
utvecklade han egna teorier om psykets och ti­
dens natur. De presenteras utförligt i denna 
bok, tillsammans med instruktioner hur man 
väcker och uppövar sin förmåga till precogni­
tion. 

SLUTA OROA DIG BÖRJA LEVA 

Carnegie, Dale 
Inb. 235 sid. 92 :-
Många har problem. Få vet hur man löser dem. 
Det vet Dale Carnegie. Han hävdar att stress är 
vår tids största samhällsproblem. Boken ger 
dig en rad både humoristiska och tankeväck­
ande exempel ur levande livet. Du får tips om 
hur du på ett enkelt sätt blir av med en del ova­
nor. Du lär dig att tänka positivt och får impul­
ser att förbättra din situation. Det är kanske 
inga nyheter författaren presenterar, men de 
sanningar han belyser kommer att få dig att se 
annorlunda på tillvaron. 

EJOmSJövaJJDEN KOSMISKA MANNISKAN 
Attleva �. kosrnisJ<t , , med -- - . Emanuel ' 
Swedenborg 

DEN KOSMISKA MÄNNISKAN 

Sjövall, Björn 
Inb. 1 10 sid . 90:-
Författaren har genom sitt eget psykologiska 
och filosofiska författarskap kommit att närma 
sig Emanuel Swedenborg och hans verk. Swe­
denborg är i ett internationellt perspektiv en av 
de få svenskar, som har ett erkännande såsom 
andlig gigant_ Syftet med denna bok är att 
framställa Swedenborgs erfarenheter och ideer 
så att de kan bli en inspirationskälla och kraft­
källa för människor i dag. 

EN VÄRLD I VÄRLDEN 

Rohlin, Elinor 
Hft, 120 sid . 7 4 :-
Elinor Rohlin ser och hör saker som v i  andra 
inte ser och hör. Boken innehåller 75 av Elinor 
Rohlins märkliga upplevelser, kontakter med 
döda (även tidigare liv), varsel men också hjälp 
från andra sidan i besvärliga situationer. 

SOV GOTT MÅ BÄTTRE 

Fluchaire, Pierre 
Hft. 174 sid. 108:-
Vi ägnar en tredjedel av vårt liv åt att sova. Nu­
mera vet man att god sömn styrs av naturliga, 
enkla och konkreta regler som alla snabbt kan 
tillägna sig. Dessa regler är i detalj beskrivna i 
den här boken. 

Kan beställas från 

SJÄL VKÄNSLA 

Masreliez-Steen, Gunilla 
Hft. 122 sid . 35:-
Denna bok är tänkt att ge en överblick över hur 
självkänslan växer fram. Den beskriver vad 
som underlättar utvecklingen men också hur 
hindren uppstår, verkar och övervinns. Den är 
tänkt att kunna fungera som en handbok. En 
bok att vända tillbaka till när du behöver hjälp 
att förstå vad som händer dig. 

VITAL KUR FÖR BARN 

Johansson L, Spångberg A 
Hft. 1 1 7  sid . 72 :-
Vital kur för barn, beskriver hur föräldrar i 
många fall kan hjälpa sina barn i hemmet, när 
de drabbas av någon av våra vanliga barnsjuk­
domar. Boken innehåller ett behandlingspro­
gram som omfattar kostförslag, recept på teer, 
omslag och bad samt anvisningar på lämpliga 
biologiska medel. 

SVÄRDET I STENEN 

White, T H 
Inb. 650 sid. 160:-
Nytryck. Berättelsen om den legendariske 
kung Arthur - "Tidens och Framtidens 
Kung" - och Riddarna av Runda Bordet. Fyra 
romaner i en volym: Svärdet i stenen, Vindens 
och nattens drottning, Den missanpassade rid­
daren, Ljuset i stormen. 

• 9\&-cl(rosen �ol(ftarufe( 
Storgatan 10, Box 3022, 400 10 Göteborg 

Tel. 031-13 60 85, 13 60 20 
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Brev Gåvor 

Efterlyses: 
Lite undersökande journalistik om hur 

det gick med olika "popreligioner" .  Om 
man aldrig får reda på ' 'hur det gick se­
dan", får man aldrig chansen till den över­
blick som behövs för att ev. lära sig nå­
gonting utifrån andras erfarenheter. Det 
är bra om man får näsa för vad som kan­
ske bara är bländverk. Kan vi lära av var­
andra går sökandet snabbare. Livet är så 
kort. (Guru Maharaj Ji - vad sysslar han 
med idag? Moon - är det sant att han är 
inlåst för skattefusk? Och Bhagwan - är 
det sant att han nu har inrättat sig i ett 
nytt, flott hem i Indien?) 

I ett TV -program antyddes möjligheten 
att Bhagwan så att säga hade stängt buti­
ken och stuckit med pengarna (50 miljo­
ner US $ - "Svar direkt" med Siewert 
Öholm). En känd anhängare till Bhagwan 
uttryckte för ett par år sedan den me­
ningen i TV, att religion var på skämt. 
Men i det senare programmet, som inte 
verkade vara på kul, uppgav han att han 
befann sig i ett inre ' 'upplösningstill­
stånd" .  

Kan Sökaren inbjuda till e n  diskussion 
om vad det är för slags krafter i oss som 
gör att vi med klappande händer kan gå 
på olika nitar? 

Gunnar Larson 

Jag låter Gunnars frågor och förslag gå vi­
dare till läsekretsen. De som har informa­
tioner eller synpunkter att ge, kan höra av 
sig till 

Red. 
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HYBRIS, käre SM, tag varning! 
J ag satt också i Himlen och räknade på 

hur mycket större Sökaren är än Det 
Okända, men jag kom fram till att Sökaren 
INTE ÄR NÄMNVÄRT STÖRRE, ty 
3000 gånger noll är noll! Inte heller lär sa­
ken förbättras även om Du ökar uppla­
gan. Jag har visserligen inte hunnit pröva 
alla tänkbara tal , men tendensen är tydlig! 

Himmelska Hälsningar 

Valfrid Eten 
(prof) 

Jag var väl medveten om min matema­
tiska "lapsus" när jag skrev kommenta­
ren till "Texas" brev, men tyckte att 
skillnaden mellan O och l inte är så fa­
sansfullt stor. Men det är den. Det är 
skillnaden mellan existens och icke-exis­
tens. Det hedrar Profeten att han som den 
ende har reagerat mot min slappa mate­
matik. Sanningen är förstås att inget kan 
vara större än det soin inte finns. Se där 
förresten en av icke-existensens fördelar! 

Red. 

Kontakt 
Sångerska söker kunniga, lekfulla mu­
siker, med New Age-inriktning för ge­
mensamt musikskapande. I det närmaste 
all musik intresserar. Dock främst; jazz­
latinamerikainfluerat, folkton (inte bara 
svensk!), gospel, bhajans . . . Svar till : 
"Kosmiska klanger" , Sökaren f.v.b. 

Hanz Nyström; Vodskov, Danmark, 20:-, 
Torbjörn Berglund, Huskvarna, 20:- ,  Gö­
ran Fluur, Uppsala, 160:- ,  H. Kehlman, 
Farsta, 60:-, Birgitta Jönsson, 25:-,  Roy 
Beierhag, Stenungsund, 60:-, Arne Bör­
jesson, Kramfors, 10:- ,  Matts Kimler, Gö­
teborg, 60:-, Kent Eriksson, Marianne­
lund, 60:-, Curth Orefjärd, Järfälla, 60:-. 

Hjärtligt tack för hjälpen! 

Red. 

REIKI-HEALING UTFÖRES 
RING: 08-48 36 39 

Söker Du . . .  

e V idare kunskap om Dig själv. 
e Perspektiv på egen växt och utveck­

l i ng. 
• Personl igt syfte och djupare l ivsme­

ning. 
e Utbi ldad psykolog som partner för 

samtal.  
e Djupare förståelse för och hjälp t i l l  

bearbetni ng av personl ig kris. 

Kontakta 

J an Romander för 
astrologisk konsultation 

Tel:  08-42 6 1  39 

Av Sven Rosen 

�nga ptobltm t (�ost! �otSt!) �� o(Ösligd om bara bm politie�� 
biljan finns . . .  -r;·;::;;��-

Bokrecensioner 

Z en 
På olika vägar håller olika former av zen 
på att tränga in i vårt land. Zen är ett vitt­
famnande och svåravgränsat begrepp. Or­
det kan enklast översättas med "medita­
tion" ,  men meditation kan ha många for­
mer, utföras på många olika sätt. När vi 
här i landet talar om zen avser vi i regel 
za-zen, sittande meditation. Meditationen 
är tyst, objektlös. Stor vikt läggs vid att 
sitta på ett bestämt sätt och andas rätt. 
Men även inom denna gemensamma ram 
finns det numera här i landet olika grup­
per, inspirerade av olika mästare. Det fö­
rekommer samtal mellan dem, t ex vid ett 
zen-symposium i Stockholm i november 
1985 . Men mest arbetar grupperna var 
för sig. 

En av de zen-mästare som inspirerat 
svenska utövare av za-zen är japanen Tai­
sen Deshimaru, som grundade ett zen­
centrum i Paris 1967 och som dog 1982 . 
En av hans lärjungar är Hans Hof, som 
började ge kurser i zen-meditation i Rätt­
vik omkring 1970. Hans introduktionsfö­
reläsningar vid dessa kurser utkom 1974 
som boken "Mer människa" .  Den har bli­
vit en grundbok för dem som vill utöva 
zen på det sätt som boken anvisar, och 
den har sedan länge varit utgången och 
efterfrågad . Efter lång tvekan har nu Hof 
utgivit en andra upplaga, som fått ny titel: 
Bli mer människa (Åsak, 261 sid). 

I den nya boken återkommer den förra 
boken i stort sett oförändrad. Förnyelsen 
består främst i tillkomsten av en andra av­
delning, "essä" ,  kallad "En människas 
inre livshållning' ' .  

"Bli mer människa" ä r  e n  mycket per­
sonlig bok. Författaren använder ge­
nomgående jag-form och berättar dels om 
sina egna erfarenheter av zen, dels om er­
farenheter gjorda av deltagare i av honom 
ledda zen-kurser. "Det jag skriver skall 
uppfattas som ett vittnesbörd om en erfa­
renhet" ,  skriver han i förordet. Han in­
skärper, att olika människors erfarenhe­
ter av zen kan vara mycket olika. Det lig­
ger i sakens natur. Genom zen skall vi 
komma till oss själva, bli naturliga, spon-

NEKTAR 
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tana, fria, och eftersom människor är 
olika till sin natur och läggning, måste re­
sultaten bli olika. Själv har jag lärt mig za­
zen av Hans Hof, och det gör att jag kän­
ner igen mig i mycket av vad han skriver, 
men inte i allt, eftersom jag är jag och inte 
Hans Hof. 

Det första huvudavsnittet i boken heter 
"Meditation enligt zen-metoden" och in­
nehåller noggranna, praktiska beskriv­
ningar av hur man sitter i za-zen, hur man 
andas, hur man söker vara uppmärksam. 
Därefter kommer avsnittet "Za-zen som 
terapi" ,  och det är svårtillgängligare. 
Man söker sig i zen ner till upplevelser 
bortom ord och begrepp. Men sedan 
måste man använda ord och begrepp för 
att förklara vad man talar om. Ofta blir de 
som skall ge ord åt meditationsupplevel­
ser bortom orden mycket mångordiga. De 
söker efter rätta ord och blir inte l!.öjda 
med de korta och enkla uttrycken. Andå 
undrar jag efter upprepade läsningar av 
Hofs bok om han åtminstone ibland inte 
kunde säga vad han vill lite kortare och 
enklare. Det gäller särskilt när han 
ganska utförligt skriver om "medvetan­
dets utvidgning' ' .  Målet är vad han kallar 
"maximalt medvetande" .  En bild som 
han gärna återkommer till är bilden av en 
surfare som när han möter vågorna inte 
kan hinna tänka medvetet utan måste rea­
gera omedelbart och helt. Men är uttryc­
ket "maximalt medvetande" verkligen ett 
bra uttryck för denna helhetsupplevelse? I 
vanligt språkbruk innebär medvetande 
att man är medveten om någonting, alltså 
ett objektsmedvetande, och det är just 
vad det "maximala medvetandet" inte är. 
Ett tecken på att Hof kanske själv inte är 
helt nöjd med uttrycket är att det inte 
återkommer i den nytillagda essän. Där 
talas i stället om djupmedvetande men 
alltså fortfarande en form av medvetande, 
som dock inte är medvetet om någonting. 

Lättare att förstå och tillgodogöra sig är 
den tredje delen, "Zen, livsåskådning och 
religion" .  Den är också kortare. Den inne­
håller utmärkta ansatser till behandling 
av bönens, trons och gudsbildens pro­
blem. Hof menar, att ordet tro ofta fått in­
nebära tro på en tro, tro på vissa föreställ­
ningar i stället för ' 'en livshållning och en 
färdighet i att leva som människa . . .  på 
maximalupplevelsens nivå' ' .  En felaktig 
tro stänger in i stället för befriar. I "maxi­
malupplevelsen" befrias vi. 

I den nytillagda essän "En människas 
inre livshållning" anknyter Hof i än högre 
grad än i den gamla boken till sin ' 'gamle 
vän" och "speciella ciceron" Mäster Eck­
hart, som levde omkring 1300. Mäster 
Eckhart är känd för att inte alltid vara lätt 
att förstå. Det visste han mycket väl själv, 
och han uppmanade sina åhörare att inte 
vara ledsna för det utan ta till sig vad de 
kunde. Detsamma gäller hans sentida lär­
junge Hans Hof - man får ta fasta på vad 
man förstår och låta det andra vara. 

Mycket handlar om spontanitet. Men 
varför beskriva behandlingen av spontani­
tet som "spontanitetens anatomi"? Är det 
verkligen motiverat att ta till detta medi­
cinska ord i det här sammanhanget? 

Sina tankar om den religiösa upplevel­
sens förhållande till trons olika uttryck 

fördjupar Hof bl a på detta sätt: "Låt oss 
sluta att göra Jesu person och historia, in­
karnationen, kyrkan, bibeln och trosläran 
till slutstationer för vårt sökande, vår tro, 
vår livsinriktning. Låt oss avobjektifiera 
dem, göra dem till något annat än yttre 
objekt och saker, genom att bruka dem 
som hjälpmedel - genomgångsställen -
på vägen fram till en fungerande sponta­
nitet i människans funktion som männi­
ska" .  I sin iver att befria människan till en 
"fungerande spontanitet" betonar Hof, 
förefaller det mig, alltför litet att sponta­
niteten för a�� fungera måste klä sig i 
yttre former. Ar det inte så, att det som ti­
digare lämnats måste återkomma i nya re­
lationer? Måste ip.te spontaniteten för att 
fungera finna uttryck i tidigare inlärda 
mönster, som nu upplevs på nytt sätt? För 
att tala zen-språk: bergen, som "avobjek­
tifierats",  blir åter berg. Eller för att tala 
med Mäster Eckhart: måste vi inte för att 
uppleva att Gud föder sin Son i våra hjär­
tan först ha hört talas om Guds Son? En 
spontan moral behöver riktlinjer, t ex i de 
tio mosaiska buden, för att fungera. Bety­
der inte zen för den kristne, att tomrum­
met, som meditationen skapar i vårt inre, 
öppnas för liv från den korsfäste Kristus, 
medan zen för andra som mediterar kan 
betyda något annat? 

Av Hofs lärare Taisen Deshimaru har ti­
digare till svenska översatts "Samtal med 
en zenmästare" (anmäld i Sökaren 
9/1984). Nu föreligger en fortsättning i 
Zen och kampkonsterna (Åsak, 124 sid .) ,  
liksom den förra boken översatt av Deshi­
maru-lärjungen Anna-Britta Blau. Boken 
är försedd med ett förord av ytterligare en 
svensk Deshimaru-elev, budoläraren Ro­
bert von Sandor. Bokens franska förord 
är skrivet av Deshimaru-lärjungen Marc 
de Smedt, som också skrivit åtskilliga 
egna böcker om meditation m m. "Zen 
och kampkonsterna" är till sin huvuddel 
en rapport från en kurs i zenmeditation 
och kampkonst, som Deshimaru höll i 
Schweiz 1975. Boken består dels av anfö­
randen av Deshimaru under denna kurs, 
dels av referat av samtal mellan mästaren 
och en grupp elever under kurs­
uppföljning i Paris. Boken utkom på 
franska 1977. Den ansluter sig nära till 
den muntliga föredragningen. Vi får t o m 
reda på när Deshimaru eller hans lär­
jungar skrattat under samtalen. Någon 
klar systematisk framställning av ämnet 
är det inte tal om. Man belyser ämnet ur 
olika synvinklar, och det blir många upp­
repningar. 

Zen och kampkonsterna (budo) har det 
gemensamt, att de är vägar till att finna 
sig själv, nå inre frihet och spontanitet, 
öva intuitionen. Deshimaru vänder sig 
mot den utveckling som sker både i Japan 
och i västerlandet, då de traditionella ja­
panska kampkonsterna populariseras till 
tävlingssporter. I rätt uppfattad budo in­
går inte att segra över andra, utan det av­
görande är segrar inom en själv. I denna 
övning att nå inre styrka kompletterar za­
zen och kampkonsterna - här är det mest 
tal om kendo, svärdets väg - varandra. 
Helt konsekvent är dock inte Deshimarus 
inställning: rätt ofta i boken talar han i 
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alla fall om hur man vinner i tävlingar. 
Att inte uttrycka sig enkelt och entydigt 

hör kanske till det ofrånkomliga i zen. 
len-traditionen är fylld av paradoxala, 
motsägelsefulla yttranden. Den store zen­
läraren Dogen, som levde på 1200-talet, 
sade att det i za-zen gäller att tänka utan 
att tänka. Deshimaru framställer zen som 
en form av buddhism men ändå som något 
bortom buddhismen. Men vad menas med 
att de gamla kinesiska traditionerna ' 'har 
sina rötter" i Buddhas väg (s 17)? Budd­
hismen kom ju till Kina, då daoism och 
konfucianism redan var gamla företeel­
ser. "I dag existerar buddhismen inte 
längre i Kina" (s. 54) var kanske sant, då 
den franska boken utkom, men är defini­
tivt inte sant nu, då den svenska översätt­
ningen ges ut. För närvarande uppskattas 
antalet buddhister i Kina till 100 millio­
ner. 

Boken har instruktiva bilder för olika 
massagepunkter på människokroppen. I 
sista avdelningen ingår en kortfattad 
grundläggande undervisning om hur za­
zen skall utföras. 

Sten Rodhe 

Genuin ockultism 
Under de senaste 15-20 åren har de antro­
posofiska verksamheterna i Sverige inten-· 
sifierats markant. (Detta gäller för övrigt 
även Storbritannien, Västtyskland och 
andra länder.) Eftersom de antroposo­
fiska aktiviteterna täcker så många olika 
områden, så har många människor svårt 
att få en överblick av vad antroposofi 
egentligen innebär. Frans Carlgrens bok 
Den antroposofiska rörelsen (Larson 1985) 
vill ge denna överblick. 

Trots en och annan oklarhet lyckas 
Carlgren på ett intresseväckande sätt ge 
en helhetsbild av antroposofin. På ett sak­
ligt och noggrant sätt beskriver han hur · 

de antroposofiska impulserna öppnar nya 
möjligheter och ger oanade, hoppfulla 
perspektiv. 

Carlgren har djupa kunskaper i hela det 
antroposofiska området, men är framför­
allt expert på waldorfpedagogiken. Fram­
ställningen av waldorfpedagogiken är ut­
förlig, nyanserad och saknar inte distans. 

Ifrån bl a frikyrkligt håll har det häv­
dats att waldorfskolorna vill göra barnen 
till antroposofer. I den mening frikyr­
korna avser saknar detta påstående 
grund. Carlgren skriver: ' 'Antroposofin 
är en inspirationskälla för lärarnas arbete, 
inte ett inslag i undervisningen . "  Ja, man 
lär inte ut meditationsövningar o s v. Och 
Carlgren menar säkert att eleverna inte 
blir antroposofer i bemärkelsen "medlem­
mar i ett andligt samfund". Men i vidare 
bemärkelse blir de väl antroposofer, näm­
ligen människor med utvecklad självkän­
nedom (ordet antroposofi betyder "vis­
dom om människan") och balans mellan · 
själens tre krafter tanke, känsla och vilja? 

Boken ger också en kortfattad men 
kärnfull beskrivning av det biodynamiska 
jordbruket. Carlgren visar på statistiska 
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undersökningar genomförda vid lant­
bruksuniversitetet i Uppsala och vid Nor­
disk Forskningsring i Järna, där man kan 
se att den biodynamiska metoden ger 
bättre kvalitet på skördarna i jämförelse 
med industriell eller "konventionell" od­
ling (med konstgödsel, kemiska bekämp­
ningsgifter m m). Vid konventionell od­
ling får man ofta större skördar, men 
denna skillnad jämnas ut bl a genom att 
dessa skördar sämre tål att lagras. Genom 
en rad klara fakta gör Carlgren upp med 
fördomen att biodynamisk odling skulle 
vara mindre ekonomiskt lönsam än de 
konventionella odlingsmetoderna. Och de 
ekologiska fördelarna med biodynamiskt 
jordbruk är uppenbara. 

Här skildras också läkepedagogiken, 
som är en terapiform för psykiskt handi­
kappade, ett slags human mentalvård. 
Carlgren berättar att man utgår ifrån att 
det hos den sjuke finns en andlig· kärna, 
jaget, som är friskt och som man kan nå 
och aktivera. Jag har själv under en kor­
tare tid arbetat vid ett läkepedagogiskt in­
stitut och har stor respekt för metoderna. 
Men utifrån min begränsade erfarenhet 
tycker jag att läkepedagogiken i all sin 
lovvärdhet saknar en beståndsdel, nämli­
gen bot genom urladdning av återhållna 
känslor. Vid läsande t av Carlgrens text 
slås jag åter av att det momentet saknas. 
Här undrar jag om inte Harvey Jackins' 
omvärderande parSamtalsmetod skulle 
kunna bli ett värdefullt komplement. Om­
värderande parsamtal har en teori och en 
praktik som i mycket ligger i linje med 
läkepedagogiken. Och parSamtalsmeto­
den har detta som läkepedagogiken tycks 
sakna, man betonar vikten av känslaur­
laddning genom gråt, vrede, skratt o s v .  

I boken refereras också nyare forskning 
som sannolikt bekräftar riktigheten i Stei­
ners iakttagelser av vissa översinnliga fe­
nomen, bl a forskningen kring "nära-dö­
den-upplevelser".  Det material som fram­
lagts av den medicinska forskningen 
kring "nära-döden-upplevelser" utgör ett 
starkt indicium för att det existerar en 
översinnlig värld av den typ som Steiner 
beskriver. 

I ett kapitel skildras Rudolf Steiners 
livsverk. Här liksom i andra antroposo­
fiska biografier över Steiner förtigs den­
nes aktiviteter i det ockultistiska ordens­
sällskapet Ordo Ternpli Orientis. I Carl­
grens bok kan det vara motiverat av 
utrymmesskäl, men varför ska denna åtta 
år långa episod i Steiners liv jämt tystas 
ned? I övrigt är kapitlet om Steiners verk 
informativt och sporrar till eftertanke. 

"Antroposofin är inte en religion" ,  skri­
ver Carlgren i bokens inledning och i ka­
pitlet om religion. Detta är förvirrande. 
Låt oss inte blanda ihop begreppen! An­
troposofin är inte bunden till någon spe­
ciell religiös konfession, men den är, åt­
minstone delvis, religiös. Ett exempel: 
Antroposofin utgår ifrån att reinkarnation 
är en realitet. Det finns anledning att tro 
att den gör rätt i det. Men det finns inga 
entydiga empiriska bevis för reinkarna­
tion, och så länge det inte gör det förblir 
detta med reinkarnation en trosfråga. Att 
många mystiker omfattar reinkarnations-

läran är i sig inget bevis. Därför är antro­
posofin i detta och andra moment religiös. 

A andra sidan är det riktigt att antropo­
sofins andliga forskningsmetoder har en 
noggrannhet och systematik som uppfyl­
ler vad som krävs för att de ska kallas ve­
tenskapliga. Metoderna är, just genom att 
de utgår från medvetandet, i själva verket 
urtypen för en humanistisk vetenskap. 
Men det är ett gränsfall, ty t ex reinkarna­
tionens eventuella sanning kan bara upp­
levas individuellt av den som utvecklat 
högre kunskapsförmåga. Detta gör rein­
karnation och andra s k andevetenskap­
liga forskningsresultat svårgripbara. Me­
toderna är vetenskapliga, men resultaten 
svåra att kontwllera. Kanske kan man 
kalla antroposofin "vetenskaplig reli­
gion"? 

Steiners lära är en form av ockultism. 
Man kan stöta på all slags dilettantism på 
det ockulta området, men inte gärna i 
Steiners skrifter och föredrag. Hans an­
troposofi är genuin ockultism. För mig är 
Rudolf Steiner en av 1900-talets allra in­
tre$santaste kulturpersonligheter. 

Kärnpunkten i Steiners tänkande är att 
vi har ett "inre tempel" eller en själslig 
rymd, en hel inre värld som vi kan söka 
oss till för att hämta styrka och nå större 
fullhet och livsnjutning. För att ta ett par 
närliggande exempel: om jag ska se på en 
tavla på en konstutställning, så blir det 
svårt att njuta av den, att "ta in den",  om 
jag är stressad eller irriterad. Att upp­
skatta tavlan förstår jag först när jag 
slappnar av och drar mig in i mitt "inre 
rum".  Som Steiner skriver i Hur uppnår 
man kunskap om de högre världarna? : 
"Först det som vi upplever i vårt inre ger 
oss nyckeln till den yttre världens skön­
het . ' '  Likaså blir det omöjligt att lösa ett 
materotiskt problem utan att samla med­
vetandet i det inre. Denna förmåga till 
stegrad vakenhet kan utvecklas. Antropo­
sofin skulle kunna beskrivas som en sam­
ling olika vägar till att uppöva denna inre 
resurs. 

Med åren har antroposofin dock fått nå­
got av en "praktisk" slagsida, vilket speg­
las i Carlgrens bok. Man har försummat 
antroposofins egentliga syfte, att vara en 
intiationsvetenskap, en väg till vårt "inre 
tempel" .  Därför har många människor 
som velat lära sig meditation och andra 
andliga övningar fått driva förbi antropo­
sofin för att i värsta fall hamna hos sus­
pekta grupper typ Guru Maharaji-rörel­
sen, Summit Lighthouse e dyl. Eftersom 
antroposofin vill vara en initiationsväg 
som är anpassad efter den moderna män­
niskan, så borde det ligga i den antroposo­
fiska rörelsens intresse att ge sökare kän­
nedom om antroposofiska meditationsme­
toder. Förhoppningsvis kommer rörelsen 
i framtiden att i större utsträckning till­
mötesgå behovet av meditation och inre 
ro. 

Vad gäller de mera praktiska tillämp­
ningarna av den antroposofiska, inre kun­
skapen, så kan man inte vända sig till en 
bättre introduktion än Carlgrens "Den an­
troposofiska rörelsen' ' .  

Mikael W Gejel 

fag duger! 
Kassett c60 av psykiatern Nils-Olof Ja­
cobson är utgiven på hans förlag Aurora i 
Barurn. NOJ är ju känd av Sökarens 
läsare genom recensioner av litteratur och 
musik och många andra artiklar. Han är 
också författare till en rad bccker - den 
mest kända är "Liv efter döden?". NOJ 
har numera en psykiatrisk mottagning i 
Kristianstad och är verksam som före­
dragshållare och kursledare, bl a på Göte­
borgs Hälsocenter, där jag vid två tillfäl­
len kunnat följa veckoslutskurser om po­
sitivt tänkande, affirmationsteknik m m, 
där han visat sin djupa kunskap och klara 
överblick i en inspirerande undervisning, 
där förklaring och bakgrund varvats med 
praktiska övningar. 

Det är glädjande att denna kassett på 
ett relativt komprimerat utrymme förmår 
att ge så mycket både till den medvetna 
och den omedvetna delen av personlighe­
ten. På sidan l (Tankar och bekräftelser 
för självförverkligande) ger NOJ enkla 
och noggranna anvisningar om hur vi kan 
lära oss att acceptera oss själva, att "vi 
duger - till och med i befintligt skick" 
och förklarar mellan de praktiska råden 
varför och hur vi kan förstå och acceptera 
verkligheten som den är - istället för att 
använda det mesta av vår dyrbara energi 
på att önska saker ogjorda eller annor­
lunda. Genom att acceptera nuet kan vi 
förlåta det förflutna och satsa vår energi 
på att förändra framtiden. NOJ förklarar 
sedan begreppet "bekräftelse" (affirma-

. tion) på ett enkelt och fullgott sätt och il­
lustrerar med många bra exempel på hur, 
när och var vi kan arbeta med bekräftel­
sen. Det är karaktäristiskt för NOJ att 
han med lätthet och elegans förmår att 
formulera klara och positiva meningar där 
alla viktiga principer och grundlagar om 
människasinnets inre funktion formas till 
en naturlig helhet. Jag kan vid genomlyss­
narrdet inte låta bli att känna igen den lo­
gik och människokärlek som även finns i 
Martinus kosmologi, men här på kasset­
ten på ett mera praktiskt sätt. 

På sidan 2 (Bekräftelser och avspänning 
för självförverkligande) talar NOJ mera 
om att förlåta sig själv och andra och 
övergår sedan i en avslappningsövning 
som kan användas för att träna egna be­
kräftelser och visualiseringsövningar. 
Han fortsätter sedan med några litteratur­
hänvisningar. Ljudkvaliteten är bra och 
han har hela tiden en behaglig och klar 
röstfäring - bandet avslutas med följan­
de: 

"Jag känner inte dig, som lyssnar på det 
här bandet, men jag vet en sak om dig -
jag vet att du är en levande människa -en 
unik, enastående, ovärderlig levande var­
else - jag vet att du är väl värd, att nå ditt 
mål i livet, att nå ditt sanna mål, att för­
verkliga dig själv, att få kontakt med ditt 
högre jag. Om det här bandet har kunnat 
ge dig någon liten impuls på den vägen, så 
kan ingen vara gladare än jag. Jag önskar 
dig verkligen: lycka till ."  

Kassetten sänds portofritt för 59 : - som 
betalas på postgiro 24 03 76-4, Aurora i 
Barum eller mot postförskott för 69:- .  

Ole Saxe 

Detta är sannerligen inte rätta tiden 
att vara självbelåten och tycka att man gjort nog. 

Det finns alltid utrymme för förbättringar 
och förändringar 

Men det beror helt och hållet på dig själv 
om du ska åstadkomma några förändringar eller inte. 

Du kan inte tvingas till det 
Det står dig fritt att fatta dina egna beslut 

i alla situationer. 
Du kan ta emot hjälp 
och du kan få vägen utstakad för dig 

men du behöver inte gå den . 
Det steg som du står i begrepp att ta på din väg 
måste du ta av egen ansträngning. 

Så dröj inte på steget -
- en underbar, härlig framtid väntar dig 
så gå oförtrutet vidare. 
Välkomna förändringar, 

låt dig öppnas likt en blomma 
i solskenet -

det solsken som är Min kärlek och Min ledning. 
Gör inte motstånd. 
Sträva oupphörligt efter att uppnå Min inre frid. 

Bibehåll ditt sinne för humor. 
Fienden hatar din förmåga att se det roliga 
i att han förstulet spelar dig spratt, 
han hatar att du skrattar honom mitt upp i ansiktet. 
Då vänder han dig ryggen och flyr. 
Så skratta 

och upptäck alltid den roliga sidan av saken. 

Det kommer dagar då fienden tycks lura runt varje hörn, 
men trots det känner du dig inte utmattad 
när dagen når sitt slut, 

han har inte lyckats dra dig nedåt 
om du kan skratta åt honom 
och hela tiden se det lustiga i allt som sker. 

Så kan du övervinna honom och höja dig över honom. 

Fortsätt att höja dig. 
Låt dig inte dras ned av någonting. 
J ag är dig alltid nära, 

höj helt enkelt ditt medvetande 
finn Mig 
och följ Mig. 

.f!r "Footp�ints on
_ 

the Path " av Eilefn Caddy 
Overs. Marza A dkz nson. Il/. Charles A dkinson 
Reprinted by permission of the Findhorn Foundation 
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Sökaren innehåller bland annat kri­
tiska artiklar. Vi har exempelvis in­
fört Ron Aroundsons avslöjande av 
myten om den hundrade apan. Det är 
kanske ledsamt att detta fenomen 
tydligen inte existerar, men det är 
nödvändigt att påvisa den saken, för 
det är knappast lämpligt att grunda 
en livssyn på en myt. I detta nummer 
avslöjas (återigen) eldsvandringsse­
minariema: det rör sig om ett helt na­
turligt fenomen. Dessa avslöjanden är 
klara och tydliga. Något mindre tyd­
ligt (?) är kanske avslöjandet av syst­
rarna Fox' andekommunikation, som 
på 1800-talet satte igång den spiritua­
listiska rörelsen. 

Kritiska artiklar av debattkaraktär 
är K. E. Steffens' intressanta syn­
punkter på antroposofin och teosofin 
och Sven Ove Hanssons välgrundade 
bedömning av scientologin som en 
pseudovetenskap. Där kan emellertid 
finnas plats för genmälen.  

Andra kritiska artiklar har i de se­
naste numren skrivits av Annakarin 
Svedberg (om buddhismen) Håkan 
Blomqvist (om mediala budskap inom 
UFO-området) och Per Beskow (om 
reinkarnationsläran inom kristendo­
men). Splittringen inom rajneeshrö­
relsen har belysts i ett par initierade 
artiklar. 

Kritisk granskning är - liksom öp­
penhet - en nödvändig del av ett all­
varligt sanningssökande. Detta inne­
bär ifrågasättande under uppmärk­
samhet: att inte bara godta - och inte 
bara avfärda - utan i stället fråga: 
Vilket sanningsvärde har dessa påstå­
enden? Finns det tillräckliga skäl för 
att tro på dem? 

I ett kvalificerat sanningssökande 
nöjer man sig inte med ett diffust 
tyckande eller en inre förvissning om 
vad som är sant, utan man använder 
det bästa sökarinstrument som står 
till buds: den kritiska reflektionsför­
mågan. 

SM 

Ibland måste vi , som nu, ge ut ett 
dubbelnummer - annars klarar vi oss 
inte ekonomiskt. Vi hoppas att ingen 
av våra läsare genom detta känner sig 
lurad på någon konfekt . . .  

Utgivning av en tidskrift är, liksom 
så mycket annat här i världen, det 
möjligas konst. Vi gör vad som är 
möjligt - mer går inte. 

SM 
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Michael A. Thalbourne: 
V etenskap kontra skådespeleri. 
Fallet med James Randis Bluff. 2 
McDonnell-laboratoriet försvarar 
sig, och gör det ganska bra. Vad 
Randi inte förstått är att normal ve­
tenskap kan vara en process, där 
slutresultatet föreligger efter lång 
tid och många misstag. 

Bernard J. Leikind och 
William J. McCarthy: 
Granskning av eldsvandring 12 

Michael R. Dennett: 
Eldsvandring - verklighet eller 
illusion? 17  
Att gå på glödande kol är  av allt att 
döma ett naturligt fenomen! 

SM: 
Föreningen Rädda Individen 20 

Sven Ove Hansson: 
Scientologin som pseudovetenskap 22 

SM: 
Rent medvetande - vad är det? 26 

Peter Ljungsberg: 

OBs ER VA l\ D� 

3 

l .  
S = subjektet (medvetandet) 
O = objektet (något som existerar, 

något manifesterat, t ex en 
tanke). 

2. 
Under meditationen vänder medve­
tandet sin uppmärksamhet mot sig 
självt, och upptäcker sig självt. Med­
vetandet öppnar sig för sig självt. 

3. 
När medvetandet är etablerat i sig 
självt, så är det etablerat på nivån för 
vad som både är grunden för objektet 
och subjektet, en omanifesterad nivå. 
Medvetandet växelverkar inom sig 
självt. 

Anna C. Bornstein: 
Rent medvetande enligt Paul Brun-
ton 30 

Asa Freij: 
Positiva händelser 32 

Henrik Persson: 
Schamaner i Sibirien 34 

Per Frisk: 
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Andy Schneider, en uppskattad 
livslärare 38 
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Fritjof Capras berömda, 
redan "klassiska" populär­
vetenskapliga bok om uni­
versums enhet utkom förs­
ta gå ngen i USA 1 97 5 .  

Capra påvisar här vikti­
ga paralleller mellan öste r­
ländsk filosofi och reli­
gion och modern väster­
ländsk naturvete nskap i 
synen på de universella 
gåtorna. De senaste årens 
rö n inom den teoretiska 
fysiken ställs mot gamla 
urkunder från hinduism , 
buddhism , taoism och zen. 

Capra ger en levande 
bild av de komplexa möns­
ter so m nu börjar ta form 
inför forskarnas ögon, 
mönster och paradoxer 
som mer och mer överens­
stämmer med många av de 
österländska uppfattning­
arna.  

Ä ven för samhällsveta­
ren har boken en själv­
klar relevans. Capra visar 
bl a att tidigare dualistis­
ka och mekanistiska teo­
rier måste överges för ett 
holistiskt pe rspektiv. 

Författaren är professor 
i teoretisk fysik vid Uni­
versity of California, Ber­
keley . 

Fritjot Cap ra : Fysikens 
Tao. ( 1 98 1 ) Öve rsätt n i n g : 
G u n n a r  G ä l l mo.  Fo rmat : 
1 4 x 2 1  ,5. 288 s idor. Hft. 
I S B N  91 7374 02 1 7. Ca­
pr is  1 40 : -

Shamanens väg ä r  e n  bok 
om shamanism och shama­
ner och om h u r  man sj älv 
k an pröva på och dela de ras 
e rfare nheter och ins ikter .  

Shamanismen ä r  ett  gam­
malt  och bep rövat sätt  at t  
bevara och s kapa hälsa i 
sam häl let  och upprätthål la  
e n  balans  mel lan människa 
och natur .  För att få  kun­
skap och k raft går shamanen 
in i ett  föränd rat medvetan­
det i l l stånd och får kontakt  
med och kan använda e n  
van l igtvis dold ve r k l ighe t .  

M ichael H a r n e r  - profes­
sor i socia lantropologi med 
många års vittomfattande 
fältst udier - h a r  egna dj up­
gående erfare n heter av de 
shamanska metodern a .  H an 
har i n i t ierats i shaman is­
mens visdom av syd- och 
nordameri k a n s k a  i n d i a n e r .  

Shamanens väg är den 
första vetenskapl iga bok 
som beskriver de fört e k no­
logiska fol ke n s  andl iga me­
toder inifrån .  

Michael Harner : Shama­
nens väg. En vä g l ed n i ng 
t i l l  kraft och h e l a n d e.  
( 1 983) Översättn i n g : Car l  
G L i u n g m a n .  Format : 
1 4 x  2 1  ,5 .  1 9 2 s idor .  Hft.  
I S B N  9 1  7374 045 4. Ca­
pr is 1 20 : -



Gregory B atesonsMetaloger 
är samtal mel lan far och dot­
ter om olika problematiska 
(ibland skenbart triviala) 
ämne n :  oordning och kun­
skap , spel och allvar, gester 
och konturer,  svanar och in­
stinkter .  

Samtalen utgår alltid från 
barnets frågor, som "Varför 
blir allting så rörigt? " ,  
' 'Varför fäktar fransmän he­
la tiden med armarna? " ,  
" Pappa , hur  mycket vet 
du?" 

Metaloger är en god och 
tänkvärd ingång till Gregory 
Batesons värld .  H ans tän­
kande har radikalt påverkat 
ett flertal vetenskaper:  bio­
logi , antropologi , sociologi , 
psykiatri , systemteori . 

Batesons viktigaste bok 
är essäsam lingen Steps to an 
Ecology of Mind. Det är ur 
denna bok som met alogerna 
är hämtade . 

Utko m m e r  i maj 1 986. 

G regory Bateson : Meta­
loger. ( 1 986) Ö ve r sätt­
ni ng : M å rten Ed l u n d .  For­
mat : 1 3 x 20.  Ca 72 sido r. 
Hft. I S B N  9 1  7374 084 5.  
Ca-pr is 74 : -

Bent 0lgaard 
Om 

Gregory 
Baresons 
helhets 

teori 

Bokfårlaget Korpen 

Denna bok pre enterar och 
diskuterar Gregory Bateson 
och hans epokgörande y -
tern- och kommuni kation -
teori . Framför allt som den 
kommer till uttryck i Bate­
sons kla siska es ä amling 
Steps to an Ecology of Mind.  

Batesons texter täcker en 
lång rad fält , från kultur­
antropologi över psykiatri 
och psykologi till biol ogi . 
Han har influerat en hel ge­
neration sam häll veten ka­
pare . Bl a var det Bateson 
om uppfann teorin om 

double bind, som påverkade 
åväl RD Laing som hela fa­

miljeterapirörelse n .  Bate­
son knyter an till zen-budd­
hismen och 60-talet revolt­
rörel er och motkulturer 
och hans texter är aktuella 
för dagens ekologiska dis­
kussioner. 

Bent 0lgaard är social­
psykolog vid Köpe nhamn 
Universitet och ti l l ika fäng­
elsepräst . 

Bent 01gaard : Om Grego­
ry Batesons helhetsteori.  
( 1 983) Översättn i n g : Car l  
G L i u n g m a n .  Format : 
1 1  x 1 8,5 .  1 20 s i d o r. Hft .  
ISBN 9 1  7374 056 X. Ca ­
pr is  85 : -

Janus är Art h u r  Koestlers 
stora sammanfatt ning och 
u tvidgning av 25 års ve ten­
skapligt och filosofiskt ar­
be te .  Han presenterar här 
sin helhetssyn på män­
niskans villkor : hennes ut­
veckling, kreativitet  och 
tendens att  förgöra sig 
själv. 

Bokens cen trala tema 
är människans sit uation i 
världen e fter Hiroshima, i 
en tid då t raditionella lä­
ro r som rat ion alism , mate­
rialism och determinism 
erbj u der föga hopp för 
fortsatt öve rlevnad. 

Koestler förespråkar ett 
hierarkisk t  sy nsätt .  M än­
niskan är sam tidigt  en hel­
het och en del av en 
större helhet ,  både en u nik 
individ och en del av en 
social grupp, som i sin 
tur är en  del  av en  stör­
re grupp, och så vidare . 

Janus spänner över 
de flesta aspekter av 
mänskligt liv : från parti­
kel fysik  och humor ti l l  
te lepati och kosmologi . 

Arthur Koestle r :  Janus.  
En sa m m a nfatt n i n g .  
( 1 98 1 ) Översätt n i n g : S u ­
za n n e  A l m qvist.  Format : 
1 4 x 2 1 ,5.  332 s idor .  Hft. 
I S B N  91 7374 0 1 9 5. Ca­
pris 1 45 : -

Kaj Håkanson 

Ovetande 
och vetande 

Ä 
Bok f(irlagct Kurpen 

Ovetande och vetande tar sin 
utgångspunkt i den förvir­
ring som tycks in neboende i 
vårt vanliga vetande . Denna 
förvirring märk bl . a .  som 
en koll ision mellan olika fi­
losofiska och s . k .  metodolo­
giska resonemang och mel­
lan olika tankemotiv i aktu­
e l la livsåskådnings- och ide­
ologidiskussioner , där vär­
deringar, attityder och livs­
hållningar - trots sin mot­
stridighet - tycks väl grund­
ade i värden och verk­
lighetsbeskrivningar som vi 
tar för givna .  

Mot  det  van liga vetandets 
perspektiv sätter H åkanson 
ovetandets vision , vars kon­
turer han finner i bl . a .  den 
österländska idetraditio­
nen .  Denna "vision" fören­
ar psykologiska , existen­
tiella och sam häl lsteoretiska 
frågor och utgör inte ett slu­
tet syste m ,  utan är öppet 
mot ny kunskap . 

Ovetande och vetande är 
en fristående fortsättning på 
Dubbla verkligheter. - Kaj 
H åkanson är docent i socio­
logi i Upp ala . 

Kaj Håkanson : Ovetande 
och vetande. ( 1 982 ) For­
mat : 1 4x2 1 , 5. 270 s i d o r. 
Hft .  I S B N  9 1  7374 035 7 .  
Ca-pr is 1 20 : -

Francesco Al bcroni 

Förälskelse 
och kärlek 

Bo k f(irlagt:t Korpen 

Detta är en bok om föräls­
kelse n  som en frigörelseakt 
och som en önskan att bryta 
med det gamla. Om föräls­
kelsen som ett gemensamt 
proje kt och som en under­
sökning av det möj liga. En 
bok om genomgripande för­
ändringar t i l l  ett aktivt , för­
nyat och u pplevelserikt l iv .  

Francesco Alberoni ser 
förälskelsen som den inle­
dande fasen - begynnelse­
stadiet - i en omvälvning, 
en kollektiv rörelse beståen­
de av två personer. 

Alberoni har efter läkar­
examen och ett par år som 
experimentel l  psykolog 
övergått ti l l  sociologin .  Vid 
sidan av si n professur i so­
ciologi vid Milanos Univer­
sitet är han redaktör för en 
daglig tidning och för tid­
skriften Panorama. Albero­
m har publicerat en rad 
böcker,  bl . a. i politisk socio­
logi och om moralens berät­
tigande i det moderna sam­
hället , som alla väckt stort 
uppseende i Italien .  

Francesco Alberon i :  För­
älskelse och kärlek. ( 1 982)  
Öve rsättn i n g : Barbro An­
de rsso n .  Format :  1 3 x  20.  
1 36 sidor.  Hft .  I S B N  91 

7374 027 6. Ca-pr is 97 : -

Francesco A l beroni 

Vänskap 

B o k liirbth't'l N >rJX'Il 

Vänskap är ett ord med 
många betydelser. Det kan 
beteckna förhål landet ti l l  en 
kompanjon,  en bekant ,  en 
sympatisk person , en gran­
ne , en kollega. 

Men den sanna vänska­
pen - ämnet för denna bok 
- är ett förhållande till en 
personlig vän , ett fritt och 
äventyrligt , starkt och lätt,  
djupt och okomplicerat för­
hål lande , en form av kärlek .  

M e d  hjälp a v  person liga, 
historiska och l itterära ex­
empel beskriver och under­
söker Francesco Alberoni 
vänskapens särart och visar 
vad som skiljer den från och 
förenar den med förälskel­
sen ,  moderskärleken,  eroti­
ken , syskonkärleken . 

Sann vänskap är ett nät­
verk av möten mellan j ämli­
kar, oförutsägbara ögon­
blick av lycka och stark livs­
intensitet .  

Fra ncesco A l  bero ni : Vän­
skap. ( 1 984) Översätt­
n i n g : Ba rbro Andersso n .  
Format : 1 3 x 20 .  1 60 s id or.  
Hft.  ISBN 9 1  7374 060 8. 
Ca -pr is  1 1 0 : -



Det här är en bok om sexua­
litet ,  erotik och kärlek . Om 
begär och njutning,  om 
prostitution och pornografi . 
Om möten och omöten 
kring repl iken "Jag älskar 
dig ! "  

D e t  är en såväl mu nter 
och lössläppt som utmanan­
de och skarpsi nnig bok , som 
främst kretsar kring man­
nens och kvinnans otaliga 
och delvis olika former av 
och möj ligheter ti l l  nj utning 
och kärlek . 

Bruckner och Finkiel­
kraut visar hur väste rlandet 
har utnämnt en typisk man­
lig form för nj utning ti l l  nor­
merande modell för både 
mannen och kvinnan , och 
därtill för en rad andra före­
teelser som politik , drama­
turgi , äventyr. 

Men de påvisar och disku­
terar också erotikens och 
kärlekens många oetablera­
de möj ligheter. 

Pascal Bruckner & Alain 
Finkielkraut : Kärlekens 
r:!Ya oordning. ( 1 985) 
Ove rsätt n i n g : M ats Löt­
g ren.  Fo rmat:  1 5 x 2 1 , 5. Ca 
350 sid o r. Hft. I S B N  91 

7374 064 0.  Ca-pr is  1 50 : -

ROI .. \ [ )  ll.\ R I I !Jo :'i 
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I en rad korta texter talar 
B arthes om och för kärleken 
och dess många aspekter :  
möte t ,  ömheten, väntan,  
kärle ksbrevet ,  föreninge n ,  
svartsj ukan , hänryckning­
e n ,  förståelsen , omfamning­
e n ,  förvirringe n ,  ängslan , 
omvälvninge n ,  bekräftel­
sen ,  grälet . . .  

Roland Barthes til l hör 
Frankri kes mest berömda 
och originella kritiker, sam­
häl lsvetare och essäister .  
Kanske är denna bok - om 
k ärle kens alfabe t ,  med sina 
"dialoger" med Goethe , 
Platan , Gide , zen-mysti ker 
- hans allra mest levande 
och intellektuellt  omtum­
lande bok . 

Av Barthes' omfattande 
produ ktion har tidigare ut­
givits i svensk översättning 
Kritiska essäer, Litteratu­
rens nollpunkt, Mytologier 
och S/Z (samtliga på Cave­
fors förlag) .  

Roland Barthes : Kärle­
kens s�mtal .  Frag ment. 
( 1 982) Oversätt n i n g : Leif 
J a nzo n .  Fo rmat : 1 5 x 2 1 , 5. 
256 sidor. Hft. I S B N  91 
7374 03 1 4. Ca-pr is 1 35 : -
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STIFTELSEN 

ODYSSEUS 
LJ USBACKEN r L 1 490, 820 60 DELSBO • TEL 0653/ 1 07 36, 1 63 1 1 , 1 69 07 • PG 486 42-3 

KABBALAH AND THE 

WE STERN MYSTERY TRADITION 
Kabba l a h h a r  s i tt u r s prung i d e n  j ud i s ka e s oter i s k a  t rad i t i onen o c h  ä r  ba s ­
k u n s k a pen i " The We s tern My stery Trad i t i on " . Under mer ä n  t u sen å r  h a r  Kabb­
a l a h v a r i t  den v ä g  t i l l g ä ng l i g  för e u ropee r , k r i s t n a  s å v ä l som j ud a r , s om 
v i l l  h a  dj u p a re förståe l s e för , och t i l l  o c h  med d i rekt k ä nnedom om det g u d -
om l i g a .  Den v ä ster l ä n d s k a  e s ote r i s k a  vägen h a r  i nte v a r i t  s å  v ä l känd , öppen �r·· och a c c e pterad som s i n  mot p a rt i ö stern , men den h a r  f u n n i t s  och den f i n n s . � 

" . . . • . . •  den s om s ö k e r , h a n  f i n n e r ; och för 
den s om k l a p p a r  s k a l l v a rd a  u p p l åtet . " 

FÖREDRAG MAJ 15 BRIAN POR TER 

" KABBALAH - E SOTER I KENS VAGGA " 
I detta fö red rag s k a  B r i a n  p re sentera de g ru n d l ä g g a n de begreppen i den k a b b ­
a l i s t i s k a  v ä r l d s b i l d en - L i vets Träd , de t i o  Sef i rot , s k a pe l sen och h u r  v i  s k a  
u t v ec k l a  o s s  mot d e t  gudom l i g a med v etandet . 

P L ATS : C afe P a n , Götg atan 1 1 ,  Stoc kh o l m .  1 5 : e Maj , k l . 1 9 . 00 .  
S P RÅK : Sven s k a . 

FÖREDRAG JUNI 4 DOLORES A SHOROFT·NOWIOKI 

" THE H J ODEN W I SDOM 11 

Da l ares s k a  fort s ätta på föreg ående f ö redrag o c h  be s k r i v a mer om Kabba l a h 
och de o l i k a g re n a rn a  a v  den v ä ster l ä n d s k a  trad i t i onen . 

PLATS : C afe P a n , Götg atan 1 1 .  Stoc k h o l m . 4 : e  J un i ,  k l . 1 9 . 00 .  
SPRÅK : E nge l s k a . 

5-DAGARSKURS JUNI 7 - 12 DOLORES A SHOROFT·NO WIOKJ 

" KABBALAH AND THE WESTERN M Y STERY 1RAD I T I ON " 
Här  s k a  v i  g å  dj u p a re i n  i både de teoret i s k a  och p rakt i s k a  a s pektern a a v  
Kabba l a h .  D e  första  t v å  dagarna  h å l l e r v i  o s s  t i l l  Kabba l a h o c h  sedan g å r  v i  
v i d a re t i l l  a n d r a  a nd l i g a o c h  re l i g i ö s a  s t römn i ng a r  s om h a r  förekomm i t  i 
Europa , och s e r  h u r  de k a n  a n v ä n d a s  och v a d  de h a r  för f ö rh å l l a nde t i l l  Kabb- Q a l a h .  V i  s k a  g ö ra många  prakt i s k a  ö v n i ng a r , s å som med i tat i oner och " p at h  
wo rk i n g s " . 

P LATS : Lj u s b a c k e n s  Ku rsg å rd , De l s bo . 
K U RSKOSTNAD : 1 200 : - ( i n k l . mat o .  l og i ) .  
K U RSSTART : Lär . 7/6 k l . 1 9 . 00 .  
ANMÄLAN : Sätt i n  200 : - p å  pg . 4 86 42 - 3  St i fte l sen Ody s seu s . 
S P RÅK : Enge l s k a . 

Il 

DOLORES ASHC ROFT- NOW I C K I  ä r  från Eng l a n d  o c h  l eder den e s oter i s k a  s ko l an Ser v a n t s  of t h e  

L i g h t "  som ä r  verk s am v ä r l den ö v e r  o c h  d r i ver e n  brev k u r s  ba s erad på Kabba l a h .  Hon h a r  

s k r i v i t n å g ra böc ke r , b l  a " F i r st ste p s  i n  R i tu a l "  oc h " Th e  Sh i n i ng Path s " . 
B R I AN PORT E R  ä r  från  Austra l i e n  och bos att i Sver i g e .  H a n  ä r  sedan l ä nge student i s k o l a n 
" Servants of t h e  L i g ht " . H a n  ä r  n u oc k s å  v e rk s a m  med st i fte l sen Ody s s e u s . 



ST I FTELSEN ODYS S E US ä r  en f r i stående organ i s at i on s om d r i ve r  
k u rser i ämnen rö rande p syko l og i s k o c h  a n d l i g  utveck l i ng . P å  
v å rat k u r s p rog ram f ö r  v å ren o c h  somm a ren 1 986 f i n n s  fö l j ande : 

28/2 - 2 / 3  EN ERG I BALANsER I N G Lou i s I ndra s u ry a  

1 4 / 3  - 1 6 / 3  COLOURH EAL I N G & ASTRAL MASSAGE Rom Embrey 

2 1 / 3 - 2 3 / 3  LÅTS P ELSKURS : HÄLS I NG E LÅTAR W i l h e l m  G r i n d s äter , Thore H ä rde l i n  

2 3 / 3  - 30/3  V I PASSANA MED I TAT I ONs RETREAT Guy Armstrong 

3 1 / 3 - 6/4 ARB ETSV EC KA PÅ L J U SBAC KE_N 

P r i s :  650 : ­

P r i s :  550 : ­

P r i s :  500 : ­

P r i s :  1 1 00 : ­

Ko stn ad s f r i  

1 1 / 4 - 1 3 /4 MED I TAT I ON OCH SJÄLV I NS I KT C l a ud i o  N a ranj a P r i s :  1 000 : -

1 8 /4 - 20/4 ODL I N GsSEM I NAR I UM Kj e l l Arman m . f l . P r i s :  400 : -

2 5 / 4  - 27/4 B I LDTERAP I I J U N G I AN SKT SYN SÄTT Rom Emb rey P r i s :  550 : -

1 6 / 5  - 1 9 / 5  R E LAT I ON E R  : ASTROLOG I OCH T E RAP I 1:3 r i a n  Porte r ,  Ron1 Emb tey P r i s :  650 : -

2 3 / 5  - 25/5 JAZZ ; F U N K  OCH SOUL WORKSHOP Kr i ster Bj ä rne l i nd P r i s :  450 : -

7 /6 - 1 2 /6 KABBALAH AND THE WESTERN MYSTERY TRAD I T I ON Da l are s A s h c roft - Now i c i  P r i s :  1 200 : -

1 9 /6 - 25/6 M I DSOMME RMÖTE - TEMA : ANDL I GHET OC H F R E D  P r i s :  5 50 : -

2 5 / 6  - 29/6 S E L F - E X P R ESS I ON I N  RHYTHM A N D  DANC E R i c h a rd Lee 

2 1 / 7 - 26/7 I NTEGRERAD MED I TAT I ONs RETR EAT Rom Emb rey 

2 7 / 7  - 3/8 MYT OCH SAGOGESTALTN I N G Ag neta Sj ö h o l m- Lep i c , Lunds Teaters k o l a  

1 9 /8 - 23/8 B I LDTERAP I OCH P E RSON L I G  T I L L VÄXT Rom Emb rey 

1 3 / 9  - 2 1 / 9 SHAMAN I ST I SK WORKSHOP & I ND I ANSKA C E R EMON I E R 
B atty B rown T h u n derbe a r  m . f l . 

P r  i s :  900 : ­

P r i s :  450 : ­

P r i s : 1 000 : ­

P r i s :  1 0 50 : -

P r i s :  2400 : -

J u st n u  a rbet a r  v i  på ett utb i l d n i n g s p rog ram s om s ka l l s amord n a  
m å n g a  k u r s e r  i ett f l e rt a l o l i k a ämnen t i l l  e n  he l utb i l dn i n g 
i 1 1 I ntegrerad Person l i g  T i l l v äxt 1 1 • Den s k a l l omfatt a r  h e l a  
män n i s k a n  och berör a l l a  hen n e s  n i v åer , fys i s kt , p syk i s kt o c h  
a nd l i gt .  Må l s ättn i ngen ä r  en h a rmon i s k och ba l a n s erad utvec k ­
l i ng , v i l ket i n nebär a rbete på a l l a  des s a  n i våer med o l i ka 
tekn i ke r .  

O m  d u  v i l l  h a  i n forma t i on o c h  k u rs p rog ram , s k r i v  t i l l :  

ST I FTELSEN ODYSSEUS 
L J USBAC K E N  1 490 
820 60 D ELSBO . 



ARTOS Bokförlag 
Industriväg. 1 7  
93 1 33 Skellefteå 
09 1 0/79 1 02 

Nyheter 1986 

Utk. 5 maj 1 986 

Gunnel Lunden 
FALLET TRYGGVE LUNDEN Förord av Sven Stolpe 
En gripande verklighetsskildring av två människors levnadsöden där 
lidande och motgångar övervinns med kärlekens och uthållighetens 
kraft. Boken, som torde bli mycket uppmärksammad, innehåller 
många bottnar - kristna, medicinska, psykologiska - . Den lämnar 
ingen läsare oberörd. 
ca. 200 s id. Specialpris 80:-

Ernst Ture Ström 
LIVETS HELHET, Personlighetstanken i östk.")'rkan, speglad i rysk 
litteratur. 
Livets helhet, är en bok som visar på hur ortodox teologi har präglat 
mycket av det som griper oss i den stora ryska litteraturen. Det år en 
bok om människan sedd som en helhet. 
ca. 150 s id. Specialpris 70:-

Tidigare utgivning 

DEN UNDERBARA V AGEN, en bok om det inre livet med Gud. 
Sammanställd av Per Åkerlund med förord av Bo setterl ind 
En bok med andliga råd och vittnesbörd av det inre livets Mästare 
från olika tider och olika delar av den stora osynliga Kyrkan. Boken 
är uppställd som en betraktelsebok med en text för var dag under tolv 
veckor. 
1 1 2 sid. Specialpris 49 :-

. .  

EN ADEL LITEN BOK, Theologia Germanica i Martin Luthers 
utgåva. 
Oversatt och med inledning av Bengt Hoffman 
En sannt ekumenisk klass iker ur den kristna mystikens 
skattkammare. Skriven av en anonym förf. på 1 350-talet. 
1 68 sid. Specialpris 61 : -



Efraim Syriern 
HYMNERNA OM PARADISET 
Oversatt och med inledning av Sten Hidal 
En av den österländska kyrkans fäder ger oss genom sin starkt 

bibliska teologi en bild av det första paradiset 
1 1 5 sid. Specialpris 52:-

Sigrid Undset 
KATARINA av SIENA 
En bred och tidshistoriskt väl dokumenterad skildring av en stor 
kristen personlighet, St Katarina av Siena. 
320 sid. Specialpris 78 : -

Mäster Eckehart 
PREDIKI\WGAR 1 
Oversatt och med kommentar av Bertil Brisman 
Mäster Eckehart anses vara västerlandets mest inflytelserika teolog 
inom mystiken. 
1 90 sid. Specialpris 54:-

Mäster Eckehart 
UNPERVISANDE T AL. jämte andra texter 
Oversatt och med kommentar av Bertil Brisman. 
Djup och klar andlig vägledning. 
247 sid. Specialpris 6 1 : -

Samuel Rubenson 
ETT ODELAT H.JÄRT A. En studie i ökenfädernas vishet 
Den första svenska studien av de tidiga kristna asketema och 
eremiterna i Egypten, Palestina och Syrien. 
92 sid. Specialpris 44:-

Johann Arndt . .  
OM DEN INRE MANNTSKAN. Bok tre ur Den sanna kristendomen 
Inledning av Roland Persson 
Johann Arndt är den lutherska mystikens förgrundsgestalt. Hans 
skrifter har haft avgörande betydelse för den innerliga fromheten i de 
evangeliska kyrkorna. 
84 sid. Specialpris 37:-

Melito av Sardes 
OM PÅSKEN 
Oversatt och med kommentar av Per Beskow 
Melito av Sardes, som levde på 1 00-talet, hör till den tidiga 
kristendomens viktigaste författare och han ger oss i, "Om Påsken" , 
en säregen och kraftfull predikan. 
72 sid. Specialpris 44: 

Ulrika Ljungman 
GUD - OCH INTET MER. Levnadsteckningar och brev från den 
mystika Flodbergkretsen 
Boken handlar om en krets av "stilla i landet" , som hade sitt centrum 
i Stockholm kring sekelskiftet. Kretsen vårdade mystiken och det 
inre livet. 
87 sid. Specialpris 44: -

Ulrika Ljungman 
PADRE PIO av Pietrelcina 
En biografi om Padre Pio, 1 887- 1 968, den stigmatiserade prästen i 
södra Italien. En biografi om en människa som i sin kropp gestaltade 
Kristi kärlek. 
1 1 2 sid. Specialpris 57 : -

ÖKENFÄDERNAS TÄNK]SPRÅK 
Oversatt av Per Beskow, inledning av Helladius Siljanus 
En samling �orta berättelser och tänkespråk från de tidiga kristna 
eremiterna. Okenfädernas Tänkespråk ger en andlig rådgivning av 
sällsam vishet och rättframhet. 
1 80 sid. Specialpris 63 :-

MOLNET, Icke-vetandets moln i vilket själen möter Gud. 
Oversatt och med inledning av Tryggve Lunden 
"Molnet" är en anonym engelsk 1 300-tals klassiker inom mystiken. 
Den lär oss att Gud inte kan nås genom förnuftet, men att han kan 
nås genom kärleken. 
1 1 8 sid. Specialpris 49:-

Tryggve Lunden . .  
SVERIGES MTSSIONARER. HELGON OCH 
KYRKOGRUNDARE 
En stor bok om Sveriges kristnande och kyrkliga uppbyggnad, och 
den mest fullständiga förteckningen över Sveriges missionärer, 
helgon och kyrkogrundare. 
550 sid. OBS !  Rea. pris 95:- ( Har kostat ca. 1 90:- ) 



De Voragine 
IIELGONLEGEI\TJ)ER ur Legenda A urea 
Den klassiska medeltida legendsamlingen om apostlarna och den 
tidiga Kyrkans martyrer och heliga. 
300 sid. Special pris 52:-

Gerhat;c;l Ters.t�egen 
EN S.IALASORTARES BREV 
Förord av biskop Martin Lönnebo 
Reformert mystiker, själavårdare och författare från 1 700-talet. En 
av de tongivande i det inre l ivets teologi. 
276 sid. Specialpris 44:-

Broder Charles av Jesus 
TEXTER. 1\1EDIT A TIONER OCJ BREV 
Oversatt av Benkt Stolpe, inledning av Stig Lindholm 
En bok med texter av eremiten och "allas lille broder" Charles de 
Foucauld. 
1 3 8  sid. OB S!  Reapris 29:- ( Har kostat ca. 59:-)  

Kalli stos \Vare 
DEN HELIGE ANDE I DEN KRISTNES PERSONLIGA LIV 
Dåvarande arkimandriten, nuvarande biskopen Kallistos W are ger 
oss en djup och klar inbl ick i ortodox teologi. 
30 sid. Specialpris 1 6 : -

Priserna i denna lista år ett specialpris för privatpersoner. Det är  inkl. 
moms och ca. 25 % lägre än det vanliga ca. priset. Bi l l igast möjliga 
porto tillkommer 

Man kan använda detta reklamblad som beställ nings lapp. Sätt ett X 
for de böcker Du vill ha och sånd beställningen till Artos bokförlag 
T a mn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

A RTOS 
lndust riv. 17 
931 33 Skcl lcftcå 
tcl 09 1 0 - 79 1 02 

Om man sätter in pengar 
på Pgnr 9 1  95 88-4 och skriver 

beställni ngen på Pg bl anketten , 
sänds böckerna portofri tt 


